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1. A manera de prólogo – por Alejandro de Montmollin (XXIII)
Tal vez esta sección debería llamarse “Nota del Editor” o algo parecido. No obstante, soy un convencido de que lo realmente valioso y trascendente es lo que se hace y no lo que se declama (eso es una de las tantas cosas que aprendí en el Liceo, y que lamentablemente nuestra sociedad muchas veces no sabe reconocer y/o no valora como debiera). Consecuentemente, tampoco me gusta arrogarme o asumir por mi cuenta roles, habilidades o méritos, cualesquiera que sean. Pero lo cierto es que más allá del nombre este espacio para los comentarios “de entre casa” es una necesidad.

En este caso quiero agradecer profundamente todos los mensajes de aliento y felicitación que me han hecho llegar como respuesta al lanzamiento de “Proa al Centro” y a los mensajes que la precedieron desde el año 2000. He intentado responder personalmente cada uno de ellos, pero el número va creciendo y se me va haciendo difícil. Por eso aprovecho para “limpiar mi conciencia” y retribuir formalmente por este medio todos los mensajes enviados. No son muchas las oportunidades que tenemos de hacer cosas que nos gustan, que consideramos importantes, que no tienen segundas intenciones y que además son reconocidas y apreciadas por otros. El agradecimiento va también en nombre de la CD del Centro de Graduados y particularmente de su Presidente, Carlos “Lobo” Fernández Löbbe (XV), responsable de impulsar (con todo lo que se puedan imaginar que eso implica) el desarrollo de nuestra base de datos de Liceanos. También aprovecho para agradecer por anticipado todo el material que nos hagan llegar para publicar.

Una aclaración adicional: la base de datos es propiedad del Centro de Graduados y la CD es la única que autoriza el envío de información a sus integrantes. Asimismo, por una cuestión natural de prudencia, no distribuyo masivamente números de teléfono a menos que lo soliciten explícitamente (como en las búsquedas laborales, por ejemplo). Quienes necesiten datos sobre una persona en particular o de sus compañeros de promoción pueden solicitarla que les haré llegar los respectivos emails.

Si quieres saber lee un libro.

Si quieres saber más busca un maestro.

Si quieres saber mucho más enseña.



--Confucio

2. Noticias del Liceo

El próximo Viernes 16 de Agosto a las 17:30 el Liceo recibe dos visitantes ilustres: Se trata de los Profesores (nunca ex) Juan José Valero y Julia Alessi. El primero de ellos es conocido por la gran mayoría de nosotros: Profesor de música hasta el año 1969 y autor de la música de nuestra Canción del Cadete. La segunda, seguramente mucho más enigmática para todos (creo que muy pocos la deben conocer personalmente) es la autora de la letra de nuestra canción. En la visita que realizarán el Viernes próximo, nos contarán los entretelones de la génesis de esta obra que nos une e identifica desde la creación misma del Liceo. Están todos invitados a concurrir.

En este momento contamos con un total de 102 cadetes: 54 en segundo año (14 niñas) y 48 en primero (12 niñas). Estamos en plena etapa de captación de aspirantes para el ingreso en 2003. Si esta tarea ha resultado difícil en los últimos tiempos, hoy lo es mucho más con la situación que nos toca vivir. Estadísticamente, alrededor del 60% de los ingresos al Liceo se produce por contactos de tipo personal (el “boca a boca” o “boca a oreja” según se quiera). Esto resalta la importancia de la tarea de difusión que podamos hacer entre todos. Cualquier consulta o “dateo” que consideren pueda ser de utilidad, por favor comunicarse con el Departamento de Ingreso al 0-810-444-LICEO.

En esta semana han comenzado el curso de ingreso 31 aspirantes y tenemos 18 inscriptos (una mujer entre ellos), 14 a primero y 4 a segundo año.

Hemos recibido innumerables mensajes y llamados de Liceanos ofreciendo sus contactos como respuesta a nuestra solicitud de apoyo para la adquisición de víveres para el Liceo, los que han sido de mucha utilidad y que agradecemos sinceramente. Apelamos nuevamente a la colaboración y creatividad de todos para incrementar el número de aspirantes. Desde ya, muchas gracias.

3. Noticias del Centro

CINCUENTENARIO DEL CENTRO DE GRADUADOS

En el año 2003 el Centro cumple sus primeros 50 años de vida. En esta idea durante el mes de Abril celebraremos con distintas expresiones esta ocasión; estas celebraciones alcanzarán a todos los que han hecho y hacen al Centro de Graduados.

Estamos pensando en hacer una "Gran Fiesta" con todos nuestros socios, liceanos, amigos, tanto en lo institucional como en lo social y deportivo; también estamos pensando en realizar una Publicación y un Video que resuma estos primeros 50 años del Centro.

Será importante contar con la mayor colaboración de todos aquellos que puedan acercar su tiempo, experiencia, material fotográfico o de otro tipo sobre la historia del Centro, ......... etc. sea para la organización de la fiesta, del video, la publicación o cualquier otra inquietud o iniciativa. Prometemos darle a todo el material que nos faciliten el trato que se merece y reintegrarlo a sus propietarios en el mismo estado en que nos lo hagan llegar. Comunicarse con Secretaría ó con Rául Lucero (IV).

EMBARCOS CON LA ARMADA

La Armada nos está cursando invitaciones a embarcos en diferentes buques con cierta regularidad. Esta convocatoria la realiza con muy poca antelación, por tal motivo solicitamos a los interesados anotarse en Secretaría para integrar la lista de espera, de manera tal que llegado el momento podamos comunicarnos rápidamente.

CAMPAÑA SOLIDARIA

Todas las fechas que la División Superior de rugby juegue de local, recibiremos alimentos no perecederos para ser donados a diversos comedores infantiles e instituciones de caridad, que como todos sabemos necesitan de la solidaridad y la colaboración de todos. Se invita a los socios, amarristas e invitados a participar de la iniciativa y aportar en la medida que cada uno pueda. Todo es bienvenido, no nos olvidemos que por pequeño que sea, hay quienes no tienen nada. Los alimentos se recibirán en el quincho de rugby a partir de las 13:00 hs.

LOS ESPERAMOS ! ! !

4. Corresponsalía en España - por Fernando García Fontenla (XXVII)
Estimado Alejandro: te felicito una vez más por este nuevo emprendimiento de "Proa al Centro", del que espero ser asiduo lector y, porque no, corresponsal en España. Por aquí, estamos organizando una mini (de momento, aunque desgraciadamente cada día somos más por estos lares) cena en España coincidente con el día de la reunión del Centro para fin de año: no se descarta videoconferencia o algún otro medio de enlace. Si tenés registrados más liceanos localizados por aquí, mandame sus datos de contacto (los 4 de la XXIII, ya los tenemos). Nuevamente, un abrazo, Fernando García Fontenla Prom. XXVIIº Email: fgarciafo@uoc.edu

5. Gaceta del Liceo Naval Militar 1955 - por Norberto Calvo (VI)
Adjunto presentación de PowerPoint “Gaceta de Rio Santiago.pps”.

6. Vista Aérea del Liceo en Río Santiago - por David Galanes (XLIX)
Adjunto archivo “Aerea.jpg”.

7. 10 de Agosto – Día de la Fuerza Aérea Argentina - por Alfredo “Fredy” Cano (IV)
V U E L A

Enseguida después de la 2a Guerra Mundial, un joven piloto inglés probaba un frágil avión monomotor en una peligrosa aventura alrededor del mundo. Poco después de despegar de uno de los pequeños e improvisados aeródromos de la India, oyó un ruido extraño que venía de detrás de su asiento. Se dio cuenta que había una rata a bordo y que si roía la cobertura de lona, podía destruir su frágil avión. Podía volver al aeropuerto para librarse de su incómodo, peligroso e inesperado pasajero, podría así frustrarse su misión... De repente recordó que las ratas no resisten las grandes alturas. Volando cada vez más alto, poco a poco cesaron los ruidos que ponían en peligro su viaje.

M O R A L E J A

Si amenazan destruirte por envidia, calumnia o maledicencia: 

VUELA MÁS ALTO

Si te criticaran: VUELA MÁS ALTO

Si te hicieran alguna injusticia: VUELA MÁS ALTO

ACUÉRDATE SIEMPRE QUE LAS RATAS,

NO RESISTEN LAS GRANDES ALTURAS...

Deseo que hoy y siempre tengas el coraje de levantar vuelo y volar siempre alto, muy alto, con la cabeza en las nubes y los pies bien fijos en el suelo...

Deseo también que cuando estés volando sepas mirar para abajo y ver que existen criaturas mucho más pequeñas que vos y cuán grande e importante sos delante de ellas, y que en esa misma proporción, también mires para arriba y veas cómo es de grandioso el cielo que te cubre y percibas el tamaño de tu pequeñez frente al universo...

www.marambio.aq
8. Búsquedas Laborales

a) www.portalrh.com.ar

Nro. ref.  Oferta Consultora 

B 22 Rubro: Comercial/ Marketing/ Publicidad 

Puesto: JEFE DE ZONA DISTRIBUIDORES 

Graduado Universitario o estudiante muy avanzado en las carreras de Ciencias Económicas, Comercialización o Ingeniería, no mayor de 30 años, con experiencia en la administración general del Negocio de Distribuidores, activación de ventas del canal, control de stock, análisis de cuenta de distribuidores, etc.,desarrollada exclusivamente en el Canal Distribuidores de Empresas de Consumo Masivo o semi masivo de primer nivel.Deberá tener un buen dominio del idioma inglés y demostrar un muy buen nivel de potencial de desarrollo profesional. 

GRMMJ Rubro: Otros 

Puesto: Consultor en Comercio Exterior 

Importante Empresa Química Industrial solicita un Graduado Universitario en carreras afines. Con dominio del idioma inglés y portugués. Sus responsabilidades principales serán supervisar toda la dinámica de los procesos administrativos y operativos de las exportaciones e importaciones de la compañía; auditar y asesorar todo lo relacionado con movimientos aduaneros; y asegurar su eficacia y eficiencia frente a la lesgilación vigente en Brasil y Argentina. Deberá haber ocupado posiciones de responsabilidad en Compañias en el área de Comercio Exterior, o bien en empresas que brinden servicios de este tipo a distintas compañias. 

DE/2275 Rubro: Otros 

Puesto: DIRECTOR/A DE ESCUELA TECNICA 

Para un proyecto educativo comunitario innovador dirigido a familias de escasos recursos. 

EYGM Rubro: Comercial/ Marketing/ Publicidad 

Puesto: GERENTE DE MARKETING 

Para compañia de consumo masivo, de capitales internacionales, requerimos un gerente de marketing con absoluta responsabilidad por el brand building, el desarrollo del plan estratégico de marcas, el plan anual de medios, así como también el manejo y la correcta asignación del presupuesto de Marketing. La búsqueda se orienta a un profesional, de no más de 38 años, con experiencia probada en el trade. Serán valorados los postulantes del segmento golosinas, bebidas y tabaco. Será requisito indispensable el manejo avanzado de idioma inglés dado el reporting a casa matriz. 

b) Intermanagers.com

Gerente de Canales  

(Ref.: 170) Para empresa multinacional de telefonía e internet. Será su responsabilidad el desarrollo y la administración de canales externos para comercializar los productos de la compañía en mercados asignados. Deberá conocer el mercado de canales externos, principalmente de telefonía, para hacer alianzas con productos de otras líneas. Se requiere experiencia gerencial pues liderará un equipo de profesionales. La posición se orienta a un profesional graduado que se haya desempeñado en una empresa líder del rubro con altas exigencias de negociación.

Consultora: Gloria Cassano & Asociados 

Analista Programador Senior Internet  

(Ref.: APS 635) profesional de informática con experiencia no menor a 2 años en proyectos de desarrollo de software para Internet, amplio manejo de web servers (IIS y Apache), lenguajes de programación (PHP, ASP y PL/SQL) y conocimientos de bases de datos relacionales.

Consultora: Tiempo Real 

9. Reflexión

"Toma de decisiones"

1) Si ustedes conocieran a una mujer que esta embarazada, que ya tiene 8 hijos, tres de los cuales son sordos, dos son ciegos, uno es retrasado mental y ella a su vez tiene sífilis, ¿le recomendarían que se hiciera un aborto?

2) Es tiempo de elegir a un líder mundial y el voto de ustedes cuenta. Estos son los hechos de los tres candidatos:

Candidato A: se lo asocia con políticos corruptos y suele consultar a astrólogos. Ha tenido dos amantes. Fuma un cigarrillo detrás de otro y bebe de 8 a 10 martinis por día.

Candidato B: lo echaron del trabajo dos veces, duerme hasta tarde, usaba opio en la universidad y tomaba un cuarto de botella de whisky cada noche.

Candidato C: Es un héroe condecorado de guerra. Es vegetariano, no fuma, toma de vez en cuando alguna cerveza y no ha tenido relaciones extra matrimoniales.

¿Cuál de estos candidatos elegirían?

Decidan primero y busquen la respuesta al final del mensaje...

10. Humor

“Las Reglas del Golf de Dormitorio”

a) Cada jugador debe aportar su propio equipo, que normalmente consiste en un palo y dos pelotas.  

b) Para jugar es necesario contar con la aprobación de la propietaria del hoyo.  

c) Al contrario que en el golf tradicional, el objetivo es introducir el palo en el hoyo y mantener las pelotas fuera.  

d) Para que el juego sea más efectivo, el palo debe tener un mango rígido. La propietaria del campo esta autorizada para constatar su firmeza antes del comienzo del partido.  

e) La propietaria del campo se reserva el derecho restringir el tamaño de los palos a fin de evitar daños en el hoyo.  

f) El objetivo del juego es dar tantos golpes como sea necesario para que la propietaria del campo se declare satisfecha y dé por finalizado el partido. No lograrlo puede significar que se deniegue el permiso para volver a jugar en el mismo hoyo.  

g) Comenzar a jugar en el hoyo apenas llegar al campo es considerado como una falta de modales. El jugador experimentado se tomara su tiempo para admirar el recorrido completo, con atención especial a los bunkers mejor formados. 

h) Se advierte a los jugadores que no deben mencionar otros campos en los que hayan jugado, o están jugando temporalmente, a la propietaria del terreno. Se conocen casos de propietarias disgustadas que por esta razón han dañado el equipo de algunos jugadores.  

i) Para su protección los jugadores deben llevar al campo su propio equipo de lluvia.  

j) Los jugadores deben asegurarse de llegar al campo en el momento en que su partido haya sido programado, particularmente cuando se juega en un terreno por primera vez. Se sabe que algunos jugadores se enfadan al descubrir a alguien jugando en lo que consideran un campo privado.  

k) Los jugadores deben saber que los campos no pueden ser jugados en cualquier momento. Algunos pueden sentirse molestos si descubren que el hoyo se encuentra temporalmente en reparaciones. Se advierte a los jugadores que deben ser extremadamente delicados en esta situación. Los jugadores avanzados descubrirán maneras alternativas de jugar cuando éste sea el caso.  

l) La propietaria del campo es responsable de eliminar las malezas en el green para tener una mejor visión y aproximación al hoyo.  

m) Se advierte a los jugadores que deben obtener el permiso de la propietaria para jugar en el hoyo nueve.  

n) Se recomienda el juego lento; sin embargo, los jugadores deben estar preparados para acelerarlo, por lo menos de manera temporal a petición de la propietaria del campo.  

o) Si un jugador es capaz de jugar el mismo hoyo varias veces en un partido, se considerara que ha tenido un desempeño extraordinario.  

p) También se considerará que ha tenido un desempeño extraordinario, al jugador capaz de jugar el mismo hoyo una sola vez en un partido, si lo jugara al estilo copacabana (meter el palo por la noche y sacarlo por la mañana).

11. Ranking de Promociones

Este es el número actual de direcciones por promoción en nuestra base de datos (entre paréntesis van las que fueron anuladas luego de 3 mensajes rechazados):

01: 2

02: 7

03: 4

04: 8

05: 29 + 4

06: 15 + 1           

07: 6 + 2

08: 5

09: 5

10: 25 + 5

11: 4

12: 6

13: 13 + 4

14: 42 + 3

15: 53 + 3

16: 6 + 2

17: 11 + 3

18: 8 + 2

19: 6

20: 6 + 2

21: 9 + 5

22: 11 + 1

23: 58 + 2

24: 40 + 6

25: 35 + 6

26: 80 + 3 (Felicitaciones!!!)

27: 46 + 8

28: 42 + 6

29: 28 + 6

30: 44 + 10

31: 35 + 6

32: 34 + 4

33: 5

34: 11 + 1

35: 10

36: 5

37: 0 (A ver quién consigue el primero)

38: 6

39: 2

40: 9 + 3

41: 3 + 1

42: 7 + 2

43: 45 + 8

44: 2 + 1

45: 4

46: 1

47: 0 + 1 (Otro desafío)

48: 2

49: 19 + 1

Adherentes CGLNM: 4

Egresadas Liceo Gurruchaga (Salta): 3

Egresados Liceo Moyano (Necochea): 1

Egresados Liceo Storni (Posadas): 1 + 1

Ex Profesores: 4 + 1

Cuento con la colaboración de todos para seguir enriqueciendo la base de datos.

12. Links

Centro de Graduados del Liceo Naval Militar “Almirante Guillermo Brown”

www.cglnm.com.ar
Av. Cantilo y Udaondo S/N - 4701-4903

Liceo Naval Militar “Almirante Guillermo Brown”

www.liceonaval.org.ar
Av. del Libertador 8465 - 0-810-444-LICEO

Rugby del Centro de Graduados

www.lnrugby.com.ar
Reflexión:

El candidato A es Franklin D. Roosevelt

El candidato B es Winston Churchill

El candidato C es Adolph Hitler

y de paso.....

la respuesta a la pregunta del aborto....si contestaron que si... acaban de matar a Beethoven.

Esperamos que sirva para pensar...

Hasta la próxima,

