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1. A manera de prólogo – por Alejandro de Montmollin (XXIII)
Como lo expresé en nuestro primer número, Proa al Centro la hacemos entre todos. Yo simplemente soy un medio a través del cual se canalizan algunas de las comunicaciones entre liceanos. Es por eso que este medio va evolucionando e incorporando las sugerencias que me hacen llegar.

A partir de este número estoy incluyendo los mensajes que me hacen llegar aquellos que, por el motivo que sea, se encuentran fuera de nuestra urbe, ya sea en el interior o exterior del país. Me parece que es interesante conocer donde están y qué hacen muchos de los que no están concentrados en Buenos Aires como la mayoría de nosotros. Además, voy a incluir sus direcciones de correo a menos que me indiquen lo contrario.

Análogamente, a medida que me van llegando nuevos links de promociones los voy incorporando al final. No se olviden de revisar la lista.

En otro orden de cosas, gracias a la colaboración de Gustavo “Bartolo” Bartoletti (XXI), hemos solucionado un problema de codificación por el cual algunos no recibían adecuadamente las letras acentuadas, eñes y otras particularidades de nuestro idioma que los angloparlantes no tienen la suerte de disfrutar.

Si algún día te sientes pequeño, inútil, ultrajado o deprimido, recuerda que un día fuiste el más rápido y victorioso espermatozoide de tu grupo.

2. Noticias del Liceo

Tenemos muy avanzadas las conversaciones con la Armada para iniciar las obras de acondicionamiento de las instalaciones para recibir a la LII Promoción en Febrero próximo. Esto, naturalmente, alivia sobremanera la presión financiera sobre la Fundación.

En otro orden de cosas, 2° año terminó esta semana su “primera vuelta” de embarco en el velero “Tijuca” de la Escuela de Náutica, en el que embarcan de a 8 / 10 cadetes por vez para ir hasta Colonia y regresar al día siguiente. Dicen las malas lenguas que “las” cadetes tienen un desempeño que tiende a superar al de sus compañeros del sexo fuerte.

3. Noticias del Centro

Para los festejos de los 50 años de la creación del Centro, en Abril próximo, vamos a recurrir al conocido mecanismo de los “punteros” por promociones. Hay una comisión ya designada para conducir la organización de los eventos, integrada por el Presidente y todos los ex Presidentes del Centro, que a su vez ha nominado una subcomisión encargada del “reclutamiento” de todos los liceanos y allegados al Centro de Graduados. Ésta última se va a ocupar de dirigir y coordinar el trabajo de los mencionados punteros. El éxito de la convocatoria depende de manera fundamental en la elección de éstos. Necesitamos gente que esté dispuesta realmente a ocuparse y se sienta capaz de “arrear” a sus compañeros de promoción. Algunas promociones ya las tenemos cubiertas (son las que no necesitamos ni preguntar quién se ocupa), pero la mayoría está vacante. Aceptamos la generosa postulación de los voluntarios que se sientan en condiciones de dar una mano, los que serán luego contactados por el responsable respectivo de la subcomisión. Quienes estén dispuestos por favor háganme llegar un mensaje para registrarlos. En la próxima entrega empezaremos a dar la lista de los “nominados”.

4. Más sobre Rugby 1963

¡Muchísimas gracias por la cantidad de respuestas! Creo que a futuro deberíamos organizar algún concurso con premios para quienes acierten los próximos desafíos.

Alejandro, quisiera felicitarte por la tarea que estás llevando adelante y hacerte algún comentario sobre esta fantástica foto.

1. El que está al lado de Maril y cuyo nombre no figura, es Fiorillo (XIII)

2. El que figura como Montenegro, es Sorrosal (XIII)

3. El que está al lado del "Choli" Bassi, es el "Pato" Prendes (XIII)

Te mando un abrazo y nuevamente felicitaciones,

Fernando Rey (XIII).

Estimado Rivera:

¡ Muy buena la foto !...y muy removedora, por el recuerdo de Cacho Piedra (no sé por qué muchos le decían Piedras). El que está a la derecha de Godo Deleonardis es Gustavo Sorrosal (creo que XIII). Voy a seguir tu ejemplo y voy a enviar otras fotos históricas, aunque se nos caiga alguna inevitable lagrimita.

Un abrazo

Gustavo A. Schickendantz (II)

Como no reconocer a los inefables, "La Pipa" Sorrosal y el "Lento"Fiorillo, además me parece que el de abajo es Prendes. Nunca más lo ví, pero a esta altura, de estas cosas viejas te acordás. Todos de la tan "apreciada" XIII promoción.

El Negro Pinto (XV).

Gracias Alejandro por tu nueva entrega.

Corrección para la foto de los "dinosaurios", por respeto a la verdad histórica: El sexto de la fila de atrás no es Montenegro, se trata del "gordo" Gustavo Sorrosal (XIII). El quinto, también de misma fila es Fernandez (?) de la XIII. El que está sentado entre Bassi y Rodriguez, también es de la XIII, pero mi incipiente Anzhaimer me impide hoy recordar el nombre.

Un abrazo y hasta la próxima

Juan Carlos Gadano (XIII)

Creo que el primer ??? (parados) es Sorrosal, de la XIII, y el segundo ???? (sentados), es Canil, de la XIV.

Un abrazo.

Roberto Soncini (XIV)

Alejandro,

Completo los nombres que te faltan y corrijo otros de la foto del equipo de Rugby del 63:

Parados: Cacho Piedras, Fernandez Lobbe, Murillo, Maril, El "Lento" Fiorillo ( XIII), Gustavo Sorrozal ( XIII), Godofredo Deleonardis( XIII), Araujo, Marin, Morales.

Sentados: El que te falta el nombre es José Luis Prendes (XIII)

Un abrazo

Juan De Leonardis ( XIII)

Alejandro:

Muy buena la foto. Me parece que donde dice "Montenegro" debe decir "Sorrosal". El Rodríguez de la XV, más conocido por Rodríguez Varela.

Saludos.

Horacio Ferrovía

Fe de "RATAS" Proa al Centro N° 3 (- Rugby63)

Te envío las correcciones / llenado de faltantes sobre  la foto que mandaras con Proa al Centro N° 3 (- Rugby63). Respecto a los nombres: El quinto parado que figura con ? es Fiorillo C. (XIII) gran inside de los años 70, más conocido como "el lento"; el que le sigue o sea el 6 parado no es Montenegro sino que soy yo, que encima era el mejor y el capitán del equipo: Sorrosal G (XIII). El anteúltimo sentado que figura con ? es Prendes J.L.(XIII).

Exijo una inmediata reparación por la confusión, especialmente por con quien me confundiste. De paso te mando mi e_mail para recibir Proa al Centro. 

Un abrazo

Gustavo Sorrosal

PD: Aprovecho y le mando la rpta. a  Alberto I. Varela respecto a "El Centro está tratando de reunir las direcciones de correo e. de ex cadetes Varela"

Estimado Alejandro,

Para completar tu nomina de jugadores uno de los no identificados es Jose

Luis Prestes de la XIII (sentado), otro marplatense como yo.

Jorge Luis Lestani (XV)

5. Intermedia 1968 - por Jorge “Perrito” Piñeiro (XVIII) -> Intermedia1968.jpg (112KB)
Estimado Alejandro:

En la foto que envía Alfredo Rivera se ha desizado un error físico - temporal. Por antigüedad no podría haber estado en ese equipo nuestro querido "Gordo" Montenegro y por físico, "Pipa" Sorrozal ´(el verdadero protagonista de la foto) no podría ser confundido con Guillermo. Vaya esto como aporte.

Y para la misma galería te envío una foto de la intermedia de 1968, a la que le caben los mismos comentarios del amigo Rivera.

Un abrazo,

JORGE "Perrito" PIÑEIRO

6. Más sobre el Irízar
a) -> Orgullo Argentino.pps (438KB) por José Gonzalez (XXIV)

b) El arribo del Irizar mencionado ayer en Fairplay Daily News por Daniel Caso (XXIV) (para practicar el inglés)

High praise for returning Irizar

ARGENTINE Navy icebreaker Almirante Irizar received a rapturous welcome from thousands of onlookers when it entered to the port of Buenos Aires yesterday, escorted by Navy and Coast Guard patrol vessels and a host of small pleasure craft. Peeled-off paint on the icebreaker's hull testified to its battle with Antarctic ice as it tried to free the German supply ship Magdalena Oldendorff, which has been trapped in an ice field since early June. Although German ship remains trapped, the performance of the Argentine ship and its crew were highly praised by the German owner's representative, Henning Oldendorff. The Almirante Irizar left Buenos Aires on June 25 and arrived alongside Magdalena Oldendorff on July 19. After transferring 800,000 litres of fuel, 60 tonnes of food and a medical officer, the break-out attempt was judged to be too risky for the Magdalena Oldendorff, and the icebreaker departed alone on July 30, reaching open waters seven days later.

Lloyd's Register - Fairplay web links

c) El Mércoles se destacaron dos secciones de desfile del Liceo a cargo del Capitán FERRARI a la ceremonia de condecoración de las unidades navales que participaron de la Operación CRUZ DEL SUR. El Liceo Naval Militar estuvo presente en ocasión del arribo del Alte. Irízar. También estuvo presente Carlos Fernández Löbbe, en representación del Centro de Graduados (aunque pese a su voluminosa figura haya pasado desapercibido merced a la cantidad de gente presente en el evento).

7. Sobre el evento del 16 de Agosto - por Alfredo Aguirre (XIV)
Hermano: Descuento que no escapara a tu sensibilidad liceana, reflejar para los que se la "perdieron",esa irrepetible oportunidad que nos regalo esta etapa liceana, que tan de cerca seguimos. Por si te interesa tomar aunque sea alguna parte te mando mi testimonio para

Proa Al centro.

Con afecto.

------------------

Hubo un eminente militar argentino, el general Sarobe, que escribió varios libros, entre ellos uno "La Edad del hombre", y traigo a colación ese libro, porque, creo que según la edad de cada uno, de los presentes, vivenciamos ese regalo del destino, que fue poder presenciar el acto donde por primera vez estuvieron juntos, la autora de la letra y el autor de la música, de la canción que galvaniza los sentimientos liceanos. Alli estaban, niños aun, las dos primeras promociones de esta nueva etapa del liceo Naval. Alli estábamos los viejos y algunos todavía jóvenes, que se formaron en las aulas de Río Santiago.

El maestro de ceremonias fue el mismísimo Director, que como ya sabemos pertenece a la XV promoción de nuestro Liceo. A Valero, todos los conocíamos y tuvimos la ocasión de verlo en varias ocasiones desde que nos fuimos del liceo, los que fuimos sus alumnos.

A la profesora Alessi, no la conocíamos ni siquiera el mismo Valero. Cuando esta profesora, con una personalidad llamativamente dinámica para sus 72 años(ella lo confesó), comenzó su alocución, Marcelo Joy y yo, que andamos un poco sordos, el por el ruido de los aviones y yo enseñando a tirar a los aspirantes, nos fuimos acercando para escuchar ese mensaje, que desgranaba la intimidad de la estructura de valores en que nos hemos formado. Al acercarnos, nos confundimos con los cadetes actuales, y alli yo pensaba que ellos estaban asistiendo a algo que solo comenzaran a dimensionar con

el paso del tiempo. Estabamos asistiendo por primera vez a los entresijos del nacimiento de la institución con la que tanto nos identificamos. Por allí desfilaron las primeras vivencias de la niña Julia frente al mar, sus lecturas de Verne y de Salgari, y su recitado de Espronceda, que era acompañado con Marcelo desde atrás. Vale consignar, y asi lo hizo nuestro Director, que fue Marcelo Joy el que con una pesquisa de sabueso logro

localizar a esta caracterizada catedrática de la Universidad Nacional de Tucumán. Y como docente de alma que demostró ser, la profesora direccionó su mensaje y su testimonio a los destinatarios actuales de nuestros afanes, el cuerpo de cadetes del Liceo, y para fraseando al filosofo, nos recordó que "la realidad es poética" y los instó a crear.

Quedó muy clara su imagen del mar como reflejo de lo divino.

Luego Valero, nos desayuno a muchos, esta claro que ellos eran adultos, cuando nosotros éramos adolescentes, sobre los origenes de la canción, como parte de los fundamentos que dieron inicio al liceo. Sus 90 años a cuestas no impidieron que Valero pormenorizara detalles, como la inquietud del Capitán Bourell, sobre la necesidad de contar con una marcha, y el requerimiento del profesor Alessi a su hija, de si se "animaba" a escribir

una letra. Nos enteramos que la entonces Julia, que conquistaba sólo 18 años, ya escribía en "Ciñendo", que sigue siendo la revista de la Escuela Naval.

Para que seguir, las emociones son inenarrables, pero el evento tuvo efecto y, ha querido la Providencia, que el mismo se de en el marco, de esta nueva etapa repito, que vive el Liceo Naval, agregando valores nuevos a la excelencia tradicional que todos anhelamos superar.

Alfredo Armando Aguirre

choloar@ultranet.com.ar - http://members.tripod.com/~choloar/choloar.html
ICQ#:6507455

8. Profesor Víctor Nethol
Estimado de Montmollin

Hace un tiempo que he dejado de asistir a las comidas aniversario del Centro y espero subsanar eso rapidamente. Te agradezco los envíos de información que me hace el Centro y permitime que te felicite por la iniciativa y por la onda positiva que se desprende de ellos. Te diré que el Liceo vuelve siempre de muchos modos diferentes. Hace dos meses visité el antiguo en una hora libre que tenía en la Escuela. Llegué con el auto y lo estacioné con sorpresa e incredulidad en el patio cubierto en medio de ruinas por todas partes. Gran tristeza. Pero mejoré un poco la imagen con la vista desde afuera del nuevo Liceo al que me acerqué desde la Escuela de Náutica en donde estoy siguiendo un curso estos días. No es lo mismo, pero ...

Te mando un afectuoso saludo y disculpá la molestia.

 Víctor - vnethol@netverk.com.ar

 (Aunque es mejor que te diga que soy Tatierda porque ya me ha pasado varias veces que los de tu generación no me conocen por el nombre fortuito y erróneo con que me bautizaron mis padres.)
9. Marcha del Cadete – por Juan Pedro Masut (XXIII)
Alejandro:

Los años no han pasado en vano para las neuronas. Los que no frecuentamos las reuniones anuales estamos un poco olvidados de la letra de la Marcha del Cadete o Canción del Cadete. La podrías retransmitir así hacemos un poco de memoria?

Gracias y muy bueno esto del Proa Al Centro. Felicitaciones.

Un abrazo

Juan Pedro Masut
R: Aquí va la letra. La canción se puede bajar por Internet de los sitios del Liceo o del Centro de Graduados (ver links al final).

MARCHA DEL CADETE

Canta el mar con su oscura voz de hierro

y en el viento que sabe a sol y espuma

va este canto a encender en nuestras almas

el ansia de la nave y de la bruma.

Y el alma se transforma en la gaviota

que vuela sobre el mar y va hacia el sol

y forma en el blanco de sus alas

la imagen de argentino pabellón.

Adelante. Marchemos,

nuestra senda es de gloria y es de luz

que en los cielos del mar de nuestra Patria

el rumbo está marcado por la cruz.

Adelante, Cadetes del Liceo,

adelante, cantemos sin cesar.

Que la Patria y el cielo nos prefieren

herederos del genio de Brown.

Nuestros sueños se pueblan de navíos

con velámenes tensos y combados

con vigías que cantan en las cofas

con grumetes alegres y confiados.

Y el alma se transforma en la gaviota

que vuela sobre el mar y va hacia el sol

y forma con el blanco de sus alas

la imagen de argentino pabellón.

10. Más sobre Revista “Marina” – por Alfredo Yung (V)
Estimado Alejandro:

Hay diversas formas de adquirir la revista MARINA de la  Liga Naval Argentina, que son:

1.-Llamar por teléfono a la Liga y a.- manguear un ejemplar, b,-comprar (que buena falta nos hace) una revista por la módica suma de 5 pesitos y c.-consensuar, acordar o negociar una rebaja de precio. Estos arreglos tipo vendedor de alfombras los tendrás que hacer  en horas de la tarde con el el Sr. Capitan Pagano nuestro Manager en Reconquista 385 3er piso teléfono 4394 5603.

Aprovecho la oportunidad para hacer oferta y mangazo. La revista sale mensualmente y está abierta a todos los que tuvieron o tienen algo que ver con el mar. De modo que, si desean publicar manden sus colaboraciones por mail de la Liga o al del Cap Pagano o al mío.

Saludos y hasta la próxima  Alfredo - dayung@sinectis.com
PD. me olvide de contarte que soy graduado, aniejo graduado del ITBA.

11. San Martín de Los Andes – por Walter Fonseca (XXVI)
Alejandro:

Te agradezco todo lo que estás haciendo y contá conmigo para lo que necesites. Creo que en estos momentos de disgregación y desconfianza generalizada nos ayuda mucho redescubrir qué significa la palabra "nosotros" en todos los órdenes de la vida. Creo que para los liceanos "nosotros" significa mucho y eso es muy bueno, creo que si muchos argentinos reencontraran sus propios "nosotros" tal vez descubriríamos qué significa el gran NOSOTROS a nivel país, que nos saque de este individualismo salvaje que nos impide avanzar.

Te cuento, por si te parece oportuno difundirlo, que me encontré con el Tano Raguso, un verdadero icono de la XXVI tricampeona, que esta presentándose como candidato a intendente en San Martín de los Andes apoyado por un grupo enorme de vecinos, por fuera de los partidos tradicionales. Tan pronto como me contó su proyecto me sentí movido a apoyarlo y a hacer todo lo posible para que le vaya bien y que ese ejemplo cunda.

No conozco con precisión su ideología política y no me importa, lo que sí sé es que lo conozco desde los 13 anos, que es un gran tipo, que es honesto (ya estuvo como Secretario de Hacienda, y se fue con un gran prestigio y muy peleado con las mafias y los corruptos), que es un gran profesional (junto con otro liceano Fernando Carvajal tienen el mejor estudio contable de la zona), que hace años esta estudiando, por vocación, Administración Pública en las mejores universidades de acá y del exterior, que es un tipo divertido y humano, que siempre fue buen amigo de sus amigos, que es un gran deportista (fue representante olímpico en Montreal y eso le costo un gran sacrificio personal y no pocos disgustos) y que la gente del lugar lo apoya independientemente de cualquier aparato. Todo esto para mí es más que suficiente para saber que estos ejemplos son los que necesitamos en el país y que seria bárbaro que muchos que comparten nuestros valores se animen a hacer lo mismo.

Pelearle a los aparatos de la vieja política en beneficio de la gente no debe ser nada fácil. A los que se animan, movidos por un interés genuino, no los podemos dejar solos y los que puedan ayudar con recursos, contactos, gente, tiempo, ideas, prensa y otros apoyos concretos debemos movilizarnos y ayudar a estas iniciativas. El mail del Tano (Cr Horacio Raguso) es hraguso@smandes.com.ar

Un abrazo y a tus ordenes

Walter Fonseca

12. Imágenes para discutir – por Alfredo Rivera (XIV)
-> muelle.jpg (33KB)

-> la_14_en_la_escalera.jpg (40KB)

Hermano:

Te envío dos imágenes que tuve oportunidad de reproducir en la visita que hicimos al Archivo General de la Armada, el año pasado (ADchu)(sigla que representa, antes de "chupete"). Fuímos Aguirre (XIV), Martini (XIV), Shickendantz (AC) y el que te escribe.

La primera es la Plana Mayor de la Escuela Naval a principios de 1900. Lo original es que están parados en la misma escalera donde cada promoción del Liceo se sacó la foto de michis. Si observás al fondo se observan la puerta que daba acceso al Detall de Estudios y mas atrás la que comunicaba todo el sector de oficiales.

La segunda es una foto de la misma época, que aparentemente, por la altura, fue tomada desde el tanque de la Base?, y en ese caso se estaría viendo como era el desembarcadero y al fondo el muelle del elevador de granos y parte de la isla de enfrente. Me gustaría que alguien ó entre todos, dilucidáramos la imagen. Lo que se ve a la derecha, arriba sería el lugar donde estuvo el Liceo.

Un abrazo 

Alfredo Rivera (XIV)

13. Seguridad -> seguridad.pps (181 KB)
Por: Fredy Cano (IV), Miguel Ángel Sciurano (V), Hernán Grisotto (VI), Enrique Avogadro (XII) y Roberto Moldes (XXV)

1 Secuestros 

• Formas conocidas 

a) Planificados o enfocados: la organización delictiva posee un grupo de inteligencia que selecciona a la víctima, realiza un estudio previo de sus movimientos personales y de su familia, actividades, horarios, lugar y tiempo tentativo para el golpe y riesgos que requiere una planificación previa para realizar la operación (casos: Riquelme, Awada, Latrechiana).

b) Al "voleo" o express: eligen al azar a la víctima por la apariencia, actitud en el desplazamiento, zona por donde transita y condiciones para realizar el delito (casos: cualquier persona).

• Para que exista secuestro extorsivo, es necesario que los delincuentes exijan una suma de dinero por la liberación de la víctima y exista una negociación en proceso.

• Es común que se confunda "secuestro express" con aquellos casos en los que los delincuentes retienen a la víctima y la someten a retirar dinero de los cajeros automáticos o bien le roban el vehículo y sus pertenencias de valor, como joyas o teléfono celular, y luego lo dejan abandonado en algún sitio. En estos casos se trata de un "asalto express".

I) Víctima: persona que aparenta solvencia económica por su vestimenta, alhajas, vehículo.

II) Circunstancias: circulando por vías de escaso tránsito, aprovechando la falta de atención del conductor al entorno y carencia de su sentido de autoprotección. Puede ser sorprendida en momentos de ingresar al garaje de su vivienda.

III ) Autores: son personas de estratos socioeconómicos bajos, con edades que oscilan entre 16 y 30 años, pertenecientes a la delincuencia común. Operan en grupos de dos o tres personas, donde alguno suele ser el líder durante la ejecución del delito.

• Frecuentemente son individuos con antecedentes penales en la adolescencia. Probablemente robaron vehículos o cometieron delitos menores. También, y en muchos casos, son adictos a las drogas.

• En algunos casos, los autores son personas conocidas de las víctimas. Los secuestradores también suelen utilizar como informantes o "entregadores" a empleados o conocidos de las víctimas.

IV) Botín: suma de dinero entre 5.000 y 20.000 pesos a pedir por su rescate. En muchos casos, hasta han negociado por sumas inferiores o por equipos electrónicos.

V) Obtención del rescate: dentro de las dos horas de consumado el secuestro.

VI) Operatoria: coordinan un lugar para la entrega, sin dar la cara, restituyendo a la víctima a posteriori del cobro del rescate.

• Generalmente, utilizan celulares de las víctimas o un teléfono público para comunicarse con los familiares.

• Se mueven en el vehículo de la víctima o bien roban uno horas antes de concretar el secuestro.

• Por lo general, se pacta que la entrega del dinero se realice en cercanías de villas de emergencia. El dinero reclamado se envía utilizando un remise, o se arroja desde un puente, o bien desde un tren en movimiento.

• Los secuestradores no manejan tiempos ni el arte de negociar, conformándose con un botín menor que el solicitado.

 2 Antecedentes en secuestros planeados 

 I) Origen

Esta modalidad es originaria de Colombia y México, donde se conformó una auténtica industria del secuestro, como ocurre hoy en Brasil.

• En Colombia se producen 10 secuestros por día (3.750 en el último año).

• En México se producen siete secuestros por día (más de 2.500 en el último año).

• En Brasil (San Pablo) en los últimos seis meses se registraron 200 "secuestros express".

II) Antecedentes en la Argentina

• En la década del '70 se registró en la Argentina el pico más alto de la historia criminal de secuestros extorsivos.

• A los casos cometidos por el accionar subversivo, se les sumaron los cometidos por bandas de delincuentes comunes, con larga trayectoria delictiva. Muy bien armados, con buena inteligencia previa sobre los objetivos y, sobre todo, con una muy buena infraestructura para mantener a las víctimas en cautiverio durante varios meses.

o Esta modalidad decreció desde mediados de los '80, aunque hubo algunos hechos aislados, pero volvió a crecer en forma gigantesca a fines de 1999.

III) Ultimos casos

• En la Argentina, se impone rápidamente por la debilidad en la Justicia, la falta de efectivo y uso del dinero plástico (tarjetas) y las restricciones en el retiro por cajero automático.

• En los últimos 18 meses se registraron 29 secuestros en todo Buenos Aires y alrededores y más de 100 en todo el país. Ocurren muchos más que no son denunciados.

• Las víctimas, en la gran mayoría de los casos, resultan ilesas.

 3 Secuestros, lugares y modos 

I) Dónde ocurren

• El 75% de estos episodios ocurre en la calle, cuando el conductor va solo de regreso a su domicilio, entre las 19 y las 23, por calles oscuras, sin salida o de escaso tránsito.

• En raras oportunidades, las víctimas fueron sorprendidas caminando por la vía pública.

II) Cómo actúan los secuestradores

• Cierran el paso del vehículo por delante y a punta de pistola, comúnmente dos sujetos, obligan al conductor a pasarse a la parte trasera de su coche.

• En los secuestros más planificados, un automóvil va por delante de los secuestradores comunicando las zonas donde hay control policial (interceptan la frecuencia), mientras otro permanece en cercanías de la vivienda de la víctima controlando los movimientos de los familiares: si tomaron contacto con la Policía o si se cumple con el plan acordado para el pago de rescate.

• Las víctimas son sometidas a golpes y torturas psicológicas con el fin de obtener información sobre sus medios y forma de vida.

• Ocasionalmente, pueden conformarse con el retiro de efectivo por cajero automático, los elementos personales que lleva en ese momento y hasta el vehículo.

 4 Guía sobre secuestros ocurridos 

I)Actitudes del secuestrado

• Tratar de controlar las emociones.

• No ser un informante fácil. Escuchar, analizar y responder.

• No indicar dónde vive, resistir hasta el último momento.

• Minimizar su propio nivel socioeconómico y de ingresos.

• Ofrecer lo que tiene en ese momento (conviene llevar siempre algo de efectivo).

• No comentar las posibilidades de conseguir el dinero que puede tener su familia.

• Si lo presionan a tal punto de obtener su dirección, tratar de no darla, indicar un teléfono únicamente.

II) Actitudes del familiar que atiende la demanda del secuestro

• Mantener la calma y permanecer callado, escuchar atentamente.

• Hablar cuando permitan hacerlo.

• No contradecir, tampoco ceder rápido.

• Encarar una acción negociadora.

• Ofrecer una cifra pequeña.

• Resaltar la imposibilidad de conseguir el efectivo tan fácilmente.

5 Secuestros. Prevenciones 

I) Conduciendo un vehículo

• Tener una actitud consciente respecto de su seguridad personal, observar el entorno, vigilar por espejo retrovisor.

• Emplear vehículos que no llamen la atención.

• Después de poner el motor en marcha, trabe las puertas de su vehículo.

• Si tiene un reloj costoso o llamativo, utilícelo en la mano derecha mientras conduce.

• Trate de no bajar la ventanilla más de cuatro o cinco centímetros.

• No ponga bolsos, carteras o maletines sobre el asiento del acompañante.

 • De dirigirse a un lugar desconocido, en especial en horario nocturno, prepare un plan de ruta, busque venidas y, si puede, pase esa obligación a un horario con luz de día.

• Conducir lo más próximo a la línea divisoria central de la calzada, de manera que sea imposible cercarlo contra las aceras.

• Mantener distancia con el vehículo que lo precede, detenido o en marcha, para realizar maniobras evasivas.

• Si ve a la distancia en un semáforo vendedores ambulantes o limpiadores de vidrios y tiene posibilidades, deténgase unos metros antes, para esperar la onda verde.

• No detenerse en horas nocturnas en zonas apartadas. Si espera a una persona, hágalo con las luces apagadas y el rodado en marcha, mirando el entorno.

• En rutas y autopistas, sólo detenerse en estaciones de servicio (no son siempre seguras, mejor cargar combustible de día) o peajes.

• Para retirar el rodado del garaje de la vivienda, observe previamente ambos laterales al salir.

• Para ingresar al garaje privado, coordine esta acción observando previamente los alrededores con un integrante de la familia.

• Si posee garaje, las precauciones a tomar son mucho más importantes. No crea que por tener un auto que no es de último modelo es menos robable. Antes de entrar el vehículo al estacionamiento de su domicilio, si le es posible, llame vía celular a su casa para que le enciendan las luces exteriores y lo estén esperando para colaborar rápidamente en la apertura y cierre de la cochera. Mientras va llegando, revise la cuadra, disminuya la velocidad y ponga las luces altas, preste especial atención a las parejas y a los autos desconocidos estacionados con personas a bordo.

• Si tiene comunicación desde su garaje al interior de su domicilio, trate de tenerla siempre cerrada por dentro con llave y usted no la tenga encima, que le abran; si es asaltado es preferible que no ingresen a la casa y salgan de la vista pública. Esto puede prolongar la situación y no sólo hacerlo a usted un rehén sin posibilidad de asistencia, sino a todo el grupo familiar. Recuerde que un auto es un bien reemplazable, la familia no.

II) Cuando se desplaza a pie

• Analizar el entorno.

• Caminar en sentido opuesto a la circulación vehicular.

• Mientras camina, cambiar de manera brusca su trayectoria si considera que es seguido.

• Es preferible cambiar de acera, si quien viene frente a usted le resulta sospechoso.

• Cuando camina en la calle, hágalo cerca de la pared; si lleva bolsos o carteras, llévelos de ese lado.

• Si ve dos o más personas en la vereda estacionadas hablando, cruce la calle y camine por la vereda opuesta o si le son sospechosas vuelva sobre sus pasos.

• Si le dicen que su ropa está manchada de pintura u otra cosa (rota en la espalda), siga caminando.

• Cuando se acerca a su domicilio, verifique tener a mano sus llaves de ingreso rápido a la casa.

• Cuando esté cerca de la puerta, 50 metros o más, vaya verificando visualmente los alrededores, interiores de los vehículos estacionados, parejas conversando o en otras actitudes, personas que le sean extrañas al entorno.

• Si ve movimientos extraños, siga de largo. Si los delincuentes ingresan con usted a su domicilio, es poco probable que reciba ayuda. Una vez dentro de su casa, estará a merced de la voluntad del delincuente, afuera puede recibir ayuda de la gente o pasar circunstancialmente la Policía.

6 Delitos, prevenciones generales 

I) En transporte público

• Si lleva carteras o bolsos, no lleve efectivo u objetos de valor en los mismos.

• Verifique si lleva el bolso o cartera colgando, que si se lo quieren arrebatar lo puedan hacer fácilmente sin que corra peligro usted de caerse bajo un andén o bajo las ruedas de un colectivo.

• En el caso de utilizar autos de alquiler, hágalo de empresas acreditadas, radio taxis, agencias de remises de su zona.

• En caso de robo, no se resista; por lo general, los hechos de robo en transporte público son muy rápidos y violentos.

• Aleccione a sus hijos menores de edad que no se resistan al robo de zapatillas. Generalmente, los delincuentes menores de edad portan armas blancas y seguramente reaccionarán en una forma muy violenta.

• Haga aplicar una forma de abrir el baúl de su coche también desde adentro. 

II) Personales

• Emplear prendas poco llamativas, tratando de que sean adecuadas al lugar donde concurrirá.

• No llevar tarjetas personales que establezcan profesión y lugar donde trabaja.

• No llevar fotos y datos familiares.

• No usar joyas y relojes de alto valor.

• Llevar una suma de dinero reducida y alguna tarjeta de crédito que pudieran ser requeridas en ese momento.

• Tener presente cómo pedir auxilio policial en Capital y provincia de Buenos Aires (debe discar 101).

• Averigüe en su compañía de telefonía celular cuál es el número de emergencia policial, por ejemplo Movicom es *911. Discando este número, usted se comunica con el comando policial más próximo a donde se encuentra el celular desde donde realiza la llamada.

III) En el hogar

• Si ve agua o humo debajo de la puerta, no la abra; en lo posible, coloque en la parte inferior de la misma un burlete barredor para impedir esta posibilidad.

• Coloque un visor de gran angular en la puerta de entrada a su casa o departamento; si tocan el timbre y no ve personas conocidas frente a la puerta, no abra.

• Si no va a estar por un período prolongado en su domicilio, arregle con vecinos o amigos para que recojan su correspondencia o diarios a domicilio.

• Instale una luz interior y alguna exterior que enciendan y apaguen con celda fotoeléctrica.

• Acostumbre a sus familiares y amigos que no lo visiten sin un previo llamado telefónico, esta mecánica hará que usted no vea como habitual cada vez que le toquen el timbre y lo pondrá más atento y desconfiado.

• Si posee jardín, trate de iluminarlo; tener luz afuera y oscuridad adentro siempre es una ventaja.

• Si tiene perro, durante la noche le será mucho más útil dentro de la casa que fuera de ella. El animal enfrenta intrépidamente el peligro sin medir sus consecuencias individuales para defender a su amo; detrás de un alambrado o una cerca, es fácil para el delincuente eliminarlo de diversos modos antes de ingresar al domicilio, encontrárselo en el interior de la casa es una línea de defensa mucho más eficaz.

• Tenga pegados en lugares de fácil acceso (mesa de luz, heladera, etc.) números telefónicos de importancia como ser: Policía, hospital, bomberos, proveedor de energía eléctrica. Tenga copia de estos números en más de un lugar, piense que en una emergencia quizá no pueda llegar a la cocina y esté refugiado en el dormitorio.

• Tenga linternas a mano; en un corte de luz, verifique con el proveedor de energía o con sus vecinos, no salga de la casa, puede ser una maniobra distractiva.

• Si escucha gritos de auxilio en su calle o al frente de su propiedad, no salga a ayudar, también puede ser una maniobra distractiva; la mejor ayuda que puede proporcionar es el rápido pedido de asistencia a los medios oficiales.

IV) Con la familia

• Si tiene que comprar un vehículo, evite aquellos que llaman la atención.

• No ingrese con su familia a bancos o cajeros automáticos.

• Si concurrió con su familia a un supermercado y nota que un grupo de gente se dirige hacia donde usted tiene su coche estacionado, aléjese lentamente en sentido contrario; no pretenda introducirse dentro del mismo. Una vez que pasó el inconveniente, usted podrá retirar su vehículo.

• Evite la confrontación directa con cualquier grupo de personas que se encuentren manifestando. Compórtese como si compartiera sus inquietudes.

• Si ingresa a cualquier sitio de esparcimiento (shopping, paseo de compras, etc. identifique las salidas de emergencia.

• Lleve siempre entre sus documentos, datos médicos importantes (grupo sanguíneo, tratamientos en curso, etc.).

• Llevar efectivo encima y más todavía si no opera con tarjetas de crédito suele calmar a los asaltantes. Llevar las manos a la cabeza sin demostrar resistencia también suele calmarlos.

• No se deje tentar a resistir porque lo asalte un chiquilín. Con un arma es tan peligroso como uno mayor. O más.

V) Con los hijos menores

• Enseñe a sus hijos menores a conocer su nombre y apellido, dirección y teléfono.

• Sus hijos deben saber siempre que, en caso de extravío, lo mejor es quedarse parados; sus padres, familiares o amigos, al percatarse de su ausencia instintivamente volverán sobre sus pasos.

• Explíqueles a quién dirigirse en caso de peligro, tanto si están en la calle como en su casa.

• Conozca las amistades y compañías de sus hijos.

• Si tiene que contratar niñera, no se quede con los antecedentes dados por ésta o la agencia, recurra a alguien que pueda chequear estos datos.

• Los niños no deben abrir la puerta de la casa, ni solos ni acompañados.

• Explíqueles que rechacen siempre la invitación de desconocidos a subir a un vehículo o a acompañarlos con cualquier pretexto (darles golosinas, encuestas, etc.).

• Preste mucha atención a cualquier relato que haga su hijo, por ejemplo sobre una persona que ha tratado de acariciarlo, de regalarle algo, etcétera. Dígale que jamás debe mantener estas relaciones en secreto, aunque se lo pidan estas personas.

• No permita que se aleje de su vista en lugares de esparcimiento; diversos grupos de personas realizan tareas de selección de estos sitios.

VI) Con los adolescentes

• Efectuar un seguimiento de sus actividades.

• Mantener frecuentes contactos telefónicos para establecer su ubicación.

• Instruirlos para que no brinden información relativa a sus vivienda, familia y actividades.

• Evitar que se desplacen solos.

• Es preferible su movilización en grupos o acompañados por mayores.

• Instruya a sus hijos para que no contesten encuestas en la calle si hay que dar nombre, apellido, dirección y menos teléfono, sobre todo si entran en un cine. Es modalidad del "secuestro express" aprovechar eso para reclamar dinero a los padres con el argumento de que su hijo fue secuestrado mientras está presenciando una película y usted no puede contactarlo.

• Sin caer en la psicosis, charlar estos temas de manera frecuente.

• Establecer palabras en clave que signifiquen peligro (por ejemplo, si habitualmente emplea su primer nombre, determine que al anunciar el segundo la situación es de riesgo).

• Practique y simule las distintas posibilidades que podrían ocurrir y las diferentes formas que en conjunto sobrellevarían la circunstancia.

• Conforme un esquema defensivo, programe qué decir, qué hacer, cómo proceder.

VII) En los bancos

• Cuando vayan a depositar o retirar dinero en efectivo procuren ir acompañados.

• No ser rutinarios, tratar de operar los días de menos afluencia.

• Evitar comentarios de la operación que va a realizar.

• Preferir en lo posible, cheques, tarjetas de crédito, etc., no dinero en efectivo.

• No ingrese a un cajero automático si hay personas dentro del mismo.

• Cuando ingrese, verifique que la puerta se pueda cerrar desde adentro.

• Confirme el cierre de la operación antes de retirarse.

• En caso de sufrir un asalto, mantener la calma, no resistirse y menos aún si portan armas de fuego.

• Entregar lo que le piden, más vale perder cosas materiales que salir lastimados.

• Por ninguna razón perseguir a los delincuentes.

• No tome taxis a la salida de los bancos. Camine dos o tres cuadras.

• Prefiera taxis aislados y no enfilados. Si toma el primero de una fila observe si lo sigue otro de los de atrás.

 7 Asalto a conductores 

I) Robos más comunes

• Vuelve el robo a conductores utilizando una moto. Este "modus operandi" consiste en el arrebato de los elementos de valor que lleva puesto el conductor o del bolso/cartera que se encuentra en un asiento del vehículo.

• La moto lleva 2 tripulantes, en el primer caso aprovechan la parada ocasionada por un semáforo, para amenazar al conductor con un arma de fuego y proceden a robarle los elementos de valor: reloj, billetera, anillos, etc.

• En el segundo caso, rompen los vidrios con el casco y ante la mirada de asombro del conductor le llevan el bolso, cartera o cualquier otro elemento que consideren de valor que se encuentre en los asientos.

• Si una moto se coloca delante de su auto y le hace aminorar exageradamente la velocidad hasta casi detenerlo puede ser que el acompañante se haya bajado, de la vuelta a su auto por atrás y lo asalte.

II) Cómo evitarlos

• Si se detiene en la calle, procure dejar se vehículo en un estacionamiento vigilado en un sitio bastante iluminado.

• Instale un dispositivo de seguridad o antirrobo en el auto.

• Si quiere mejorar la seguridad de su coche, coloque cerraduras especiales.

• Haga polarizar los cristales, se recomienda el nivel 2.

• Instale un mecanismo de seguridad que interrumpa el suministro de energía.

• No recoja desconocidos en la ruta.

• Cada vez que se baje del coche saque la llave de contacto, deje el volante bloqueado y cierre bien puertas y ventanillas.

• Procure no dejar objetos de valor a la vista.

• Mantenga una distancia prudencial con el vehículo de adelante.

• Es importante que el tanque de combustible esté protegido por una tapa con cerradura.

• Por la noche, evite la detención provocada por los semáforos solitarios, pero reduzca la marcha, verifique que tiene el paso libre y avance.

• Si le estalla repentinamente el parabrisas puede ser intencional. Aléjese manejando con la cabeza fuera de la ventanilla lo máximo posible pero nunca se detenga de inmediato pese a la sorpresa por el hecho.

III) Las zonas más peligrosas

Capital Federal:

Rotonda de Av. Del Libertador y Av. Pueyrredón. Arrebato.

Semáforo de Av. Del Libertador y Av. 9 de Julio. Arrebato.

Av. F. Alcorta desde Av. Sarmiento hasta Udaondo. Al detenerse en algunos de los semáforos, sale un individuo desde el parque con un arma de fuego, comete el robo de los elementos de valor y vuelve al parque.

Av. Cabildo desde Av. Lacroze hasta Monroe. Robo automotor, "secuestro express", recorrido por cajeros.

Av. San Pedrito desde Zuviría hasta R. Falcón. Robo automotor.

Av. 9 de Julio desde Av. de Mayo hasta Autopista. Jóvenes que se hacen pasar por limpia-vidrios cometen robos y arrebatos.

Provincia de Buenos Aires:

Camino de Cintura y parada Los 4 Ases. Transradio. Robo automotor.

Camino de Cintura entre Av. Crovara y Moldes. Villa Palito-La Matanza. Robo, asalto a mano armada y arrebato.

Intendente Tomkinson entre Av. Rolón y Av. Centenario. San Isidro. Robo, asalto a mano armada, "secuestro express", robo automotor.

Autopista La Plata-Buenos Aires, pasando el peaje. Rotura de parabrisas y clavos tipo miguelito. Robo, asalto a mano armada y arrebato. 

8 Robos en domicilio 

I) Cómo operan los delincuentes

• Una persona, vistiendo uniforme del correo (estatal o privado), toca su puerta con la excusa de entregar un paquete o documento (carta documento/telegrama). Al franquear la puerta, ingresa y detrás de él, sus cómplices. Use cadena que sólo entreabre la puerta.

• "Venimos del colegio de su hijo, no se asuste, pero (lo llaman por el nombre) ha tenido un accidente." Al escuchar esto, usted se shockea y no razona. Esta situación es aprovechada por los individuos para conseguir lo que buscan.

• "Soy un compañero de trabajo, estudio, etc. ¿No está? Es una lástima, se debe haber olvidado que quedamos en encontrarnos en su casa. ¿Me permite el teléfono, por favor?". No lo deje entrar.

• Una persona (habitualmente es una mujer, ya que da más confianza) se presenta en la puerta de su casa manifestando que es amiga de su hijo/a, esposo/a, tiene conocimiento de los datos de la persona por la que pregunta y conoce a la perfección las actividades que desarrolla. Casi siempre está acompañada por algún hombre que espera dentro de un vehículo. Puede argumentar varios motivos para tratar de ingresar al domicilio; los más habituales son:

a) "Pasaba a saludar a... ya que hace mucho que no lo veo. ¿Me permite pasar al baño?"

b) "Le vengo a devolver a... un dinero que me prestó, si no está no hay problema, se lo dejo a usted, ¿me permite una lapicera para dejarle una nota?"

• Los menores de edad son cada vez más utilizados para delinquir. Los mayores (casi siempre son familiares directos) los visten con ropas rotas y les ensucian las manos y la cara, les enseñan a solicitar una limosna o comida y cuando usted abre la puerta, se lleva la sorpresa.

II) Cómo evitarlos

• Instale en la vivienda una puerta blindada, si no lo puede hacer, procure que tenga al menos 2 cerraduras y que no exista espacio físico entre la puerta y el piso.

• Refuerce las bisagras y coloque ángulos de acero que impidan hacer palanca.

• Coloque en la puerta una mirilla panorámica.

• Ponga persianas en todas las ventanas.

• Coloque rejas en las ventanas que dan al exterior, no deje entre barras un espacio mayor a los 12 cm y transversales que las unan.

• Los balcones, aleros y salientes de los muros pueden ser trepados con relativa facilidad.

• Instale dispositivos de seguridad (alarmas, cámaras, barreras, etc.)

• Preste especial atención a las puertas de acceso a la terraza y al garaje.

• Si vive en un country busque organizar salidas y llegadas conjuntas.

• Si vive en departamentos tenga contraseñas con el portero por si viene en su auto con alguien que lo amenaza para ingresar a su unidad.

• No haga ostentación de alhajas, dinero, joyas o pertenencias, esto atrae a los ladrones.

• Estadísticamente uno de los períodos de mayor índice de robos en los domicilios se registra durante los fines de semana, vacaciones y Semana Santa. Los delincuentes no se toman vacaciones.

• No divulgue su proyecto de viaje o de vacaciones.

• Instruya al personal de servicio con estas directivas.

• Deposite sus objetos de valor en cajas de seguridad o bajo la custodia de personas de confianza, que no tengan que ausentarse.

• Cierre bien las puertas, ventanas y balcones.

• Cuando regrese a su domicilio, antes de detenerse, de una vuelta a la manzana verifique que no esté ningún extraño en las cercanías.

• Antes de ingresar a su domicilio, verifique el estado en que se encuentra (puertas forzadas, rotas • abiertas, persianas bajas, etc.).

• En caso de encontrar algo anormal, no ingrese, comuníquese con las autoridades.

 MUY IMPORTANTE 

Nunca tome una actitud agresiva frente a un delincuente armado, haga movimientos lentos y pida permiso al malviviente para hacerlo, recuerde que hoy los delitos se efectúan bajo los efectos de sustancias psicoactivas que potencian la peligrosidad de ese delincuente, por lo que el mismo, ante la duda, reacciona con agresión.

Si no sabe usar bien un arma, mejor no la lleve consigo.

Este Informe Especial sobre Seguridad Personal del diario Ámbito Financiero y www.Ambitoweb.com está mayoritariamente basado en el trabajo que sobre la materia realizó la empresa Colgate - Palmolive Argentina S.A. Fue completado y diseñado para su presentación por periodistas del diario Ámbito Financiero.

Su reproducción y difusión no está prohibida en la medida en que puede ayudar a la seguridad de la sociedad pero conviene tomar los recaudos posibles para que llegue a los que necesitan protegerse y no a los delincuentes que atentan contra los ciudadanos. 

14. Memo de Dios – por Roberto Moldes (XXV)
Estimado Alejandro

Ante todo quiero felicitarte por el trabajo excepcional que estás llevando adelante uniendo a los liceanos; es un placer leer cada "Proa al Centro" y recordar aquellos años de camaradería y entusiasmo.

Quisiera compartir con todos los liceanos una reflexión que me envió un amigo y que me pareció muy interesante.

MEMO DE DIOS

Para: MI QUERIDO HIJO/A

De:   DIOS

Fecha:      20 agosto 2002

Asunto:     De amigos a amigos

Si estás ocupado ahora, no lo leas, regresa más tarde, cuando tengas 3 minutos para leer este Memo.

Por favor recuerda que no necesito tu ayuda. Si te enfrentas a una situación que no puedes manejar, no intentes resolverla.

Te pido amablemente que la coloques en la bandeja "Algo que sólo Dios puede hacer".

Me encargaré del asunto en Mi tiempo, no en el tuyo. Una vez que hayas depositado tu problema en dicha bandeja no te aferres más a él o pretendas retirarlo de allí.

El aferrarte o retirar tu problema, sólo hará que se retrase la solución del mismo.

Si fuese una situación que tu consideres puedes manejar por ti mismo; te pido no obstante, que por favor lo consultes conmigo en oración, para que puedas asegurarte que tomarás la decisión adecuada.

Debido a que yo no duermo nunca ni me adormezco jamás, no hay razón por la cual tengas que perder tu sueño en la madrugada a causa de las preocupaciones. Descansa en Mí.

Si deseas contactarme, estoy a la distancia de una oración.

Además considera lo siguiente: Sé feliz con lo que tienes.

Si encuentras difícil el dormir por las noches, recuerda a las familias desamparadas que no tienen un lecho donde dormir.

Si te encuentras atorado en el tráfico, no desesperes. Hay gente en éste mundo para quienes tan solo manejar es un privilegio.

¿Has tenido un mal día en el trabajo? Piensa en aquellos que están por años sin poder conseguir uno.

¿Estás descorazonado(a) por una relación sentimental deteriorada?

Piensa en aquellos que no saben lo que es amar y que jamás han sido amados.

¿Te entristeces porque se termina el fin de semana? Piensa en la mujer con vestidos raídos, que trabaja 18 horas al día lavando ropa ajena, a fin de alimentar a sus hijos.

¿Se dañó tu vehículo en medio de la carretera y lejos de toda ayuda posible?. Piensa en los parapléjicos que con el mayor gusto tomarían tu lugar por caminar la distancia.

¿Has notado que te aparecen nuevas canas?. Piensa en los enfermos de cáncer bajo quimioterapia, que desearían tener tu cabello.

Has llegado a los 40 y te has enfrentado a una terrible pérdida y te preguntas: ¿Cuál es el propósito de esta prueba?. Sé agradecido. Existieron muchos que no vivieron hasta esa edad para averiguarlo.

¿Te encuentras en un momento de la vida con que eres objeto de la amargura, ignorancia, pequeñez o envidia de la gente?.  Recuerda, las cosas podrían ser peores!!!! Tú podrías ser uno de ellos.

¿Sientes que no ayudas a los demás como quisieses?. Parte de la solución está en tus manos; envíales éste memorando, podrías sin quererlo iluminar el día de alguien más.

¿Sientes que no tienes un amigo?  "Recuerda que uno te esta enviando este mensaje".

La oración es uno de los dones que Dios nos ha dado. No cuesta  nada y nos concede cantidad de premios. Sigamos orando uno por el otro.

Lo que sigue no lo leas. Esto sólo yo lo leeré para ti porque eres mi amigo/a.

Padre, te pido que bendigas a mis amigos/as. que lean esto y ahora mismo les reveles nuevamente tu amor y tu poder; te pido que seas la guía para sus almas: Donde hay

dolor, dales tu paz y tu misericordia. Donde hay dudas, renuévales la confianza. Donde hay cansancio, te pido que les des entendimiento, paciencia, y fuerza aprendiendo a amarte. Donde hay estancamiento espiritual, te pido que les reveles tu cercanía, para un nuevo comienzo en la fe. Donde hay miedo, revélales tu amor, y trasmíteles tu fuerza, concédeles más visión de ti, que tengan el apoyo de amigos para darles fuerza y valentía. Concédeles a cada uno discernimiento para poder distinguir las fuerzas negativas que los afectan, y revélales el poder que tienen en ti para superarlo.

Te ruego me concedas estas peticiones. Con amor, tu amigo.

¿QUÉ PASÓ? ¿LO LEÍSTE? .

¡¡¡GRACIAS!!!! TE DIJE QUE ERAS MI AMIGO/A.

Un cordial saludo

Roberto Moldes (XXV)

15. Solidaridad Liceana

Con muchísima satisfacción, quiero comentarles que sobre el pedido que apareciera en PAC N° 3, hemos tenido 2 ofrecimientos: el hijo de un graduado que trabaja en el Laboratorio y otro graduado que está haciendo obras como contratista. No sabemos cómo terminará la historia, pero el haber podido vincular una necesidad con quienes tienen la posibilidad de satisfacerla es señal de que estamos en el camino correcto. Creo que vale la pena aclarar, además, que de los 3 conozco a solo uno de ellos, por lo que las ofertas son más meritorias todavía. ¡¡¡Muchas Gracias!!!

16. Contactos

Alejandro: realmente me resulta no solamente gratificante sino que te diría fundamental, retomar el contacto y mantener abiertos todos los canales posibles de comunicación, sobre todo con aquellas "fuentes" que mucho tuvieron que ver con nuestra formación integral. Vos lo sabrás muy bien, pero te lo puedo ratificar que uno mantiene vigentes en su memoria cada uno de los días transcurridos en el Liceo, con sus cosas buenas y malas, pero con un balance tan positivo que de vez en cuando se nos escapa algún lagrimón nostálgico sobre el asunto. Es por ello que te felicito y agradezco, tanto por la iniciativa como por el compromiso formal al cual adhiero plenamente.

Mi nombre es Carlos Baldassarre (XV) soy historiador, miembro de la Sociedad Argentina de Arqueología Histórica y dirijo el Museo de la Ciudad de Río Grande, Tierra del Fuego.

PD: me pareció increíble lo del profe. J.J.Valero, yo pertenecí al coro del Liceo y creo que lo hacíamos bastante bien o por lo menos, con muchas ganas. Lamentablemente, por esas cosas de la vida, perdí el long play (¡qué antigüedad!) que habíamos grabado. ¿podré conseguir alguna otra grabación? ¿con la Marcha de la Libertad, inclusive? Nuevamente gracias.

Un fuerte abrazo y hasta la próxima. Carlos - baldas@netcombbs.com.ar
R: Hay un CD del Coro del Liceo, creo haber visto un ejemplar en el Centro. Voy a verificar su existencia y contenido, seguramente podamos reproducirlo.

Estimado Alejandro,

No creo haber tenido oportunidad de conocerte personalmente debido a la diferencia de promociones. Yo soy de la XVII y veo que en tu caso es la XXIII. Me alegro mucho recibir tu inciativa de "Proa al Centro" llegando a mi casa, en Mobile, Alabama, en el sur de US. Hace 7 anios que deje Buenos Aires para vivir en este pais. Soy ingeniero industrial por profesion pero he dedicado gran parte de mi carrera a manejar finanzas y costos de produccion. Esto es particularmente mi trabajo en estas latitudes.

La intencion de estas cortas lineas es la de agradecerte tu valiosa iniciativa y resaltar la importancia que tiene, para exliceanos como yo, tener esta oportunidad de contacto con una parte de nuestras vidas que aunque parece lejana en el tiempo y el espacio, aun sigue teniendo una influencia muy significativa en todos nuestros actos.

Un abrazo,

Gonzalo Lopez Davila - XVII Prom. - gonzalold@aol.com
Alejandro:

Estoy recibiendo con mucho entusiasmo las noticias a traves de proa al centro. Yo soy compañero de tu hermano menor Prom XXX. Te pido que por favor continues incluyendome y desde ya cada vez que pueda aportar con algo desde puerto belgrano no tenes nada mas que pedirlo.

Por aca estoy entrenando a la decima de rugby, tenemos una pagina en la web en donde aparecen todos los chicos de puerto: www.geocities.com/hockeyrugby.

Muchas gracias nuevamente y saludos a Andy.

Julio Sanguinetti (XXX) - juliosanguinetti@yahoo.com
Hola Ale, como estás.

Una vez mas te saludo y te mando mi más sincero abrazo y felicitación por el trabajo que estás haciendo. Enhorabuena ! ! dirían por aquí.

Como sabés, hace ya varios años que vivo en Barcelona y se me ocurrió que puede haber ex liceanos que estén pensando en mudarse a la madre patria. Mi granito de arena sería orientar y responder a dudas e inquietudes a aquellos que estén en esa situación. Obviamente no soy un especialista en inmigración ni en nada que se le parezca pero se de lo difícil que es irse de tu país y cuento con mi experiencia y con la de algunos amigos, para compartir. Si a vos te parece, cuando creas que hay alguien necesitado de un consejo, le das mi email y le dices que se comunique conmigo, te parece ?

Un abrazo

Eduardo (Dumbis) Cevasco (XXVI)

Estimado Alejandro: 

Te quiero felicitar por tan buen trabajo. Es lindo recibir esta Proa al Centro y poder volver a conectarse con el mundo del Liceo luego de tantos años.

En estos momentos estoy viviendo en Pergamino, Provincia de Buenos Aires pero es muy probable que en breve me mude a Buenos Aires. Cuando esto suceda trataré de acercarme y colaborar con el proyecto.

Mientras tanto te pido que me mandes la Proa al Centro a la siguiente dirección de mail: m_herreroar@yahoo.com.ar

Un abrazo,

Mario Herrero (XXX promoción)
Estimado Alejandro:

Vivo en Brasil desde 1976 y he construido mi vida aquí. Pero es muy bueno poder recordar los buenos momentos que viví en el LNM. Caso necesiten un corresponsal de Proa al Centro en Rio de Janeiro, podés contar conmigo.

Un abrazo y saludos a todos

Ricardo "Tato" Irigoyen - XIV Prom.

17. Búsquedas Laborales

Estimado Alejandro:

¿conocés algun liceano que viva en Río de Janeiro o en su defecto en San Pablo?.

Para un pequeño emprendimiento de Consultoría que están desarrollando otros amigos liceanos a raíz que vendieron sus servicios de asesoramiento a una empresa de allá, me encargaron formar una Ltda. y yo estoy viajando, pero luego necesitaríamos una persona de confianza para cumplimentar algunas formalidades que te piden allá, tiene que ser brasileño o residente permanente.

Obviamente al pensar en un liceano estoy pensando en un residente. Ellos te piden algo así como lo que es una especie de síndico acá, aunque no tiene que tener ningún título.

La función es tipo free lance, es decir de muy poca o escasa dedicación, aunque conlleva cierta responsabilidad, y obviamente sería remunerada. Tenemos bastante urgencia porque estamos por firmar el contrato con la empresa brasileña.

Saludos

Pablo Rivera (XIV) -  pablorivera@ciudad.com.ar

a) Portal RH - www.portalrh.com.ar
02-3011 Rubro: Administración/ Finanzas/ Contabilidad 

Puesto: GERENTE FINANCIERO 

Para Institución Financiera en expansión. Nos dirigimos a graduados universitarios, preferentemente en ciencias económicas, no mayores de 45 años, que puedan conducir el área tanto desde el punto de vista del planeamiento económico-financiero como en la operación comercial. La posición, que reporta al Gerente General, supervisa unas 15 personas de las cuales son integrantes, diez de las cuales son integrantes de las Mesas de Operaciones de Dinero, Cambios y Títulos. 

Situación: En curso 

16-08-2002 – Fernaud, Larese & Asociados

02-3014 Rubro: Comercial/ Marketing/ Publicidad 

Puesto: DIRECTOR DE MARKETING REGIONAL 

Para importante empresa de consumo masivo en el rubro bebidas. La posición, con sede en Caracas - Venezuela, reporta al Gerente Regional y tiene como objetivo afianzar la relación entre los consumidores y las marcas de la empresa por medio de planes de marketing que enfaticen posicionamientos diferenciados y relevantes, dirigidos a incrementar la participación de mercado, volumen, consumo per cápita, ingresos totales y rentabilidad; debiendo asegurar un correcto alineamiento con las políticas de marketing de Casa Matriz y los intereses de los canales de distribución. Nos dirigimos a profesionales de marketing de consumo masivo y marketing estratégico, con fuerte capacidad de planificación e implementación y buena administración de cartera de marcas líderes y con liderazgo personal para la integración y motivación de todas las partes intervinientes, desde la producción hasta el punto de ventas. 

Situación: En curso 

16-08-2002 – Fernaud, Larese & Asociados

JT001 Rubro: Administración/ Finanzas/ Contabilidad 

Puesto: Jefe de Tesoreria 

Para importante multinacional del area de Tranporte de Caudales estamos seleccionando un profesional que se haya desempeñado como mínimo 3 años en empresas del àrea y en puestos similares.(Garantizamos absoluta confidencialidad y excelentes condiciones de contratación) 

Situación: Abierta 

15-08-2002 – Harte & Asociados 

180 Rubro: Abastecimiento/ Logística/ Operaciones 

Puesto: Gerente de Operaciones y Negocios 

Para Empresa Líder en Logística y Distribución. El perfil se orienta a un Ingeniero Industrial que además de haber ocupado posiciones con responsabilidad sobre las operaciones y la logística también haya manejado la negociación con clientes corporativos en el más alto nivel dado que tendrá un rol significativo en la implementación de las estrategias comerciales y operativas para el crecimiento de la compañía. 

15-08-2002 – Gloria Cassano & Asociados 

181 Rubro: Abastecimiento/ Logística/ Operaciones 

Puesto: Jefe de Operaciones 

Para empresa líder en Logística y Distribución. Desempeñará sus funciones en la ciudad de BAHIA BLANCA, por lo cual deberá estar dispuesto a residir en esa ciudad. Se requiere un Ingeniero Industrial (no excluyente) con sólida experiencia en logística de distribución. Tendrá contacto directo con los clientes de esa ciudad por lo cual serán evaluadas sus competencias comerciales y de atención al cliente. 

15-08-2002 – Gloria Cassano & Asociados

B 25 Rubro: Alta Dirección 

Puesto: CHIEF SERVICE OFFICER 

Importante Empresa Internacional de productos semi masivos requiere a un Profesional Universitario con Estudios de Post Grado, de 35 a 42 años, con una experiencia mínima de 5 años en una función gerencial semejante desarrollada en Empresas de consumo masivo o semi masivo de alta tecnología, con probada formación de directivos y de primer nivel y prestigio. Se hará cargo de las Areas de Logística, RR.HH., Marketing y Contraloría Operativa a los efectos de brindar desde Casa Matriz los servicios a todas las Empresas del Grupo. El postulante debe estar dispuesto a viajar frecuentemente al exterior y por lo tanto su nivel de Inglés debe ser excelente (excluyente) y preferentemente con buen manejo del idioma portugués.Esta función prevee el desarrollo de una importante carrera profesional y una excelente remuneración y beneficios adicionales acorde con las expectativas del puesto. 

14-08-2002 – Bureau Consultores 

GRMMX Rubro: Recursos Humanos 

Puesto: Recursos Humanos. Generalista 

Con sólida experiencia en Compensaciones, nos orientamos exclusivamente a: - Quienes hoy estén ocupando una gerencia en el área de RR.HH. y estén dispuestos a transitar una nueva etapa de formación y desarrollo previa a asumir responsabilidades de dirección. - Quienes hayan realizado estudios de post-grado en el país y/o en el exterior con el onjeto de complementar su formación técnica con una visión integradora del negocio. - Quienes manejen fluidamente uno o dos idiomas además del castellano. 

14-08-2002 – Grupo Ghidini - Rodil

ALI Rubro: Otros 

Puesto: GERENTE DE ALIMENTOS 

Para importante empresa multinacional de consumo masivo, buscamos Gerentes con formación comercial y sólida experiencia en el manejo de grandes dotaciones de personal. 

14-08-2002 - Róndine

02-3012 Rubro: Comercial/ Marketing/ Publicidad 

Puesto: GERENTE COMERCIAL 

La posición que reporta al Director Ejecutivo, requiere ser cubierta por un business developer que pueda identificar oportunidades de negocios con nuevos canales de distribución, al tiempo que deberá mantener y desarrollar los canales comerciales ya existentes. Creemos que un profesional, no mayor de 40 años, con 3/5 años de experiencia en funciones similares desarrollada en compañías de seguros de vida, entidades financieras o de servicios, que posea conocimientos de marketing y análisis financiero, será el perfil más adecuado para este puesto. Esta es una interesante oportunidad laboral para quien esté dispuesto a enfrentar los desafíos de la gestión comercial en un nuevo momento del mercado de seguros de vida en Argentina, con el respaldo de una compañía exitosa. 

Situación: En curso 

13-08-2002 – Fernaud, Larese & Asociados

EC/2279 Rubro: Comercial/ Marketing/ Publicidad 

Puesto: JEFE DE VENTAS 

Para desarrollar los canales de retail de una compañía industrial internacional líder. 

13-08-2002 - Valuar

KM/2281 Rubro: Legales 

Puesto: TEAM LEADER KNOWLEDGE MANAGEMENT 

Buscamos una Abogada para coordinar la información de unos de los estudios jurídicos líderes del mercado. 

13-08-2002 - Valuar 

Auditor Médico

(Ref.: B 24) Profesional médico con título de Auditor Médico (requisito excluyente), con un mínimo de 4 años de experiencia en auditoría de prestaciones y autorizaciones médicas, desarrolladas en bras sociales de primer nivel, instituciones hospitalarias privadas u empresas líderes de medicina prepaga. Edad de 35 a 50 años. Buen conocimiento del idioma inglés.

Consultora: Bureau Consultores en RRII  

GL/2285 Rubro: Comercial/ Marketing/ Publicidad 

Puesto: GERENTE DE LABORATORIO 

- Para una importante empresa internacional de servicios. 

22-08-2002 - Valuar 

B 26 Rubro: Abastecimiento/ Logística/ Operaciones 

Puesto: JEFE DE COMPRAS INDUSTRIALES 

Nuestro Cliente, una muy importante industria radicada en la Ciudad de ROSARIO requiere un profesional Ingeniero, no mayor de 40 años, que acredite como mínimo 5 años de experiencia en Compras de materiales productivos e improductivos desarrollada únicamente en Empresa Industriales de significación. Además, sus funciones serán el análisis y desarrollo constante de proveedores, manejo de los costos, planificación de compras e insumos, negociaciones comerciales y cierre de contratos, reingeniería de procesos y procesos de aseguramiento de la Calidad y recibirá un entrenamiento intensivo en toda el Area de Compras a fin de obtener un desarrollo profesional muy acorde con el nivel de la Empresa a la que estamos asesorando. Es requisito indispensable un muy buen manejo del idioma inglés. 

22-08-2002 – Bureau Consultores 

AS 640 Rubro: Sistemas/ Telecomunicaciones 

Puesto: AUDITOR DE SISTEMAS 

Para una empresa multinacional de consumo masivo seleccionaremos a quien será responsable de ejecutar los planes de auditoría de Sistemas, proponer mejoras en los controles internos de procesos, verificar la consistencia de información y colaborar con los proyectos de auditoría general de la compañía. Buscamos un profesional joven con fluido Inglés y exitosa experiencia en tareas similares proveniente de consultoras internacionales o empresas de gran porte. Daremos prioridad a quienes posean capacidad para trabajar bajo presión, sean objetivos, analíticos y consideren el trabajo por objetivos un desafío profesional. Se ofrece excelente remuneración y atractivo plan de desarrollo corporativo. Garantizamos absoluta confidencialidad. 

Situación: En proceso 

21-08-2002 – Tiempo Real 

3779 Rubro: Comercial/ Marketing/ Publicidad 

Puesto: Gerente de Exportaciones 

Para importante empresa de consumo masivo del rubro de bebidas e infusiones. La posición, será responsable por desarrollar e incrementar el canal de comercialización en el mercado externo. Tendrá a su cargo la promoción de los productos de exportación así como la búsqueda de oportunidades de negocio. Deberá poseer no menos de 5 años de experiencia en el área de Exportaciones a nivel gerencial tanto como conocimientos de costos y rentabilidad de productos. Requerimos un profesional con amplio dominio del idioma inglés y preferentemente algún otro idioma como por ejemplo Portugués y disponibilidad para viajar al interior/exterior. Enviar CV urgente, indicando remuneración pretendida. Mantendremos reserva. 

20-08-2002 – Price Waterhouse Coopers 

PVAS Rubro: Otros 

Puesto: Responsable de Servicios Administrativos 

Para un Organismo Internacional, buscamos una persona con alta capacidad de organización y excelentes relaciones interpersonales. Será indispensable poseer experiencia en administración de personal, sólidos conocimientos de sistemas y un excelente dominio del idioma inglés. 

Situación: Urgente 

20-08-2002 – Patricia Vuga 

GG/2278 Rubro: Alta Dirección 

Puesto: GERENTE GENERAL 

Para una importante compañía agropecuaria 

16-08-2002 - Valuar 

18. Cursos o Seminarios Gratuitos

a) "Ideas para la Argentina" invita a la presentación de "Argentina y el Mundo", documento preparado por su grupo de trabajo de Relaciones Internacionales. La presentación estará a cargo de su coordinador el Embajador Juan Archibaldo Lanus junto a un equipo ntegrado por académicos y diplomáticos. 

Los grupos de Economía, Educación, Salud, Justicia, Ciencia y Tecnología, Desarrollo Social, Defensa, Seguridad, Reforma Política, Reforma del Estado, Cultura y Medios de Comunicación anunciarán las fechas de presentación de sus respectivos documentos. Todos los trabajos formarán parte del libro "Ideas para la Argentina" de próxima aparición. 

La reunión se realizará el martes 27 de Agosto a las 18:30 en el Salón Mirador del Hotel Colón, Carlos Pellegrini 507, piso 14, Capital Federal. 

b) Ciclo de Seminarios de Ciencias Políticas 

El Departamento de Ciencias Políticas de la Universidad del CEMA organiza el Ciclo de Seminarios denominado "La Argentina Electoral" (todos los seminarios son sin costo). 

Viernes 30/8 - 12:00 hs. 

Título: "Partidos y elecciones: los límites de la renovación partidaria" 

Expositora: Ana Maria Mustapic (UTDT) 

Temas a tratar: Explicación de los factores estructurales que limitan la consolidación de nuevas fuerzas políticas. 

Viernes 13/9 - 12:00 hs. 

Título: "Elecciones y liderazgo político. Su importancia para la 

construcción de instituciones" 

Expositor: Roberto Starke (Mansilla, Delich y Asoc. - UCEMA) 

Temas a tratar: A partir del supuesto de que las instituciones son importantes para controlar a los políticos y que en el contexto actual los líderes son más fuertes que las instituciones, se discute el potencial que para su creación tienen los distintos candidatos. 

Viernes 4/10 - 12:00 hs. 

Título: "Escenarios político/electorales futuros" 

Expositor: Vicente Massot (UCEMA - UCA) 

Temas a tratar: Análisis prospectivos de los escenarios político/electorales alternativos según surjan de las elecciones venideras en la Argentina.

Por favor confirmar asistencia mediante la página web http://www.cema.edu.ar/conferencias o vía e-mail a conferencias@cema.edu.ar. Más información al 4314-2269.

c) EXO training Center

Seminario: Todo JAVA Standard - 28  de  Agosto Miércoles 8.30  a 21.30 hs.

inscripción: www.clubdeprogramadores.com

Seminario sin costo

Caracteristicas principales de Java-La máquina virtual Java-La plataforma Java

El JDK de Sun-Primeros pasos en Java-Primeros Programas-Primer Applet 

El lenguaje java-Sintaxis-Comentarios-Identificadores-Operadores-Expresiones 

Arrays-Strings-Control de Flujo 

Objetos-Clases-Operador new-Constructores-Destrucción de Objetos 

"Garbage Collector" -Control de Acceso-Herencia y Subclases 

Clase Object -Clases Abstractas-Interfaces-Paquetes 

Clases básicas-Clases de java.lang-Clases utilitarias 

Applets en páginas HTML-Componentes AWT (Abstract Window Toolkit) 

Clases Anidadas-Imprimir con AWT-Excepciones-Threads-Gráficos

Archivos en Java-Paquete java.io 

Programacion Cliente/Servidor-Paquete java.net 

Acceso a Base de Datos-JDBC (Java Database Connectivity)-Paquete java.sql 

Componentes Swing 

PARA INFORMES E INSCRIPCION COMUNICARSE:

al 4378-5400 EXO Training Center

Lugar de dictado: Auditorio EXO Training Center (hasta 100 asistentes)

19. Reflexión

“Lo que damos a quienes nos rodean regresa a nosotros” (verídico)

Su nombre era Fleming, un agricultor pobre de Inglaterra. Un día, mientras trataba de ganarse la vida para su familia, escuchó a alguien pidiendo ayuda desde un pantano cercano. Inmediatamente soltó sus herramientas y corrió hacia el pantano. Allí, enterrado hasta la cintura en el lodo negro, estaba un niño aterrorizado, gritando y luchando tratando de liberarse del lodo. El agricultor Fleming salvó al niño de lo que pudo ser una muerte lenta y terrible.

El próximo día, un carruaje muy pomposo llegó hasta los predios del agricultor inglés. Un noble inglés, elegantemente vestido, se bajó del vehículo y se presentó a sí mismo como el padre del niño que Fleming había salvado.

"Yo quiero recompensarlo," dijo el noble inglés. "Usted salvó la vida de mi hijo."

No, yo no puedo aceptar una recompensa por lo que hice" respondió el agricultor ingles, rechazando la oferta.

En ese momento el propio hijo del agricultor salió a la puerta de la casa de la familia.

"¿Es ese su hijo?" preguntó el noble inglés.

"Sí" respondió el agricultor lleno de orgullo.

"Le voy a proponer un trato. Déjeme llevarme a su hijo y ofrecerle una buena educación. Si él es parecido a su padre crecerá hasta convertirse en un hombre del cual usted estará muy orgulloso."

El agricultor aceptó. Con el paso del tiempo, el hijo de Fleming el agricultor se graduó de la Escuela de Medicina de St. Mary's Hospital en Londres, y se convirtió en un personaje conocido a través del mundo, el notorio Sir Alexander Fleming, el descubridor de la Penicilina. Algunos años después, el hijo del noble inglés, cayó enfermo de pulmonía. ¿Qué lo salvó? La Penicilina.

¿El nombre del noble inglés? Randolph Churchill. ¿El nombre de su hijo? Sir Winston Churchill.

Alguien dijo una vez: Siempre recibimos a cambio lo mismo que ofrecemos.

Trabaja como si no necesitaras el dinero. Ama como si nunca te hubieran herido. Baila como si nadie te estuviera mirando.

20. Curiosidades

· Durante la guerra de secesión, cuando regresaban las tropas a sus cuarteles sin tener ninguna baja, ponían en una gran pizarra '0 Killed' (cero muertos). De ahí proviene la expresión 'O.K.' para decir que todo esta bien.

· En los conventos, durante la lectura de las Sagradas Escrituras al referirse a San José, decían siempre 'Pater Putatibus' y por simplificar 'P.P.'. Así nació el llamar 'Pepe' a los 'José'.

· La razón por la que las escaleras en las estaciones de bomberos son circulares es por los años en los que los caballos tiraban de las máquinas. Los caballos que estaban en el establo abajo aprendían a subir las escaleras rectas.

· 111.111.111 x 111.111.111 = 12.345.678.987.654.321

· Si una estatua en el parque de una persona a caballo, este tiene dos patas en el aire, la persona murió en combate, si el caballo tiene una de las patas frontales en el aire, la persona murió de heridas recibidas en combate, si el caballo tiene las cuatro patas en el suelo, la persona murió de causas naturales.

· Los clanes de hace muchos años se deshacían de los indeseables quemándoles la casa. Por ello en inglés se le dice al despedir a una persona de su empleo "you're fired".

· Según la ley, las carreteras interestatales en Estados Unidos requieren que una milla de cada cinco sea recta. Estas secciones son útiles como pistas de aterrizaje en casos de emergencia y de guerra.

· El nombre Jeep viene de la abreviación que le dio el ejército americano a "General Purpose" vehicle, G. P.

· El pentágono tiene el doble de baños de los necesarios. Cuando se construyó, la ley requería de un baño para negros y otro para blancos.

· El corazón humano genera suficiente presión cuando bombea la sangre fuera del cuerpo que podría esparcirla hasta 10 metros de distancia.

· Los humanos y los delfines son las únicas especies que tienen sexo por placer.

· En promedio las personas le tienen más miedo a las arañas que a la muerte.

· El músculo mas fuerte del cuerpo humano es la lengua.

· Es imposible estornudar con los ojos abiertos.

· No te puedes matar conteniendo el aliento por ti mismo.

· Los diestros viven en promedio 9 años mas que los zurdos.

· El orgasmo de un cerdo dura aproximadamente 30 minutos.

· Un cocodrilo no puede sacar la lengua.

· La hormiga puede levantar 50 veces su peso y jalar 30 veces su peso y cuando muere intoxicada o envenenada cae siempre sobre su lado derecho.

· Los osos polares son zurdos.

· La pulga puede saltar 350 veces su longitud, es como si un humano saltara la longitud de una cancha de fútbol.

· La cucaracha puede vivir 9 días sin su cabeza, antes de morir de hambre.

· Los leones, en época de reproducción copulan a todas las leonas de la manada durante tres días seguidos sin comer alimento ni beber agua.

· Las mariposas tienen el sentido del gusto en sus patas.

· Los elefantes son los únicos animales en el mundo que no pueden saltar (gracias a Dios).

· Las estrellas marinas no tienen cerebro.

· El bagre tiene aproximadamente 27,000 sabores diferentes.

· Cuando los españoles llegaron a Perú, le preguntaron a unos indios como llamaban ellos al lugar, ellos respondieron "Virú" (antigua cultura pre-inca, del río Virú, al norte del Perú). Los españoles entendieron "Perú", de ahí el nombre.

· Cuando los conquistadores ingleses llegaron a Australia, se asombraron al ver unos extraños animales que daban saltos increíbles. Inmediatamente llamaron a un nativo (los indígenas australianos eran extremadamente pacíficos) y le intentaron preguntar mediante señas. Al notar que el indio siempre decía "Kan Ghu Ru" adoptaron el vocablo inglés "kangoroo" (canguro). Los lingüistas determinaron tiempo después el significado, el cual era muy claro, los indígenas querían decir "No le entiendo".

· La zona de México conocida como Yucatán viene de la conquista cuando un español le preguntó a un indígena como llamaban ellos ese lugar... el indio le dijo: Yucatán. Lo que el español no sabia era que le estaba contestando: "no soy de aquí".

· Dicen que la palabra "atorrante" viene de la época en que estaban poniendo las cloacas en B.A., los tubos venían de Inglaterra y tenían la marca de su fabricante: A. Torrans. Los vagos que se metían a dormir en los tubos pasaron a ser llamados atorrantes.

· A los 9 años Einstein no hablaba fluidamente, esto hizo que sus padres pensaran que era retardado.

· Una persona común ríe aproximadamente 15 veces por día (deberíamos mejorar eso).

· El hombre de Neanderthal tenía un cerebro más grande que el tuyo.

· Sigmund Freud le tenía terror a los helechos.

· Cuando una serpiente nace con dos cabezas, ambas se pelean por la comida.

· Una noche de 1923 en una amplia zona de Japón miles de perros aullaron durante horas, sin ningún motivo aparente. Al día siguiente 1 de setiembre morían 142.807 japoneses en uno de los terremotos más terribles de la historia.

· Amadeus Mozart a los catorce años de edad transcribió "Miserere" de Allegri, completa y sin errores, luego de escucharla tan solo una vez.

· La sordera de la mujer de Alexander Graham Bell provocó que éste inventara el teléfono.

· Miguel de Cervantes Saavedra y William Shakespeare son considerados los más grandes exponentes de la literatura hispana e inglesa respectivamente. Ambos murieron el 23 de abril de 1616... ¿coincidencia?

· Se tardaron 22 siglos en calcular la distancia entre la Tierra y el Sol (149.400.000 km.). Lo hubiésemos sabido muchísimo antes si a alguien se le hubiese ocurrido multiplicar por 1.000.000.000 la altura de la pirámide de Keops, construida 30 siglos antes de Cristo.

· Elvis Presley nació en el seno de una familia pobrísima de Mississippi. Cuando cumplió 11 años, sus padres no pudieron comprarle la bicicleta que deseaba y lo consolaron con una guitarra que, en última instancia, los tranquilizaba porque le impediría 'meterse en líos'.

· En la antigüedad, leer y escribir eran cualidades propias de los sacerdotes solamente. Si un guerrero sabía leer, sus pares llegaban a dudar de su virilidad.

· Odón, fue obispo de Bayeux, y medio hermano de Guillermo el conquistador, combatía utilizando una maza, porque en su condición de eclesiástico no podía derramar sangre.

21. Humor

“Enigma Astronáutico” (verídico)

Cuando el Astronauta Neil Armstrong caminó por primera vez en la luna no sólo dijo - "Esto es un pequeño paso para el hombre pero un gran salto para la humanidad" -, también dijo otras cosas, como comunicaciones normales con el centro de control, con los otros astronautas, etc.

Sin embargo, antes de entrar de regreso al módulo, hizo un comentario enigmático: "Buena suerte, señor Gorsky."

Mucha gente en la NASA pensó que era una frase casual concerniente a algún cosmonauta soviético. Sin embargo, no había ningún Gorsky ni en el programa espacial soviético ni americano.

Durante muchos años, la gente le cuestionó a Armstrong lo que "Buena Suerte, señor Gorsky" significaba, pero el siempre sólo sonreía.

El 5 de Julio de 1995 en Tampa, Florida, cuando contestaba preguntas después de un discurso, un reportero le hizo la pregunta de 26 años a Armstrong. Esta vez, él contestó que el señor Gorsky acababa de morir, por lo que sentía que podía contestar. Dijo que cuando era niño, un día jugaba béisbol con un amigo en el jardín, cuando su amigo mandó un tiro elevado que cayó exactamente frente a la ventana de los vecinos. Los vecinos eran el señor y la señora Gorsky. Mientras se agachaba para recoger la bola, el joven Armstrong oyó a la Señora Gorsky gritar al señor Gorsky: 

"¿Sexo oral? ¿Quieres sexo oral? Tendrás sexo oral cuando el hijo del vecino camine en la luna".

22. Nuestra base de datos

Las siguientes personas han sido incorporadas desde la emisión de PaC N° 3 gracias a la colaboración de Gustavo Bartoletti (XXI), Juan Martín Paulun (XLII) y Maxi Martinez (XLVII).

III:

IV:

Jorge Castro Kubat

VIII:

IX:

X:

XII:

XIII:

XIV:

XV:

XVII:

XVIII:

Eduardo Bartoletti

XX:

XXI:

Daniel Cioffi, Jorge Di Yorio, José Fraga, Ricardo Franceschelli

XXXVI:

XXXVII:

XL:

XLII:

Christian Coquet, Carlos G. Rodríguez Manzi, Luciano Scarano

XLVII:

Mariano Zuk

Esta es la otra lista, de las direcciones desactualizadas para recuperar. Los que aparecen aquí son aquellos Liceanos cuya dirección de correo ha rebotado 3 veces seguidas los mensajes. No los bajo de la lista, pero sí los filtro para no generar tráfico innecesario. Por supuesto, se acepta todo dato que permita corregir la información registrada, aparte de las nuevas direcciones que puedan conseguir.

V:

Pedro Galazi, Enrique Guzmán, Oscar Mendy, Ángel Tesolini

VI:

Enrique García Miramón

VII:

Héctor Fiordalisi, Héctor Ledesma

X:

Rafael Escalante Posse, Enrique García, Jorge Médici, Daniel Pabón

XIII:

Emilio Araujo, Norberto Graziano, Carlos Manzi

XIV:

Guillermo Casiraghi, Manfredo Heberlein, Raúl Massarini

XV:

Iván Cascardi, Jorge Cejas, Juan Grant

XVI:

Eduardo Grandjean, Javier Meneghini

XVII:

José Luis Bartoletti, Oscar Loustaunau, Roberto Vollenweider

XVIII:

Osvaldo Perez Martín, Francisco Trybalski

XX:

Sergio Belikow, Luis Diaz Aguirre

XXI:

Ricardo Grubissich, Daniel Guevara, Carlos Robbio, Luis Valle

XXII:

Oscar Lema

XXIII:

Rubén Di Paolo, Gustavo Hernández Vasallo, Ricardo Larroza

XXIV:

Néstor Borio, Hernán Casanova, Ricardo Cavillotti, Juan José Garris, Gerardo Mendez Zapata, Luis Perez Cobo, Héctor Ratto, Jorge Recaré, Luis Sánchez Sañudo

XXV:

Jorge Amad, Pedro Bassi, Federico Carreras, Alejandro Weizenegger

XXVI:

José Luis Crespo, Marcelo Erramuspe, Fernando Saint Amant

XXVII:

Ignacio Barbaccia, Miguel Barton, Angel Bruniati, Gonzalo Ferradas, Gustavo Gambino, Gustavo Grosso, Walmyr Grosso Sheridan, Jorge Mendez

XXVIII:

Marcelo Delmar, Luis Lapierre, Rubén Lopez, Jaime Núñez Peñaloza, Héctor Pellizzetti, Luis Romero

XXIX:

Carlos Belloni, Pedro Kuiper, Diego Malpede, Oscar Sanchez Moreno, Marcelo Sindona, César Zago, Marcelo Zenga

XXX:

Guillermo Buffone, Alejandro Ladaga, Alejandro Martinez, Leonardo Mugetti, Raúl Peronja, Manuel Quindimil, Luis Ruiz Avila, Jorge Sicardi, Roque Silles, Javier Vega

XXXI:

Cristian Arla, Marcelo Carbone, Daniel Casas, Gabriel Del Campo, Alejandro Masino, Daniel Ortiz, Oscar Villagran

XXXII:

Horacio Correge, Eugenio Mangiarotti, Sebatián Suarez, Mario Villafañe

XXXIV:

Marcelo Maidana

XL:

Emilio Magnasco Bruno

XLI:

Christian Viand

XLII:

Germán Blanco, Gustavo Presta

XLIII:

Gustavo Backis, Ignacio Casares, Juan Carlos Curone, Sergio Dossi, Rodrigo Gil, Guillermo Pereyra, Leonardo Sala

XLIV:

Facundo Galanes

XLVII:

Andrés Basabe, Mario Flores Monje

XLIX:

Facundo Flores

23. Links

Centro de Graduados del Liceo Naval Militar “Almirante Guillermo Brown”

www.cglnm.com.ar
Av. Cantilo y Udaondo S/N- 4701-4903

Liceo Naval Militar “Almirante Guillermo Brown”

www.liceonaval.org.ar
Av. del Libertador 8465- 0-810-444-LICEO

Armada Argentina

www.ara.mil.ar
Rugby del Centro de Graduados

www.lnrugby.com.ar
Promoción XIV

http://members.tripod.com/~prom14lnmb/lnmb14.html
Promoción XXV

http://www.xxvliceonaval.8k.com/
Promoción XLII

www.sphosting.com/prom42
Promoción XLIII

http://ar.geocities.com/xliiivirtual/
Hasta la próxima,

