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1. A manera de prólogo – por Alejandro de Montmollin (XXIII)
Esto pretende responder algunas de las inquietudes que se vuelcan en muchos de los mensajes que me llegan y que trato de publicar. El objetivo de Proa al Centro es nuclear a todos los Liceanos, sobre la base de nuestros intereses comunes, lo que nos une, y también aquello que nos distingue (que no tengo ninguna duda de que existe, es real y además perceptible).

En ese camino, éste es sólo un primer eslabón. Tengo una visión de un Centro de Graduados administrando una gran base de información nuestra, que contenga qué hace y dónde cada uno, y que nos permita conectar necesidades con capacidades, organizar actividades que sean productivas para los diferentes grupos de interés, etc. Un paso importante en ese sentido va a ser el desarrollo de la segunda etapa de nuestro sitio en Internet, que ya estamos encarando. Y, por supuesto, todo esto tiene sentido en la medida en que cada uno aporte lo suyo y nos ayude, por lo menos diciéndonos qué le gustaría poder obtener del Centro.

Y aquí viene algo que alguna vez escuché, hace muchos años, y que define la actitud con la que debemos encarar estos proyectos: no me pregunto qué es lo que el Centro puede hacer por mí, sino qué es lo que yo puedo hacer por él; si puedo responder a esto último, la primera pregunta queda automáticamente contestada.

En otro orden de cosas, pido disculpas si no respondo personalmente todos los mensajes que recibo. En muchos casos el diálogo amerita directamente su publicación, por lo que es posible que lo haga de esta forma sin una repuesta puntual al emisor. También quisiera que el documento fuera un poco más corto, pero es este caso la extensión se debe en gran medida a la cantidad de ofertas laborales recibidas y considero que la situación amerita su difusión completa.

Quisiera reproducir un par de líneas que me ha hecho llegar la persona para la cual en su momento solicitamos un contacto en el laboratorio Glaxo. El texto me exime de mayores comentarios: “me acaba de mandar un mail XXXXX, de la 12 a quien no conozco, quien me informa que lo del remedio ya conseguido, seguiría su curso, o sea que seguiré recibiendo!!!”.

La historia ha demostrado que la mayoría de los triunfadores notables generalmente encontraron obstáculos desalentadores antes de vencer. Ganaron porque se negaron a desanimarse por sus derrotas. B. C. Forbes.

2. Noticias del Liceo

Ya tenemos 67 inscriptos para el ingreso en 2003 y 58 están haciendo el curso de ingreso. Esto supera el ingreso total en 2002, y nos falta aún el período históricamente más fértil para la captación de aspirantes, que es entre Octubre y Noviembre. Esperemos que las cosas sigan marcha en popa.

Ayer Viernes se realizó la ceremonia de entrega de uniformes a los cadetes de primer año, entrega de distintivos de aplicación y cambio de abanderado, presidida por el Director de Educación Naval, Contralmirante Guillermo Duhalde. Fue realmente como las que recuerdo de mi época (inicios de los ‘70), más allá de la diferencia de escenario. Afortunadamente nos acompañó el tiempo, después de hacernos sufrir un poco con unas gotas aisladas que cayeron antes de empezar la ceremonia. Se entregaron 3 rosetas doradas, 2 de 2° (hijo y sobrino de graduados, además) y 1 de 1° (¿desde cuando los bípedos sacan roseta?). El nuevo abanderado, Darío Basile Úbeda, recibió la bandera de manos de Claudio Olivieri (XLIX), después de casi dos años de haber dejado el Liceo. Estuvieron presentes varios ex Directores, ex empleados, ex profesores (yo llegué a ver a Cammarota, el Tano Pazzaia y el Baco Ferrero), graduados y otras autoridades navales. También tuve oportunidad de estar con uno de los principales responsables de la realidad actual del Liceo, el ex Director de Instrucción Naval durante el 2000, CL (RE) Roberto Agotegaray. Le he pedido al Director del Liceo que me haga llegar su discurso para transmitirlo por este medio. También comprometí al Cholo Aguirre (XIV) para que redacte una crónica de la ceremonia.

3. Noticias del Centro

Punteros designados para la organización del cincuentenario del Centro de Graduados en Abril (los coordinadores cubren de a 10 promociones cada uno):

Coordinador 1: Gustavo Schickendantz

I: Felipe Figuerero

II: Gustavo Schickendantz

III: Cecilio Berasaluce y Eduardo Rozas Novaro

IV: Raúl Lucero y Alberto Rodriguez

V: Aníbal Deleonardis y Carlos Dicorleto (a confirmar)

VI: Fernando Ugarte (a confirmar)

VII: Carlos Guereño (a confirmar)

VIII: Marcos Perera

IX: Juan Carlos Gortari y Héctor Zavala

X: Jorge Medici

Coordinador 2: Carlos Fernández Löbbe

XI:

XII:

XIII:

XIV: Alfredo Aguirre

XV: Horacio Ferrovia

XVI:

XVII:

XVIII:

XIX: Carlos Gonzalez

XX:

Coordinador 3: Alejandro de Montmollin

XXI: Ricardo Grubisich (a confirmar)

XXII:

XXIII: Javier Sato

XXIV: Guillermo Saldaña

XXV: Alfredo Fontán Chávez

XXVI: Claudio Larrosa

XXVII: Eduardo de Montmollin

XXVIII: Alejandro Casenave

XXIX:

XXX: Andrés de Montmollin

Coordinador 4: 

XXXI:

XXXII:

XXXIII:

XXXIV:

XXXV:

XXXVI:

XXXVII:

XXXVIII: Ariel Antolin

XXXIX:

XL: Augusto Gonzalvo

Coordinador 5: 

XLI:

XLII:

XLIII:

XLIV:

XLV:

XLVI:

XLVII:

XLVIII:

XLIX:

Como comentamos en un envío anterior, quienes estén dispuestos a colaborar serán muy bienvenidos. ¡Necesitamos completar el cuadro de encargados por promoción!

4. Imágenes del Recuerdo
Archivos en mensaje adjunto Imágenes del Recuerdo

Alejandro:

En la Proa al centro N° 6, alguien preguntaba que es un "Duque de Alba". Se llama de esta forma a aquellas construcciones en agua que sirven para amarrar buques, en realidad son como un pequeños tramos de muelle, donde se encuentran "bitas" de amarre y donde el buque puede apoyarse, en general hay dos y se utilizan en lugares donde por el tipo de operaciones no es necesario contar con una muelle completo. Muchas veces cuentan con servicios para el buque (electricidad, agua, teléfono, etc.). En algunos lugares se utilizan como amarre provisorio hasta que se libere lugar en el muelle principal.

Desconozco el origen de la denominación tan particular. Un abrazo. 

Jorge Calandrelli (XI).

Estimado amigo:

Una molesta flebitis me ha detenido en el camino. Esto hace que tenga tiempo libre y me dediqué a leer los PAC anteriores. ¿Observaste que de los 9 depósitos de granos que había en 1900, en la vieja foto que mandé, quedan 5 en el mismo sitio en la foto aérea que Rodríguez tiene en su despacho?.

Alfredo Rivera (XIV)

Alejandro: 

Te mando 3 fotos que extraje de La Historia de la Escuela Naval, en las que pueden verse imágenes de cuando la Escuela funcionaba en el Liceo, (años 20). De nuestros recuerdos del Liceo, también los edificios, el patio cubierto, la plaza de armas, etc., ocupan un lugar importante, aunque antes haya sido la Escuela Naval y hoy sea la incipiente Sede Náutica del Centro Naval Delegación La Plata.

· e_naval2.jpg (27KB)

· e_naval3.jpg (38KB)

· e_naval4.jpb (43KB)

Un abrazo. el gato

Constantino Siafas (XIX)

Alejandro:

Veo que están enviando para Proa al Centro fotos de “época”. Tengo algunas que me las llevé de la casa de mis viejos , en las que hay caras conocidas, aparte de la mía. En las fotos están Enrique Cibils Cobo, Oscar Bolo Bolaño y Raúl Merchert, lamentablemente ya fallecidos. 

· Ingreso 1967.jpg (161KB): Patio Cubierto - Ingreso de la XXI Promoción – Año 1967

Estamos formados, aún de civil, en el Patio Cubierto frente al Busto de Brown (fuera de la foto). Al fondo se ve la entrada al Edificio de Oficiales. El “brigante” que nos está cuidando es Raúl “Ralph” Colella (XVII). Los nuevos: Alejandro Catuara, Roberto Barros, Carlos Caballero, Horacio Amartino, Alejandro Campos, Gustavo Bartoletti, Enrique Cibils Cobo, Ricardo Aras, Laureano Aller Atucha, José L. Borio, Norbero Pedro Cesca y Eduardo Bustos   

· Fin reclutamiento 1967.jpg (125KB) – En la ALAMEDA: Misa al finalizar el reclutamiento en febrero de 1967 – XXI Promoción

Los bisoños son, de izquierda a derecha y de adelante para atrás: Alejandro “Pelado” Campos, Juan ”Bochito” Taboada, Diego García Quiroga, Oscar Bolo Bolaño, “Toto” Piedrabuena, Gustavo “Bartolo” Bartoletti y Daniel “Dany” Cioffi.

· Jura de la bandera 1970.jpg (183KB) - Jura de la bandera Bariloche 1970 - XXI Promoción

Los cuatros cadetorios desfilando en primer plano, son de izquierda a derecha: Raúl Gustavo “Bruja” Merchert, Laureano Juan “El Cura” Aller Atucha, Arq. Luis “El loco” Valle y yo. Los cuatro de atrás, ampliando la imagen “serían” ??, Edgardo “La Gorda” Engelmann, Horacio “Lento” Amartino, Roberto “La Negra” Barros y Armando ”El Flaco” Zucarelli. Formados mirando: “El Chulo” Stramschak (XXII), Salgueiro (XXII), Perez Cobo (XXII) y Rapazzo(XXII).

· Desfile 1971.jpg (272KB) - Desfile 1971

Teniente Barilli, Daniel Langdon y Pepe Borio, Gustavo Bartoletti, Dr. Luis “Gordo” Ugarte y Arq. Alejandro “Chichito” Catuara. Atrás los “señaleros” son de la XXIII, creo que uno es Urtazún y el otro me acuerdo de la cara pero no el apellido, quizás te acuerdes vos porque eran compañeros tuyos.

Un abrazo

Gustavo Bartoletti - XXI Promoción

R: No llego a distinguir al otro señalero, a ver si el resto de la XXIII me da una mano.

5. ¿Han visto un iceberg completo? 

Por Carlos Gasparini (XIII), Guillermo Wehmann (IX) y Carlos Lefevre (V)

Imágenes en mensaje adjunto Iceberg:

· Iceberg.jpg (54KB)

· Antartid.pps (553KB)

Estimado Amigo:

Esta foto me la mando el compañero que figura Juan Carlos Gadano, me parece que sería interesante compartirla con todos los ex liceanos, por ello te la mando.

Con respecto a un voluntario organizador de la Promoción XIII me ofrezco y manteneme al tanto de los de la XIII que tengas email que yo me ocuparé de mantenerlos al tanto de las reuniones programadas.

Te mando un abrazo y te mando aparte una serie de fotos del Irizar que tienen el mismo origen y que son dignas de compartir.

Hasta pronto y adelante con el noticiario liceano.

Carlos Luis Gasparini (XIII)

Te adjunto una foto que me mandó J.C.Gadano.

Esta foto la mandó un administrador de una plataforma petrolera de la Global Marine Drilling, en St. Johns, Newfoundland. Ellos tienen que cambiar el rumbo de los icebergs, para evitar que choquen con las plataformas, tirando de ellos con barcos. En este caso en particular, el mar estaba en clama, el agua cristalina, y el sol casi directamente sobre el iceberg, así que un buzo pudo sumergirse y tomar esta maravillosa fotografía. EL peso estimado del iceberg que se ve en ella es de 300 millones de toneladas. Cosas así nos hacen entender por qué una foto vale más que 1000 palabras... Sencillamente, impresionante, no tanto por lo imponente de la mole sino por la belleza que de ella presenta la foto.

Guillermo Wehmann (IX)

Les mando unas fotos recibidas hoy del rescate que realizó el rompehielos Irizar del barco alemán Magdalena Oldendorf" hace poco más de un mes. Las mismas muestran lo realmente difícil que resulto llevar a cabo su misión, en donde si bien no lograron liberar definitivamente al barco atrapado, sí pudieron abastecerlos de alimentos y combustibles suficientes para que este pueda salir cuando llegue el verano y los hielos empiecen a aflojar.

Carlos Lefevre (V)

6. Página de la XXVI Promoción – por Francisco “El Figue” Figueirido (XXVI)

He decidido que no hay razón para demorar más la "publicación" de las páginas. No están completas, pero completarlas en un proyecto a largo plazo, y lo mejor es tener "feedback" (positivo, espero) de otros miembros de la Promoción.

La dirección actual (las moví) es https://figueirido.net/xxvi. Esa dirección funciona con el protocolo HTTPS, que requiere aceptación de mi Certificado (ya me puse en comunicación con Thawte para averigüar cómo conseguir un Certificado "real"). Pero también tengo el puerto 8000 abierto, de modo que pueden intentar conectarse a http://figueirido.net:8000/xxvi.

Francisco Figueirido (El Figue)

P.S.: He agregado a Jorge Sosa a la lista de "encargados" de las páginas porque lo he nombrado Asesor Artístico;-)

7. Registro de Voluntades Positivas – por Juan Carlos Gadano (XIII) 
Estimado Alejandro:

Muchas gracias otra vez por la entrega Nro 6 de Proa al Centro. Con referencia a las variadas consultas que recibís sobre la posibilidad de acceso a las direcciones de correo electrónico de los liceanos, me permito sugerirte lo siguiente:

Partiendo de la premisa de que las direcciones son privadas y es necesario el consentimiento del titular para informarlas, hay una salida que valdría la pena explorar:

Habilitar en el próximo Proa al Centro, un registro de "voluntades positivas" y que se registren los que aceptan que su correo sea de conocimiento de los liceanos. Con este procedimiento, se respetaría la reserva de los correos de quienes así quieren mantenerlos.

Esto potenciaría las relaciones de los que pasaron por Rio Santiago. Abro esta iniciativa con mi consentimiento expreso: jcgadano@rojasygadano.com.ar.

Juan Carlos Gadano (XIII)

Creo que sin duda esta posibilidad posibilitaría reencuentros, afianzaría vínculos y acrecentaría nuestra ya proverbial "base común", milagro que no tiene parangón con otras instituciones.

R: No hay problema. Para no transformarme yo mismo en un cuello de botella, adoptaremos la siguiente convención: quienes firmen al pie de sus mensajes incluyendo la dirección electrónica, damos por hecho que no tienen inconveniente en hacerla pública (siempre referido a nuestro entorno, por supuesto).

8. Pasillo de las Promociones – por Marcos Perera (VIII) 
Querido Alejandro:

Con la ayuda de un par de mis compañeros, estoy haciendo la nueva lista para el pasillo de las promociones del Centro. Arrancamos en diciembre de 2001 por iniciativa de Moyano, porque en particular la de la 8ª tiene horrores de ortografía y además le faltan algunos nombres. Creo tenerla completa, si aún no te la envié se debe a que cada tanto aparece algún error y no quisiera entregarte algo incompleto o equivocado.

Partimos del Historial del Liceo. Ahí de movida encontramos varios errores (algunos gruesos). Luego Morales que vive en New Jersey nos escaneó una lista del Cuerpo de 1954, que nos avivó de errores pero, a su vez, nos introdujo otros. Verificamos el Boletín Naval donde nos daban de alta en el Liceo (Salom lo tiene) y también tiene errores aunque afortunadamente, nos arregló otros. Además, hemos incluido a todos los chimangos (tal como están en otras promociones) porque consideramos que no es justo que algunos figuren y otros no como ahora.

Como ves, no es fácil, pero se puede. El mes próximo probablemente tengas el producto final, te aviso ya para evitarte el trabajo de tener que arreglar el listado de mi promoción.

Un abrazo.

Marcos.

9. Portación de Armas por Jorge Troitiño (III)
Estimado Alejandro:

Siguen los BZ por la tarea realizada. Sobre el tema del epígrafe:

El sitio del RENAR brinda información muy completa (http://www.renar.gov.ar/inicio.asp), se pueden mandar e-mails a info@renar.gov.ar,  el TE es 011 4371-8989, la oficina central queda en Bartolomé Mitre 1.465  y tienen delegaciones y centros de registro en muchas partes del interior.

Los trámites son sencillos y caros. Muchas armerías los hacen cobrando un arancel diferencial.

Cordialmente:

Jorge Troitiño - IIIª

10. Museo del Liceo Naval Militar “Almirante Guillermo Brown” 
Estimado Guillermo:

No sé si nos conocemos personalmente y si tenés algo que ver con el "Abuelo" Marín, que creo es unos años más mayor que vos. Nos separan nada más ni nada menos que 23 promociones, pero me basta con saber que sos liceano para interesarme por tus inquietudes trasmitidas a través de "Proa al Centro", la excelente idea de Alejandro.

Paso a contestarte. Con respecto al Museo, en formación, la Fundación me ha encargado la coordinación de una Comisión "ad-hoc", integrada por "Cholo" Aguirre, A. Rivera, B. Martini, de la XIV, y otros colaboradores, y a la cual estás invitado a incorporarte. El Director del Liceo nos ha asignado un lugar y pronto comenzaremos a reunir todo tipo de elementos y/o documentos y/o fotos y/o películas o videos que puedan tener valor histórico. Cuando hagamos la próxima reunión te voy a avisar.

En cuanto al asesoramiento sobre posibles lugares donde ir a vivir, yo estoy viviendo en Pilar, en el Country Club Los Lagartos, desde hace tres años, y una de mis hijas, Carolina, vive en San Martín de los Andes, y tiene una agencia de turismo ("El Refugio", ex-sucursal de Badino) junto con otros socios. Es un espléndido lugar para elegir, de donde justamente acabo de regresar. Si querés asesorarte, podés ponerte en contacto con ella, por teléfono (02972-427929) o por e-mail: netsur@smandes.com.ar invocando mi nombre.

Quedo a tu disposición para cualquier otra información. Cordiales saludos.

Gustavo Alfredo Schickendantz (II)

11. Torneo de Golf “Gran Premio Proa al Centro”

Estimado Alejandro:

Nuevamente excelente el último número de Proa al Centro. Es fantástico cómo se van sumando ex-cadetorios de todas las promociones. Muy buenas las notas. Es indudable que a todos  nos une  de alguna manera "un pasado común" que indudablemente actúa como común denominador (valga la redundancia). Aquí no pasa por más o menos solvencia o poder económico sino por un factor común a los ex cadetes que es la BUENA EDUCACION. Qué cambio lograríamos en este país si pudiéramos contagiar a todos de ese pequeño-gran detalle.

Te agradezco el haber incorporado mi pedido sobre el futuro Torneo de Golf y la respuesta es excelente. Se vé que hay muchos que le dan a la pelotita. No sé si vos jugás golf, pero desde ya estás comprometido para el día del Torneo ser el que entregue la copa correspondiente. Te lo merecés por ser el factótum de todo esto!!!!

Abusando de tu gentileza te rogaría, para ser retransmitido a los futuros participantes, que cuando me mandan su mail me indiquen hándicap (si lo tienen) y Club donde lo llevan. 

La idea es, dependiendo de la cantidad de anotados, hacer una salida simultánea para luego reunirnos en una entrega de premios donde estemos todos juntos. Obviamente, como la cancha tiene un límite de jugadores a participar, los primeros anotados tendrán prioridad sobre los remolones.    

Nuevamente muchas gracias y el afecto de siempre. 

Rodney Smith (LNM XIV)

R: yo todavía me dedico a las pelotas más grandes, pero va a ser un gusto compartir el evento con quienes quieran sumarse.

Rodney, soy de la XXIX y me anoto! Un abrazo

Alejandro Larrive

12. Rompehielos A.R.A. “Almirante Irízar” – por Matías Zavala (XLIII)
Estimado Alejandro:

Si te parece bien para publicar en la próxima edición de la Proa al Centro, te comento que estoy colaborando en el sitio no oficial del Rompehielos Irízar. A través de diferentes contactos en la ARA, pudimos poner en la página material muy completo e interesante acerca de la operación Cruz del Sur y acerca del rompehielos. Si te interesa publicarlo la dirección es www.irizar.org.

Matías  Zavala

13. Segundo Encuentro de Liderazgo - por Julio Grosso (IX)
Archivos en mensaje adjunto Liderazgo:

· Folleto.pdf (399KB)

· Proced Moderación.doc (56KB)

Estimado Alejandro:

Te mando en base magnética para difundir el folleto del Segundo Encuentro de Liderazgo que se realizará el 19 y 20 de Septiembre en el Centro Naval de Olivos. Desde ya te lo agradezco y ojalá sea el primer tema que compartimos de muchos que habrán de venir. También te agrego un detalle del procedimiento de mesas y talleres, para que tengan una idea de lo que queremos hacer.

Afectuosamente

Julio Eneas Grosso - Prom 9a. LNMAGB

14. Contactos Liceanos

Estimado Alejandro:

Excelente lo tuyo. Estuve sin Compu en casa casi un mes y recién estoy leyendo toda la correspondencia atrasada. La idea me parece genial y pienso que me va a volver a conectar con muchos de los muchachos, sean de mi promoción o de otras.

Me estoy volviendo a acercar al Centro (del cual he estado ausente muchos años, mas por fiaca que por otra cosa) así que a los 60 a lo mejor comienzo el "volver a vivir" algo tan marcado que es el ser un "liceano".

Un abrazo

Jorge Escriña (IX)

Alejandro, te escribo estas palabras desde la ciudad de La Plata, para hacerte saber la alegría que me genera tu emprendimiento, cada vez que veo las fotos de muchos, muchos años atrás, me emociono y me divierto a la vez. Recuerdos miles.  Por mi parte trataré de enviarte fotos o lo que uno pueda encontrar para aportar  tanto al museo, como al semanario que nos enviás.

Adhiero a tu propuesta de editar el libro "El mundo era una isla". Imposible de conseguir no??.

Mi nombre es Pablo Matias Asnaghi, soy Contador Público, estoy casado y con un Hermoso hijo recién nacido (5 de agosto), soy de la Promoción XLII. Vaya también mi recuerdo a los chicos del Leonor, hecho que vivimos cuando estaba en tercer año. La verdad que ese hecho nos marcó para siempre. PD: tengo varias direcciones de correo electrónico de más integrantes de la promoción, avisame si querés que te las reenvíe ya que no se si las tenés.

Pablo Asnaghi (XLII)

Hola Alejandro

Ante todo mil felicitaciones por la iniciativa de Proa al Centro, es sencillamente extraordinaria. Hace tiempo me ronda una idea y no se si es posible realizarla, la base es la siguiente, "si yo como particular o empresa necesito adquirir alguna cosa o servicio, no sería una buena idea hacerlo en un lugar o empresa de un integrante del LNMAGB?, puede ser una forma de unirnos un poco mas, de obtener algo confiable, de hablar el mismo idioma, pues esa misma persona con quien estaría tratando también dio vueltas a la noche gastando sus rodillas en la Plaza de Armas" no se como se podría realizar una base así, informáticamente hablando pero me parece que es posible.

Espero tu opinión. Un gran abrazo.

Gabriel M. Buasso – Chopper – XXVII

R: La respuesta está en mi introducción a esta PAC.

CARO ALEJANDRO: Fui por unos pocos meses integrante de la VIII, lo que no impidió que estos sabuesos incansables (por algo uno de ellos se autodenomina "Perro") me encontraran, aún viviendo en Campana y habiendo navegado por cerca de cuarenta años, sin tener contacto con casi todos por  medio siglo. El 2 del mes pasado fui a la Fragata y me sentí muy bien, entre muchos para los que parecían no haberles caído los años encima. Ahora lo paso entretenido con el correo y el intercambio de macaneo libre, tal vez más de lo aconsejable, porque luego de jubilarme comencé a estudiar derecho el año pasado, en lo que no me va mal, pero que requiere mucho tiempo, ya que "la" neurona no es la misma de antes. Te felicito por la iniciativa del boletín, pero junto con la felicitación va un mangazo: es tanta la correspondencia que me llega a la casilla de Yahoo, que saqué una especial en Argentina.com para el Liceo, a la que transferí todo lo que recibo. En el pasaje (cosas de la edad) perdí los boletines anteriores que me había reenviado Perera. Mi intención era guardarlos en una carpeta del disco duro, pero ... Si no te es mucho problema, quisiera recuperarlos, así que te pido me indiques cómo puedo hacer, o me los reenvíes (1 a 5). Disculpá la molestia, pero por el número de camada, entre ambos hay 15 años, y debés entender que son cosas de la edad (ya vendrán los pañales). Te repito la felicitación, agradezco tu esfuerzo y aunque no nos conozcamos personalmente, te mando un abrazo. Ciao.

ENRIQUE REDONDO (VIII)

R: ningún problema, el servicio de delivery para números atrasados sigue vigente, sin costo adicional.

Hola Alejandro,

Ante todo, felicitaciones por la iniciativa de mantenernos comunicados a todos los que integramos la familia del Liceo, realmente tu esfuerzo es encomiable, y la gacetilla semanal, muy entretenida y útil. Leyendo algunas historias y viendo algunas fotos mas de una vez se me ha piantado un lagrimon...

Te cuento que hace varios años que estoy fuera del país (California), por lo que he estado un poco desinformado del quehacer del Liceo y del Centro. En particular, me produjo gran sorpresa enterarme del desmantelamiento del Liceo en Río Santiago, y la posterior apertura de un Liceo mixto en Capital Federal. Me habían comentado que había un proyecto para construir la nueva sede en el Centro de Graduados (av. Cantilo), pero en el website figura Libertador 8465. 

Desde ya te agradezco tu esfuerzo de mantener unidos y comunicados a quienes hemos 

vivido la experiencia incomparable de compartir los mejores años de nuestra juventud 

en el Liceo. Y si puedo colaborar de alguna manera desde aquí (Los Ángeles), por 

favor hacémelo saber. 

Un gran saludo a toda la Familia Liceana, y un gran abrazo para vos, 

Rogelio Adobbati

XXX Promocion

PD: en el ultimo PAC hay un par de historias muy interesantes, pero que en realidad son

leyendas urbanas (la del origen de la palabra "fuck", y la del examen de Niels Bohr). 

Acá te mando los URLs explicando por que son apócrifas, creo que seria bueno mencionarlas en el próximo PAC así no se perpetúan estos mitos cibernéticos:

http://www.snopes.com/language/acronyms/fuck.htm
http://198.64.129.160/college/exam/barometr.htm
Me anoté en Secretaria por el tema de los embarcos en la Armada, ¿te imaginás el quilombo que puedo llegar a hacer, ya que yo fui Infante?

Loco Saldaña (XXIV)

Alejandro:

Entre otras virtudes de Proa al Centro, podes incorporar el hecho de encontrar que otro Liceano trabaja justo frente a mi oficina en Stamford, CT, USA. ¿Le pasarías a Marcelo Delmar (XXVIII) mi mail para contactarlo?

Saludos

Ruben O. Fernández (XXIV)

Global Liability Management

e-Business

Te comento que estoy organizando para la gacetilla un capítulo que podría llamarse historias liceanas. Tenemos la historia de un seminarista muerto, Marcelo Morsella, 

quien falleció trágicamente con fama de santidad en un río mendocino, y que siempre destacó, fue mejor compañero, etc.etc.etc.(se atribuyen milagros a él). Hay otro liceano, de la 32 que es sacerdote en Siberia hace 6 años, fue su compañero en el seminario y escribió detalles impresionantes de su muerte.

Bueno, ya te enterarás.

César Konig (XXIX)

Alejandro: te escribe el Tulo Arcuri (XXVI), gracias por preocuparse en armar esta red. Te mando un abrazo.

Alejandro, por favor, incorporame a tu lista de emails para recibir noticias del Liceo. Te felicito por la iniciativa y las ganas que ponés. Hace un tiempo te mandé varias direcciones de mis compañeros (una treintena), de la XXXI promoción, pero al cambiar la mía me quedé yo mismo afuera. Sigamos en contacto, más adelante te haré llegar ideas y alguna colaboración literaria, porque soy escritor además de abogado y tengo varios cuentos "liceanos" escritos, además de una novela aún inédita.

Un abrazo. DANIEL ORTIZ (XXXI Promoción)

Alejandro

Me parece espectacular el esfuerzo que estás haciendo con Proa al Centro. Los que pasamos por esos menesteres sabemos el trabajo que significa y el tiempo que demanda. También estoy preparándote un logo para crear "Manoliceana" un apéndice de "Proa al Centro" para la ayuda.

Un abrazo y gracias por todo.

Guillermo Wehmann IX

Alejandro:

Primero quería felicitarte por liderar este esfuerzo que esta uniendo a los liceanos desde los lugares mas recónditos del mundo. Segundo en el ultimo mail dos personas comentaron que estaban localizadas en el área de New York, yo también estoy viviendo en esa área y me gustaría ver si los puedo contactar, tal vez inclusive organizar unos tragos en un bar de Manhattan. Quisiera que me enviaras sus emails así les escribo, de no ser posible aquí están mis datos y ellos me pueden contactar. Muchas gracias. Juan Pablo

Juan Pablo Cagliolo (XXXIX)

CitiCards College SBU

Querido Alejandro:

Aunque no nos conocemos personalmente me alegra que seamos amigos. Me gusta mucho como llevás el tema de P. al C., aunque  me extrañó no haber recibido el ejemplar del último viernes. Si fue publicado te ruego me lo envíes. Te molesto porque me interesó la nota de Eduardo Cevasco (XXVI), ya que mi hija (24) está parando en España y tiene algunas dificultades desde el punto de vista de la residencia. En el P. al C. Nº3 no detecto la dirección de E-mail de Eduardo. ¿Me la podrás suministrar? Ya te lo estoy agradeciendo.

Un afectuoso abrazo.

Rodolfo  F. Starke (XV)

Muy buenas las ultimas fotos del embarco en la Sarmiento y la primer entrega de uniformes!!!! Te agradecería si me podes mandar la Proa al Centro Nº 1 y 2 que no las tengo, un gran Abrazo.

Julio Verstraeten - XL prom

Querido Alejandro:

Estoy recopilando toda la 19. Pero en vez de llegar hasta el final, ya que desde que largaste con el Boletín quiero prepararte la lista, y pasan los días, en este momento te adjunto lo que tengo hasta hoy, porque estoy seguro que una vez que entren en la lista, la misma recepción de la cadena nos proveerá la fuerza para obtener los datos que faltan, como está ocurriendo con todos los liceanos que van apareciendo.

Estoy próximo al Centro y al Liceo, así que ningún problema que me pongas como coordinador de la 19 para el evento del aniversario. Nosotros tenemos nuestra cena anual el próximo 21 en el Centro de Graduados, que esta vez será almuerzo, así que allí aprovecharemos para anunciar a todos estas lindas novedades de Rumbo al Centro.

Desde ya te felicito por la idea, y por el esfuerzo y tiempo dedicado en algo que a todos nos emociona de una u otra forma. Un gran abrazo. Quizás nos vemos en la entrega de uniformes de la LI (Sí...Sí...51). Pero es lo mismo de siempre. Los Cadetes te invitan con una ilusión y ojos de chicos, a los que no les podés fallar. Ojalá que no les llueva porque quieren desfilar. Con cariño.

Carlos A. González (XIX)

Me da gusto encontrar estos mails. Gracias por tu esfuerzo. Por alguna razón que desconozco he recibido sólo los números 1, 3, 5 y 6.  ¿Podrías enviarme el 2 y el 4? Desde ya muchas gracias.

Edgardo Villarreal (XV)

R: Recuerdo que por un error de imprenta el 4 salió como 3 bis, con fecha 24/8.

15. Búsquedas Laborales

Les copio abajo el mail de una búsqueda que están haciendo en M3 (Thebas). Si saben de alguien, díganle que pase el CV a paulasturla@yahoo.com.

Estamos por comenzar un proyecto en el que se requiere los servicios de un DBA SQL, aproximadamente 3 veces por semana durante 1/2 día y soporte on-site on-demand.  El Cliente tiene las oficinas en General Rodríguez, lo que implica que quien realice esta tarea debería vivir en zona norte.

Empresa : Importante Cadena de Supermercados

Area de Trabajo: Marketing

Contacto: Ana Maria -

Título de Oferta: JEFE DE PRODUCTO

Descripción de Oferta: El perfil que se busca es un Ingeniero Industrial o Lic. en Adm. de Empresas o Comercio exterior. Que tenga excelente manejo de Herramientas Informáticas y buen nivel de Inglés. Experiencia en áreas Comerciales o de Compras en Cia. Multinacionales o Nacionales de gran envergadura de Consumo Masivo - Excluyente.

Responsabilidades: Marca Propia. Conocimiento técnico del Producto. Coordinación del Packaging. Auditorías de fábricas. Negociación de Marca Propia

Perfil Personal: Automotivación y decisión propia. Buenas relaciones Inter-personales. Perfil Fuertemente analítico. Creatividad e Innovación. Habilidades negociadoras.

Disponibilidad : Full Time

Incorporación : Inmediata

Edad: 25 a 34 años

Sexo: Masculino

Lugar de Trabajo: Ciudad Autónoma o Gba - -

Nivel de Educacion: Universitario

Remuneración Ofrecida: No especificada

Fecha de Publicación: 5 de Septiembre de 2002

http://www.weblaboral1.com/Postulantes/Ofertastrabajo_Ver.asp?numofe=3086
Ingeniero agrónomo con experiencia en la venta de maquinas y equipos para el agro. Manejo de silos y celdas. Movilidad propia y disposición para viajar por el campo. Llamar al 16 5101 1479.

Responsable Estudio de Mercado.

Colliers International seleccionará un candidato para el área de investigación de mercado.

Perfil: 22 – 27 años

Estudiante universitario (2 últimos años de la carrera) o recién egresado. Preferentemente arquitecto, administración de empresas, ingeniero industrial, marketing o carreras afines

Horario de 9 a 18

Perfil comercial – proactivo e innovador – metódico y organizado

Primeros 6 meses sueldo básico luego se le adicionará remuneración por incentivos. Fecha tentativa de ingreso 1° de Octubre de 2002.

Les pedimos a los interesados que envíen sus antecedentes por mail a: ahbadino@colliers-arg.com.ar o por correo a A.M. de Justo 1750 1° E (C1107AFJ)

Portal RH – www.portalrh.com.ar

Responsable de Estados Contables y Reporting  

(Ref.: SA 1439) Contador bilingüe inglés h/40años. Será el máximo responsable del Control Administrativo y Contable de la Unidad de Negocios. Se requiere experiencia en Contabilidad General y conciliaciones Inter. Co., Reporting, ComEx, desarrollada en empresas petroleras (excluyente).

Consultora: Serial de la Torre 

Gerente de Mantenimiento  

(Ref.: SP 1442) Ingeniero, entre 40 y 45 años, con una importante trayectoria en función similar, en empresas industriales, mineras o petroleras, con importantes conocimientos de mantenimiento mecánico y disponibilidad para viajar. Su función será gestionar el área desarrollando planes de mantenimiento preventivo y predictivo.

Consultora: Serial de la Torre  

3778 Rubro: Alta Dirección 

Puesto: Gerente General Hotel 5 estrellas 

Para un muy importante hotel ubicado en la ciudad de Guayaquil. Tendrá a su cargo la gestión y conducción general del negocio. Deberá poseer un profundo perfil comercial, marcado corte ejecutor y trabajar orientado a resultados. Buscamos un individuo con no menos de 10 años de experiencia en posiciones similares, con especial énfasis en la línea de alimentos y bebidas, buen manejo de inglés y disponibilidad para radicarse en Ecuador. Enviar CV urgente, indicando remuneración pretendida y ref. Mantendremos reserva. 

13-09-2002 Price Waterhouse Coopers 

AG 653 Rubro: Administración/ Finanzas/ Contabilidad 

Puesto: ADMINISTRADOR GENERAL 

Para un prestigioso Country Club seleccionaremos un profesional (muy preferentemente de Ciencias Económicas o Ingeniería) que acredite una sólida trayectoria en similar función desarrollada en condominios de alta complejidad, hoteles, clubes o se haya desempeñado a nivel gerencial en plantas industriales o grandes empresas. Deberá, además, ser un experto en evaluación, negociación y administración de proveedores, tener amplios conocimientos administrativo-contables, de mantenimiento de edificios y campos deportivos y dominar algún soft de gestión. Daremos prioridad a quienes sean dinámicos, posean fuerte personalidad, gran capacidad de liderazgo, de trabajo en equipo y orientación de servicio. Se ofrecen muy buenas condiciones de incorporación y beneficios. Garantizamos absoluta confidencialidad. 

Situación: En proceso 

13-09-2002 Tiempo Real 

3780 Rubro: Comercial/ Marketing/ Publicidad 

Puesto: Jefe de Ventas Buenos Aires 

Para importante empresa de consumo masivo del rubro alimenticio. Será responsable por el manejo de la operación en el canal de supermercados y mayoristas,de productos de alta rotación. Deberá poseer probada experiencia, no inferior a 3 años, en posiciones similares, así como en la conducción de equipos de vendedores. Buscamos un individuo no mayor de 40 años, proactivo, ágil y emprendedor y con marcada capacidad de liderazgo. Enviar CV urgente, indicando remuneración pretendida y referencia. Mantendremos reserva. 

13-09-2002 Price Waterhouse Coopers

JEPRO Rubro: Comercial/ Marketing/ Publicidad 

Puesto: JEFE DE PRODUCTO 

Para empresa internacional requerimos un profesional graduado en Administración de Empresas ó Marketing, de hasta 30 años, con disponibilidad para viajar. Su misión será desarrollar los planes estratégicos de armado de línea de productos para cada temporada. 

13-09-2002 Róndine

COOR Rubro: Comercial/ Marketing/ Publicidad 

Puesto: COORDINADOR DE PUBLICIDAD 

Requerimos un profesional graduado en Marketing ó Publicidad, de hasta 30 años, con disponibilidad para viajar. 

13-09-2002 Róndine

GRH/2293 Rubro: Recursos Humanos 

Puesto: GERENTE DE RECURSOS HUMANOS 

Para una importante compañía internacional con operaciones en el interior del país. 

13-09-2002 Valuar 

0000FIN Rubro: Comercial/ Marketing/ Publicidad 

Puesto: Operador comercial de Finanzas Sr. 

Para importante Cooperativa de Credito Bursátil, requerimos excelentes perfiles comerciales con experiencia anterior en Bancos o Entidades Financieras de primera linea que acepten el desafio de capitalizar cartera de clientes cautiva. Muy buenas condiciones de contratacion. 

12-09-2002 Harte & Asociados

201 Rubro: Industrial/ Producción/ Ingeniería 

Puesto: JEFE DE FABRICA 

Para importante industria que fabrica y comercializa productos para la construcción y la industria. La búsqueda se orienta a un Ing. o Lic. en Química con sólidos conocimientos de normas ISO 9000 y que haya desempeñado una posición de liderazgo en una industria química, laboratorio o de productos para la industria. Su principal objetivo será optimizar la producción y desarrollar nuevos productos. 

12-09-2002 Gloria Cassano & Asociados

02-3017 Rubro: Administración/ Finanzas/ Contabilidad 

Puesto: JEFE DE FACTURACIÓN DE PRESTACIONES MÉDICAS 

Para prestigiosa institución de salud. Nos orientamos a un MÉDICO con especialización o estudios de postgrado en Administración Hospitalaria. Serán sus responsabilidades supervisar la liquidación y facturación de prestaciones de alta complejidad, prácticas nos nomencladas incorporadas al PMO, módulos de prácticas y cirugías en ambulatorios e internaciones, nomenclador AAA y control de análisis de débitos (refacturas). Deberá llevar adelante negociaciones complejas con Obras Sociales y Empresas de Medicina Prepaga, y poseer habilidades para el manejo de relaciones interpersonales y de comunicación. así como demostrar poseer efectivas competencias de liderazgo y de integración a equipos de trabajo, dadas las características de la función. Será excluyente acreditar una experiencia de 3/5 años en temas de facturación de prestaciones médicas en sanatorios de primer nivel. A quienes estén interesados en participar de esta búsqueda, les agradeceremos el envío de sus antecedentes garantizando absoluta reserva en el tratamiento de la información. 

Situación: En curso 

11-09-2002 Fernaud, Larese & Asociados

GRMNC Rubro: Industrial/ Producción/ Ingeniería 

Puesto: Jefe de Control de Calidad 

PARA PLANTA EN LA LOCALIDAD DE CHACABUCO. Importante Empresa Multinacional, productora y comercializadora, incorporará un Graduado en Ingreniería Química/Ingeniería en Alimentos / Licenciado en Química, con conocimientos generales de técnicas de análisis fisicoquímicas-microbiológicas. Experiencia previa de un año como mínimo en control de procesos, control de calidad, preferentemente en empresas de la industria alimenticia. Que acredite conocimientos de procedimientos de Certificación en las Normas ISO 9000 y 14000. Es deseable un nivel avanzado de idioma inglés. Conocimiento de informática y técnicas estadísticas. Disponibilidad para radicarse en Chacabuco. 

11-09-2002 Grupo Ghidini-Rodil

199 Rubro: Sistemas/ Telecomunicaciones 

Puesto: JEFE DE PRODUCTO. 

Para Empresa lider en Telecomunicaciones. Profesional universitario que, en los dos últimos años, se haya desempeñado en una empresa de telecomunicaciones desarrollando negocios mayoristas de telefonía. Tendrá a su cargo la gestión de compra y venta de telefonía mayorista para los mercados de Argentina, Chile y Perú por lo que se dará preferencia a quienes hayan tenido contacto con estos países. Su principal objetivo será obtener y desarrollar clientes de productos de la unidad de Wholesale de telefonía así como participar en el planeamiento de territorio, prospección de negocios, negociación con clientes y cierre de transacciones fundamentalmente, de propuestas especiales. 

10-09-2002 Gloria Cassano & Asociados

GV/2296 Rubro: Comercial/ Marketing/ Publicidad 

Puesto: GERENTE DE VENTAS 

Se trata de una importante compañía internacional con varias plantas en el interior del país. 

06-09-2002 Valuar

JRP/2295 Rubro: Recursos Humanos 

Puesto: JEFE DE RECURSOS HUMANOS 

Para importante compañía industrial ubicada en la Provincia de Santa Fe, en la zona de Venado Tuerto. 

06-09-2002 Valuar

CD 650 Rubro: Sistemas/ Telecomunicaciones 

Puesto: COORDINADOR DE DESARROLLO 

Un importante grupo multinacional nos encomendó la búsqueda de quien será responsable de administrar y coordinar un joven equipo de analistas funcionales y de desarrollo. Para ello seleccionaremos un profesional en Informática, con buenos conocimientos de Inglés y más de 5 años de experiencia en similar función. Nuestro candidato debe, además, poseer marcada habilidad de liderazgo y capacidad para trabajar bajo presión. Es una excelente oportunidad profesional con muy buena remuneración y beneficios. Garantizamos absoluta confidencialidad. 

Situación: En proceso 

06-09-2002 Tiempo Real

El conjunto de pedidos que sigue ha sido remitido por Siro de Martini (XVII).

AEROPUERTOS ARGENTINA 2000 Busca jóvenes profesionales

Convocamos a jóvenes profesionales para capacitarse, desarrollarse y trabajar en la Argentina y en el exterior, en las siguientes especialidades:

- Arquitectura (Ref.: ARQ)

- Comercialización ( Ref.: COM )

- Ciencias Económicas (Contador Publico/Administración de Empresas/Economía) (Ref.: CE )

- Ingeniería (Industrial/Aeronáutica/Civil/Mecánica/Electrónica/Eléctrica ) ( Ref.: ING )

- Sistemas ( Ref.: SIS )

- Comercio Internacional ( Ref.: CI )

- Recursos Humanos ( Ref.: RH )

- Turismo / Hotelería ( Ref.: TUR )

REQUISITOS: Estudiantes próximos a graduarse y/o profesionales recién recibidos. Excelente desempeño académico. Haber cursado o estar cursando la carrera en forma regular. Dominio del idioma inglés.

SE OFRECE: Excelente capacitación dentro de todas las áreas de la empresa. Desarrollo profesional en la actividad aeroportuaria. Posibilidad de integración al staff permanente de Aeropuertos Argentina 2000.

Hacenos llegar, en un sobre indicando la referencia (Ref) mencionada, tu Curriculum Vitae con carta de presentación manuscrita en letra cursiva, certificado analítico de materias y foto 4x4 actualizada a:

Aeropuertos Argentina 2000 - Dirección de Recursos Humanos 

Honduras 5663 - C 1414 BNE Buenos Aires, Argentina

CONTADOR PÚBLICO o Lic En Administración (con experiencia contable).

Idioma Inglés. Muy buen manejo de herramientas informáticas. Tarea Full time. Sexo indistinto. Entre 25 - 45 años.

Tareas: Balances mensuales- Análisis de cuentas-impuestos para empresa Agente de cargas - Agencia de Turismo.

Cualquier consulta por favor dirigirse a Ricardo Dinger 5382 7040 
e-mail- rdinger@heinlein.com.ar

Estudiante de derecho Entre 19 a 22 años para media jornada

mandar CV por mail a busqueda_lkec@hotmail.com

Profesor/ a. Col. Bilingüe z/Palermo necesita Business Teacher Secundaria

Disp. L/V 13 a 17hs. Enviar mail: cvjobsbusiness@hotmail.com

Profesor/a de Física

Colegio Bilingüe Zona Norte solicta para Nivel polimodal y de Business Studies 
para IGCSE. Enviar CV a E-mail:gracem@interar.com.ar

Estudiante avanzada de derecho para ESTUDIO Jurídico pasantia.

Presentarse c/CV y certificado materias Lavalle 1206 2°C Lunes ó Martes 12 a 18

Ingenieros p/Emp. Internacional p/diseño de proy. hidroelectricos

Env CV al: mfernandez@sep.com.pa

Secretaria Importante Sociedad de bolsa seleccionará profesional de Ccias. Económicas, recién recibida.Sexo femenino,Excel. presencia, manejo de Relac. Interpersonales, imprescindible idioma inglés y PC para tareas administrativas con grandes posibilidades de crecimiento profesional.

Enviar CV, sin omitir pretensiones a: 25 de mayo 359 Piso 16.

Analistas o Ing. en Sistemas

Importante empresa seleccionará con exper en SQL y lenguajes visuales y 
Profesionales en Cs Económ exper Administración Tributaria ó Gestión Cobranzas.

Dedicación full time disponibilidad inmediata. Enviar CV a sanjuanrh@yahoo.com.ar (0264)423-4002/5166

Especialista en Multimedia graduado universitario para incorporarse a empresa española. Enviar CV sin omitir detallar si posee pasaporte comunitario, expectativas profesionales y económicas a: busqueda_2080@yahoo.com

Estudiante/a Diseño Gráfico, dominio Corel 
Dream Weaver Flash 5

Lun-Sáb 6:15 hs/día C.V. Cba 795 5° '10'

Empresa Internacional Seleccionará 1 Comprador/Vendedor Internacional 
con disponibilidad para radicarse dos ó mas años en Alemania

Idiomas: alemán, inglés y castellano perfectos Manejo de PC, experiencia en

Comercio exterior

Comprador/Vendedor|Argentina con experiencia en 
exterior|importaciones y comercialización, buen manejo de las relaciones interpersonales, buena presencia

Dirigir Curriculum Vitae, indicando pretensiones a: marco@mr-group.com

Responsable de área Profesional con amplia experiencia comprobable en puesto jerárquico proveniente de empresas de 1° línea.

Compras productivas y no productivas, nacionales e internacionales, comercio exterior, abastecimiento y indispensable normas ISO e idioma inglés fluido. 
Edad 38 a 45 años. Posea movilidad propia. Zona de trabajo Norte GBA.

Enviar CV con pretensiones económicas a: Solicitante: Importante Empresa busquedas@netizen.com.ar

Asistente Administrativa Estudiante de Ciencias Económicas que se encuentre en la etapa inicial de la carrera. Para tareas administrativas-contables. Deberá poseer muy buen manejo del idioma inglés/PC. Edad 20/23 años. Entregar urgente CV, sin omitir

Ref. AC, los días Lunes y Martes. Solicitante: Importante Empresa, Florida 685 piso 8° (C1005AAM) Cap. Fed.

Coordinador Administrativo/Comercial

Buscamos un Coordinador Administrativo - Comercial para el área de soporte de inscriptos a programas educativos a distancia para profesionales. Requerimos un egresado universitario de carreras de Administración,Marketing o Comercialización, sexo masculino, edad entre 30 y 40 años.

Reportará al Gerente del área, instrumentará sus directivas y eventualmente atenderá sus tareas. Deberá centralizar la atención a los inscriptos, en cuanto a altas, bajas, facturación, medios de pago, distribución, consultas, inquietudes, organización de eventos y, paralelamente, mantener un contacto fluido con los Directores académicos de instituciones científicas. La posición requiere dedicación full-time, 
disponibilidad horaria, sólidos conocimientos informáticos, muy buena capacidad administrativa, de conducción, negociación y habilidad para establecer y mantener buenas relaciones interpersonales. Buena redacción y posibilidad de viajes cortos y eventuales al interior del país.

 Rogamos enviar en forma urgente antecedentes, sin omitir remuneración pretendida a: Solicitante: busqueda@abaconet.com.ar

Data Entry Impositivo. Empresa Multinacional Alemana radicada en Garín-partido de Escobar- busca estudiante de Contador Público para posición con contrato por 6 meses. Edad de 21 a 27 años, con conocimientos de Inglés y que resida en la zona. Enviar CV

y foto y remuneración pretendida únicamente por correo a: Solicitante: Gerente de Finanzas. Av. Córdoba 456 piso 12° of. D (C1045AAQ) Capital Federal.

Jefe de Comercio Exterior. P/importante empresa multinacional.

Profesionales de Cs. Económicas con 5 años de exper. en el área de ComEx. adquirida en bancos o empr. exportadoras grandes. Conocimientos adicionales de impuestos y circuitos administrativo. vinculados a su gestión. Con buenas relaciones interpersonales y proactividad. Edad h/40 años, sexo M. Enviar C.V. y Ref. a: Solicitante: Rondine - (Ref.: Comex) Esmeralda 961, 4 Piso, ''E'', (1007) Cap.Fed. www.portalrh.com

Jefe/a de Tesorería. Incorporará en su área de Adm. y Finanzas un Contador/a Público Los requisitos tener experiencia mínima comprobable de 2 años en créditos y cobranzas, cash flow, manejo de bancos, pagos de proveedores. Inglés, manejo Excel. Preferentemente haber tenido gente a su cargo A los interesados enviar CV, foto, indicando remuneración pretendida.

Ref.: JT. Solicitante: Empresa Internacional de Servicios. Florida 685 3er. Piso 1005 Cap. Fed.

Liquidadora de Sueldos Son requisitos indispensables: Experiencia en estudios contable y en diversos convenios. Asesoramiento previsional. Sexo Femenino. Antecedentes y referencias comprobables. Foto excluyente.

Solicitamos enviar CV. a: Solicitante: CC N° 141 Sucursal 48 Capital Federal.

Analista de Costos Contador Público. Ambos sexos. Edad 25 a 28 años, dinámico, proactivo. Con una experiencia mínima de un año en posición similar. Sus principales funciones serán: Control Presupuestario, Costeo de Productos, Análisis de Productividad,

Control de Inventarios, seguimiento de Stock de Almacenes, Análisis de desvíos. Se requiere poseer fluido manejo de herramientas informáticas y conocimientos de Inglés. A los interesados enviar CV, sin omitir remuneración pretendida. Solicitante: Importante Empresa Multinacional, Talcahuano 833 piso 9 C1013AAQ

Oficial de Negocios Amplia y comprobada experiencia en negociación de valores de pago diferidos en entidades bancarias ó financieras. Experiencia en operaciones de bonos. Preferentemente con cartera de clientes.

Enviar C.V. con remuneración pretendida a: Solicitante: Importante Entidad Financiera E-mail: consultingfinance.yahoo.com.ar

Consultores SAP Importante Consultora Internacional requiere consultores experimentados en los módulos BW, CRM, SEM, FI, MM, SD, PP. Las condiciones de ingreso y carrera son consideradas atractivas.

Enviar CV y pretensiones, sin omitir referencia: CSAP Solicitante: EHQ Consultores en Recursos Humanos. Tte. Gral. Perón 1509 9°Piso (C1037) Tel: 4372- 8792 E-mail: ehqavisos@vianw.com.ar

Consultores SAP Para proyectos en el país y el exterior. Desea incorporar Consultores Funcionales, Consultores BASIS, Desarrolladores ABAP, con experiencia comprobable y dominio idioma inglés. Enviar CV indicando remuneración pretendida y disponibilidad para viajar al exterior a: Solicitante:DCL Consultores SA, rrhh@dclconsultores.com

Ing. Electrónicos o Profesionales de sistemas. Egresados de Ingeniería en Electrónica o Profesionales en Sistemas, con conocimientos de telecomunicaciones, para diseño y desarrollo de proyectos. Experiencia en programación C++, Visual Basic, Java y ASP. Perfecto dominio de Inglés (oral y escrito) - excluyente –y disponibilidad para viajar al exterior. Enviar C.V. sin omitir expectativas salariales. Solicitante: REF: IS10 Redmond Software. Viamonte 1621 4° (1055) Cap. Fed. Argentina rrhh@ redmondsoftware.com

Profesionales Informáticos Estudiantes o Lic./Ing. en Sistemas con amplia experiencia: A) Analista Programador Técnico Funcional BPCS, AS400, Producción y Costos o Analista Programador 4GL. 

B) Consultores SAP Sr.PM o ABAP/4 o BW. C) Diseñador Web Sr.: Flash,Dreamweaber, Fireworks, Swift, Photoshop, Illustrator, HTML, Java Script y ASP.

Enviar CV, Ref. INF

Solicitante: Recursos Action S.A.: busqueda@action.com.ar

Responsable de Sistemas Lic. Sistemas o próximo a recibirse.

Experiencia en redes tcp/ip, Linux Sr, PHP Flash Postgress, My SQL, Básicos de base

de datos, Windows NT/98, Proxy, Administración y configuración excluyente.

Inglés. Masculino (excluyente), 25/35 año preferentemente. Lugar de trabajo Capital. Enviar CV y carta manuscrita indispensable) c/remuneración pretendida Solicitante: Empresa en Expansión, Sra. Silvia Laham, Av. Avellaneda 2065 piso8, dto. 25 (1406), Cap. Fed.

Técnico Electrónico Informática y Telecomunicaciones Redes: LAN/WAN, cableado estructurado, coaxil, fibra óptica, routers, switch, NIC, instrumental, transmisión datos y audio, protocolos. Impresoras: matriz de puntos, inkjet, termosensibles, IBM.

Telefonía: analógica, digital, fax, centrales y redes telefónicas,instrumental. Pc.Mainframe.Tableros eléctricos.Enviar CV con pretensiones,indicando Ref. TEC. Solicitante: Recursos Action S.A.: busqueda@action. com.ar

Asistente de Marketing Licenciada en Marketing, hasta 30 años, con experiencia en el área de Marketing de Productos Industriales, y en el diseño y gestión de la Publicidad & Promoción de estos, seguimiento de Planes Comerciales, conocimientos de inglés y utilitarios de PC, son los requisitos exluyentes, las interesadas deberán enviar CV con foto actualizada indicando remuneración deseada y N° de Ref. 267 en el sobre a:

Solicitante: Empresa Industrial Mediana en expansión, Rubro Eléctrico, zona Sur GBA. Perú 1815, (B1868CZK)

Asistente de Marketing Para Empresa internacional ubicada en Ruta 197 y Panamericana. Se requiere: Prof. en Marketing y/o Publicidad Sólidos conoc. de computación esp. Softwares de Diagrama ción Gráfica (Corel Draw, Powerpoint, etc) Sólidos conoc. de inglés (oral y escrito) Experincia en coord. de eventos y ferias Excelente relac. interpersonal Residencia en Bs.As. Disp. para viajar al exterior.

Dirigirse por carta ma nuscrita indicando rem. Pretendida (excl) a: Solicitante: PKF Villagarcía & Asoc. Sr.HV Esmeralda 625 Piso 1° (1007) Capital Federal

Asistente de Marketing Senior Para importante empresa de consumo masivo.

La posición, será responsable por trabajar junto con el Gerente de Marketing en las decisiones estratégicas y operativas del sector. Deberá poseer experiencia en tareas de análisis tanto como en la puesta en marcha y control integral del plan de MKT. Requerimos un Profesional con 3 años de experiencia en posiciones similares y buen manejo del idioma inglés.

Enviar CV urgente, indicando remuneración pretendida. Mantendremos reserva. Solicitante: PricewaterhouseCoopers Asesores Gerenciales - Cerrito 268, Piso 7°, 1010, Cap. Fed.

Estudio de Marketing Especialista en Pymes

Buscamos estudiantes de comunicación o marketing para desarrollo de proyecto y atención al cliente, recibidos o próximos a recibirse creativos, honrados, dispuestos a

trabajar en equipo, comprometidos, innovadores y audaces.

Ofrecemos 30% de las utilidades de los negocios que se produzcan.

Enviar 
C. V. sin omitir referencia a: Solicitante: REF: MKT - CC 190 Suc 2B Congreso CP 1402

Abogado (Ref.: 826) Importante Estudio Jurídico, desea incorporar a un joven profesional con, al menos, cinco años de experiencia litigando en los fueros Civiles y Comerciales o profesionales con experiencia asimilable en Juzgados Nacionales. Rogamos a los interesados ingresar su CV, indicando pretensiones a: Solicitante: Start Consultoría en Recursos Humanos. www.start.bumeran.com.ar

Farmacéutico/Bioquímico Profesional Farmacéutico/ Bioquímico o estudiante próximo a graduarse con experiencia y conocimiento en industrias farmacéuticas en áreas vinculadas a abastecimiento. Conocimiento de idioma inglés. Enviar CV sin omitir remuneración pretendida. Indicar Referencia: AFB Solicitante: Importante Laboratorio Farmacéutico, E-mail: seleccion@vianw.com.ar

Licenciados/as. La búsqueda se orienta a un/a profesional de los siguientes rubros: Terapia Ocupacional, Terapia Física, Fonoaudiología y Enfermería. Se requiere título habilitante, Inglés básico, experiencia niños 0 a 5 años y discapacitados. Para enfermero

experiencia sin límite de edad, CV en inglés. Lugar de trabajo New York, EEUU, visa cubierta. Solicitante: Dirigirse a: angelesmiguens@theracare.com

Ingeniero Electrónico Empresa de Ingeniería y Construcción requiere Ingeniero Electrónico con experiencia en programación de PLC-5 SLC-5 y/o 
PLCS-5. Debe estar familiarizado con el uso de herramientas de software de configuración y programación de estas líneas de 
PLC y tener manejo del inglés técnico. Enviar C.V. a: Solicitante: LOckwood Greene S.A. Recursos Humanos: Azara 841- 1er piso (1267) Cdad de Bs. As.

Ingeniero Senior (Ref.IEI) Para Importante Empresa Industrial Multinacional. La posición, en el área de Electricidad e Instrumentación tendrá como función ppal. coordinar las actividades de mantenimiento y dar soporte al personal técnico. Con pares de otras especialidades será responsable de lograr la máxima eficiencia en la unidad productiva.

Orientamos la búsqueda a Ing. en Electrónica/ Electricidad/ Electromecánica, con probada experiencia en la función, sólidos conoc. de PLC, sistemas de control distribuido y nivel avanzado de inglés. Edad ideal h/32 años.

Solicitante: Belise & Asociados: Carlos . Pellegrini 137 3er. P Capital Federal lbatlle@belise.com.ar

Jefe de Producción. Solicitamos Ingenieros (no excluyente) c/amplia experiencia en puesto similar en la fabricación de equipos o instrumentos electrónicos,  electrodomésticos, impresoras, computadoras, etc (excluyente); control de calidad y logística. Valorará capacidad p/liderar. Masculino 35-45 años Zona Cap Enviar CV urgente s/omitir remuneración pretendida ni Ref PRO A a: Solicitante: Empresa de Tecnología del Agro. Libertad 434 2° 22 (1012) Capital Fed. Email: curriculum@ettfaster.com.ar

Técnicos en voz y datos Con experiencia comprobada en instalación, mantenimiento, reparación y programación de: PCs, impresoras, aparatos de telefonía básica y fax. Centrales y redes telefónicas. Redes Lan/Wan,cableado estructurado y fibra óptica. Routers, Switchs, Hubs, etc. Protocolos SDLC, X25. Manejo instrumental apropiado. Enviar CV y pretensiones sin omitir referencia: Ref. ATec. Solicitante: Empresa de primer nivel. E-mail: pwrtec2002@yahoo.com.ar

Jefe de Desarrollo de Personas. Prof. RRHH, 30/35 años masculino. Preferentemente Lic. en Adm. o Relaciones Laborales c/especialización académica en el sector Experiencia mínima 3 años en dirección: descripción de puestos, capacitación, evaluación de desempeño y planificación de carrera en empresas de 1° línea Dominio PC e inglés, normas ISO 9000, EFQM y PNC Zona Cap

Enviar CVs/omitir remuneración pretendida Ref LAR. Solicitante: Importante Laboratorio. Por E-mail: consultas@ettfaster.com.ar Libertad 434 2° 22 (1012) Capital.

Supervisores de Ventas Para Empresa Multinacional de Alta Tecnología (Distribuidor Oficial). Tendrán a su cargo un equipo de Ejecutivos de Cuentas altamente capacitado, junto a quienes pondrán en práctica las políticas comerciales, tendientes a la obtención de resultados en los segmentos corporativos y pymes. Nos orientamos a profesionales de la venta que hayan cumplido funciones similares en empresas de servicios. Edad ideal h/40años. Enviar C.V. urgente sin omitir remuneración pretendida, Ref. SV a: Solicitante: Belise & Asociados: Carlos . Pellegrini 137 3er. P Capital Federal adrimorales@belise.com.ar  

16. Artículos de Interés

Por Guillermo Avogadro (XII) y Ariel Antolin (XXXVIII)
La viveza, entre la inteligencia y la estupidez

Por Marco Denevi para “La Nación”

Frente a un problema concreto, la reacción mental del hombre inteligente es dinámica: buscará el camino de la solución, a menudo a través de exploraciones, de asedios desde distintos flancos, de razonamientos abandonados en un punto y recomenzados en otro, hasta encontrar la salida. En latín, salida se dice “exitus”, que los ingleses tradujeron por “exit”. La inteligencia conduce al éxito.

Ese mismo idioma, madre del nuestro, cuyo estudio hoy les parece superfluo a algunas autoridades universitarias, tiene un verbo, “stupere”, que significa quedarse quieto, inmóvil, paralizado y, en sentido traslaticio, mentalmente detenido como delante de un cartel que dijera “stop”.

De ahí deriva la palabra estúpido: hombre que permanece entrampado por un problema sin atinar con la salida, aunque a veces adopte la agitación convulsa de una mariposa encandilada por una luz muy fuerte o los movimientos desesperados de un animal dentro de una jaula. Hablo siempre de lo que ocurre en la mente. Las dos únicas reacciones del estúpido serán la resignación o la violencia, dos falsas salidas, dos fracasos.

Salvo casos patológicos, todos somos inteligentes respecto a un tipo de problemas y estúpidos respecto a otro tipo de problemas. Pero nuestra inteligencia y nuestra estupidez no dependen de nuestra moral, Hay inteligentes moralmente canallas y hay estúpidos moralmente intachables. Cuánto la inteligencia y la estupidez le deben a los genes y cuánto a la educación (digamos, a la gimnasia) es un asunto que dejaré de lado para que no me usurpe todo el espacio del que dispongo.

Pero no querría pasar por alto un dato: sin el auxilio del intelecto, esto es de la capacidad del análisis crítico del problema y sin la posesión de conocimientos relacionados con ese problema y adquiridos por experiencia propia o por revelación ajena, la pura inteligencia no llegaría muy lejos en el camino del éxito. La estupidez, por mas que acumule conocimientos, no sabe que hacer con ellos. Y no es raro que un intelectual, ducho en análisis crítico, sea incapaz de hallar soluciones.

“Sabiduría”.

El desarrollo, en un mismo individuo, de la inteligencia, del intelecto y de los conocimientos bien puede llamarse sabiduría, si no en la aceptación teísta que le dan las Escrituras, por lo menos como tributo humano susceptible de adquisición y de pérdida. Pero aunque no haya sabios ni “omni re scibile”, y hasta Leonardo Da Vinci falle en sus experimentaciones con los óleos y pigmentos de sus cuadros y Albert Einstein no acierte en ubicar el hotel donde se aloja, ambos merecen el título de sabios no menos que Plinio el Viejo, muerto sin embargo, según Suetonio, a causa de una estúpida temeridad.

Con alguna frecuencia la realidad nos pone, de momento, mentalmente paralíticos. Es cuando decimos que estamos estupefactos, lo cual significa “estar hechos unos estúpidos”. La inteligencia, si la tenemos, vendrá a rescatarnos de esa pasajera estupidez que, por no ser insalvable, se llama estupefacción. A propósito: alguna vez Solyenitzin escribió que la televisión nos sume en largos intervalos mentales de inmóvil estupor.

¿Dispondremos de la suficiente inteligencia como para no ser dañados por los poderes estupefacientes de la hogareña y diaria televisión?

Situada a mitad de camino entre la inteligencia y la estupidez, la viveza comparte con la inteligencia, el dinamismo mental y, con la estupidez, la incapacidad de encontrar la solución a un problema. Se mueve, pero no en la dirección de la salida ¿ hacia donde se dirige? Ese es su secreto, la fórmula que le permite ponerse a resguardo de la humillación y del desprestigio que sufre la estupidez.

La viveza, creo yo, es la habilidad mental para manejar los efectos de un problema sin resolverlo. El hombre dotado de viveza, el vivo, no ejercita la inteligencia, sino un sucedáneo de la inteligencia, apto para entenderse con las consecuencias prácticas del problema, pero no con el problema mismo.

Dicho de otro modo, el vivo se mueve mentalmente en procura de cómo eludir los efectos del problema, de cómo (en la mejor de las hipótesis) volverlos beneficiosos para él ó (en la peor) de cómo desviarlos en perjuicio de un tercero. La viveza, pues, necesariamente se conecta con la moral. Sin el concurso del egoísmo no se puede ser vivo. Y para echarle el fardo al prójimo sin que éste se resista, es imprescindible cierto grado de inescrupulosidad y hace falta practicar algún género de fraude siquiera verbal.

Observado durante un corto plazo, el vivo da la impresión de haber obtenido éxito, de ser inteligente: se desplaza entre los problemas sin padecer las consecuencias o, mejor aún, sacándoles provecho. Como el flujo de los efectos no se interrumpe, el vivo no puede entregarse a los ocios y recesos de la viveza.

De ahí que se lo suele calificar de “despierto”. Aparenta una brillantez mental que engaña a las miradas superficiales. El inteligente, cuando está armando sus estrategias para atacar un problema, parece amodorrado y, en comparación con el vivo, un poco estúpido.

Cuanto más complejo sea el problema, mas exigirá del inteligente paciencia y esfuerzo, mas lo someterá al silencioso y tedioso análisis crítico y al constante repaso de los conocimientos. La viveza no puede permitirse esas demoras. Los efectos prácticos del problema no esperan mucho tiempo para hacerse sentir. De modo que el vivo está obligado a la rapidez y, consecuentemente, a la improvisación de sus métodos por lo general empíricos. Otra vez el inteligente comparado con el vivo, parecerá lento y hasta torpe. Si los efectos del problema, por su magnitud o por su complejidad, sobrepasan las posibilidades de la viveza para eludirlos, para aprovecharlos o para torcerlos hacia un costado, el vivo, por fin acorralado como un estúpido, no sucumbe ni a la resignación ni a la violencia, no confesará jamás su fracaso, no devolverá las armas que esconde en su mente: buscará algún chivo emisario a quien cargarle la culpa.

En todas las sociedades conviven los inteligentes, los estúpidos y los vivos según proporciones distintas para cada una de ellas. Para Borges no había ningún italiano ni ningún judío estúpidos. Exageraba, sin duda. Pero ahora imaginemos un país ficticio donde, por razones genéticas o por razones históricas, los vivos estén en mayoría. A continuación esbozaré la novela de lo que podría ocurrir en ese país imaginario.

Puesto que son mayoría, unos vivos ocupan el gobierno. Y otros vivos los eligen. Los vivos que los eligen, y por supuesto los estúpidos, incapaces de solucionar los problemas del país, transferirían los mismos a los elegidos. Y éstos, como vivos que son, se dedicarán a lo suyo: ponerse a salvo de los efectos de los problemas, sacarles provecho o desviarlos hacia los demás, así sean vivos, estúpidos o inteligentes.

Durante un tiempo los estúpidos parpadearán de catatonía mental, los inteligentes se sentirán marginados y los vivos tratarán de imitar la viveza de los gobernantes. Mientras tanto los problemas, sin resolver, se acumulan, se multiplican, se superponen.

“Stop”.

Hasta que, fatal, llega el día en que los problemas forman una pared compacta con un cartel que dice “stop”. Y ahí la sociedad se detiene.

Entonces los estúpidos, si no se resignan, se vuelven violentos. Los inteligentes toman sus valijas y huyen. Y los vivos corren de un efecto a otro efecto vendando aquí, remendando allá, emparchando mas allá. Dejan los bofes en ese desesperado ir y venir por entre el caos de los efectos sin control. Y para disimular su impotencia recurren a los fantasmas de los chivos expiatorios y a un lenguaje esquizofrénico que, disociado de la realidad, seguirá pronunciando el discurso con que alguna vez embaucaron a la estupidez.

Estúpidos de brazos cruzados o de brazos armados, inteligentes en fuga, los vivos parlanchines y desesperados: tal sería la imagen de ese país ficticio caído al pie del ominoso stop. Para él no habrá sido una salvación, un grito de guerra: ¡La inteligencia al poder!! Salvo que todos los inteligentes hayan huido, hipótesis que no parece verosímil, la novela podría tener un final feliz.

Fuente: Editorial del Diario “La Nación” de hace aproximadamente 20 años atrás.

17. Consejos Útiles

“Eliminación de basura en el casillero e-mail”

Amigos:

Existe un programa para previsualizar (quien lo envía, objeto y tamaño) los mensajes que están en el servidor, y eventualmente eliminarlos ANTES de bajarlos a la computadora (particularmente útil para los que utilizan Outlook y conexión telefónica). Con ello se puede eliminar la gran cantidad de basura que llega diariamente, con su consabido peligro de virus. Lo estoy utilizando y funciona OK.  El programa  se llama Email Remover, compactado como viene tiene apenas 197 KB,  y se lo puede bajar con la siguiente dirección: http://www.sharewarist.com/download/email_remover.zip. Si alguien no lo encuentra o tiene problemas para bajarlo, se lo puedo mandar agregado a un e-mail.

Espero que les sea de utilidad. Un Abrazo

Jorge Perrotto (V)

R: al interesante dato de Jorge puedo agregar un par de alternativas:

· Jet-Mail Monitor – Cowon Systems Inc. – http://cowon.com
· Mailwasher – www.mailwasher.net
18. Reflexión

Por Paul Perez (IV), Gustavo Basigalup (XXIII) y José Viñas (XXV) (perdón si me lo mandó alguien más, son los que tengo registrados).

¡GRACIAS, EMILIA ! 

Emilia pertenecía a una familia de clase media en un país europeo que sufría estragos y carestías después de una prolongada guerra nacional. Hambre y epidemias amenazaban a toda la población. Emilia desde pequeña había tenido una salud delicada, que no había 

podido mejorar por las condiciones en las que vivía. Siendo muy joven, se casó con un obrero textil y se establecieron en una población nueva lejos de familiares y conocidos. Poco tiempo después nació su primer hijo, Edmundo, un chico atractivo, buen estudiante, atleta y con gran personalidad. Unos años más tarde, Emilia dio a luz a una niña, que sólo sobrevivió pocas semanas por las malas condiciones de vida a la que la familia estaba sometida. 

Catorce años después del nacimiento de Edmundo y casi diez de la muerte de su segunda hija, Emilia se encontraba en una situación particularmente difícil. Tenía cerca de cuarenta años y su salud no había mejorado: sufría severos problemas renales y su sistema cardíaco se debilitaba poco a poco debido a una afección congénita. Por otro lado, la situación política de su país era cada vez más crítica, pues había sido muy afectado por la recién terminada primera guerra mundial.

Vivían con lo indispensable y con la incertidumbre y el miedo de que estallase una nueva guerra. Y justamente en esas terribles circunstancias, Emilia se dio cuenta de que nuevamente estaba embarazada. A pesar de que el acceso al aborto no era sencillo en esa época y en ese país tan pobre, existía la opción y no faltó quien se ofreciera para 

practicárselo. Su edad y su salud hacían del embarazo un alto riesgo para su vida. Además su difícil condición de vida le hacía preguntarse: ¿qué mundo puedo ofrecer a este pequeño? ¿Un hogar miserable? ¿Un pueblo en guerra?. Emilia desconocía que sólo le quedaban diez años de vida a causa de sus problemas de salud.

Trágicamente, también Edmundo, el único hermano del bebé que esperaba, viviría sólo dos años más. Algunos años más tarde, estallaría la segunda guerra mundial, en la que el padre de la criatura que estaba por nacer también perdería la vida. Emilia optó por darle la vida a su hijo, a quien puso el nombre de Karol. 

Ese niño, ahora anciano, todavía vive, viaja por diversos países y cada vez que pasa por sus calles , millones de gargantas exaltadas le gritan: 

"Juan Pablo Segundo, te quiere todo el mundo"... 

¡Gracias, mil gracias, Emilia!

19. Curiosidades

· La Coca Cola era originalmente verde.

· Es posible hacer que una vaca suba escaleras pero no que las baje.

· American Airlines ahorró $40,000 en 1987 eliminando una aceituna de cada ensalada que sirvió en primera clase.

· El porcentaje del territorio de África que es salvaje: 28%. El porcentaje del territorio de Norteamérica que es salvaje: 38%.

· Islandia consume mas Coca Cola per capita que cualquier otro país en el Mundo.

· Monterrey N. L., en México, consume mas Coca Cola per capita que cualquier otra ciudad en el Mundo.

· El graznido de un pato (cuac, cuac) no hace eco y nadie sabe por qué.

· El 95% de las personas cree manejar mejor que cualquier otra.

· Thomas Alva Edison temía a la oscuridad.

· Se tardaron 22 siglos en calcular la distancia entre la Tierra y el Sol (149,400,000 km). Lo hubiésemos sabido muchísimo antes si a alguien se le hubiese ocurrido multiplicar por 1,000,000,000 la altura de la pirámide de Keops en Giza, construida 30 siglos antes de Cristo.

· La palabra 'cementerio' proviene del griego koimetirion que significa: dormitorio.

20. Humor – por Carlos Lefevre (V)
“Calidad de Servicio”

Historia real grabada en un servicio Hot-line de asistencia informática, donde al operador lo han echado por falta grave, pero ha llevado a  su empresa a juicio por despido abusivo. Juzgá vos mismo.

- "Ridge Hall computer assistant, en que puedo servirlo?.

- "Tengo un problema con Word Perfect".

- "Que tipo de problema?".

- "Estaba tecleando y de repente todo se fue".

- "Se fue?".

- "Ha desaparecido".

- "Como está su pantalla ahora mismo?".

- "En blanco".

- "En blanco?".

- "Si, esta vacía, no ocurre nada cuando tecleo".

- "Sigue estando en Word Perfect o ha salido de ahí?".

- "Como puedo saberlo?".

- "Puede ver el prompt C:\ en la pantalla?".

- "Que es un prompt-ce?".

- "Déjelo. Puede mover el ratón en la pantalla?".

- "No hay ratón. Se lo he dicho, no ocurre nada cuando tecleo".

- "Su monitor se enciende?".

- "Que es un monitor?".

- "La cosa que se parece a una tele. Hay una pequeña luz que le  indica si esta encendido?".

- "No se".

-  "Pues mire detrás de su monitor y mire donde va la toma eléctrica. Puede verlo?".

- "Eso creo".

- "Bien, siga el cordón hasta el toma y dígame si está conectada".

- "Si".

- "Detrás del monitor, ha notado que había 2 cables  conectados?".

- "No".

- "Pues si, hay 2. Mire de nuevo y busque el segundo cable".

- "Ya está".

- "Sígalos y dígame si está firmemente conectado a la computadora".

- "No puedo llegar hasta él".

- "Oh. Puede verlo?".

- "No".

-  "Aunque se incline o se ponga de rodillas?".

- "Oh no, solo que no tengo buen ángulo, está todo tan oscuro".

- "Oscuro?".

- "Si, la oficina esta apagada, la única luz viene de la ventana".

- "Pues encienda la luz".

- "No puedo".

- "Por que?".

- "Porque hay un apagón".

- "Un apagón. Ahá ! . Esa es la razón. Aún tiene los manuales y las cajas de embalaje de su computadora?".

- "Si, en el armario".

- "Bien, vaya a buscarlos, desconecte su sistema, empaquételo igual  que cuando se lo dieron. Llévelo a la tienda donde lo compró".

- "De verdad?. Tan serio es?".

- "Me temo que si".

- "Y que les digo?".

- "Dígales que usted es demasiado pelotudo para tener una computadora".

21. Nuestra base de datos

En el número anterior mencioné por error a Norberto Castañón como integrante de la XX promoción. En realidad se trata de Alfredo José Castañón. Mis disculpas.

Las siguientes personas han sido incorporadas desde la emisión de PaC N° 6 gracias a la colaboración de Alberto Rodríguez (IV), Jorge Calandrelli (XI), Juan Carlos Gadano (XIII), Carlos Gonzalez (XIX), Guillermo Saldaña (XXIV), Martín Font (XXX) y Pablo Asnaghi (XLII). Con este número llegamos a 1188 suscriptores.

I:

Edgardo Escobal

III:

Héctor Hernandez

IV:

VIII:

IX:

Julio Grosso

X:

XI:

Héctor Bassani, Jorge Gonzalez Calderón

XII:

XIII:

XIV:

XV:

XVI:

XVII:

XVIII:

XIX:

César Benavides, Fernando Blasco, Gustavo Castets, Claudio Ciancio, Ricardo Echeverría, Eduardo Fraguío, Pablo Gallegos Fedriani, Jorge Mamberti, Carlos Molinari, Mauricio Morton, Alejandro Mut, Martín Narváez, Solano Perez Duhalde, Héctor San Martín, Eduardo Sosa, Néstor Toyos, 

XX:

Carlos Vittori

XXI:

XXIV:

Gerardo Mendez Zapata, Carlos Robert

XXV:

XXVII:

XXVIII:

XXX:

Jorge Sicardi, Roque Silles

XXXIV:

XXXVI:

XXXVII:

XXXVIII:

XXXIX:

XL:

XLII:

Patricio Becher, Darío Calafell, Leonardo Debernardi, Alejandro Demarie, Sebastián Federico, Luir Furlan, Fernando Gonzalez, Luis Julian, Gabriel Macho, Diego Martinez, Maximiliano Martinez, Ramón Perez, Eduardo Rajnar, Cristian Rivamar, Guido Zorato

XLIV:

Aníbal Ferreghini

XLVII:

Estos son los “perdidos” desde el número anterior:

Andrés Gugliotta (XVII), Rodolfo Dias (XXVI), Mario Bani (XXX), Carlos Rodríguez Manzi (XLII), Leandro Blanco (XLIII), Lucas Demarie (XLIII).

22. Links

Centro de Graduados del Liceo Naval Militar “Almirante Guillermo Brown”

www.cglnm.com.ar - info@cglnm.com.ar
Av. Cantilo y Udaondo S/N- 4701-4903

Liceo Naval Militar “Almirante Guillermo Brown”

www.liceonaval.org.ar
Av. del Libertador 8465- 0-810-444-LICEO

Armada Argentina

www.ara.mil.ar
Departamento Relaciones con la Comunidad

liceanos@ara.mil.ar
Rompehielos A.R.A. “Almirante Irízar”

www.irizar.org
Rugby del Centro de Graduados

www.lnrugby.com.ar
Promoción XIV

http://members.tripod.com/~prom14lnmb/lnmb14.html
Promoción XXV

http://www.xxvliceonaval.8k.com/
Promoción XXVI

http://figueirido.net:8000/xxvi
Promoción XLII

www.sphosting.com/prom42
Promoción XLIII

http://ar.geocities.com/xliiivirtual/
Otras Publicaciones Gratuitas:

Prensa Independiente:

http://www.geocities.com/prensa_independiente
prensa_independiente-subscribe@yahoogroups.com
Claves Económicas:

galarce@arnet.com.ar
Hasta la próxima,

---

Alejandro de Montmollin

XXIII Promoción

amontmollin@myrealbox.com

Este es un mensaje destinado a la comunidad de los Liceos Navales. Si no desea recibir este mensaje por favor responda a este e-mail colocando en asunto REMOVER y será eliminado de nuestra lista de distribución.

