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1. A manera de prólogo

Esta semana recibimos la confirmación de la realización en el mes de Diciembre del torneo de Golf que están organizando un grupo de Liceanos (hecho sobre el cual se informa en la sección Calendario). Creo que este es el primer hecho concreto de una actividad nuestra generada a partir del intercambio iniciado por Proa al Centro. Es algo que nos brinda una enorme satisfacción, no sólo por el hecho en sí, que nos marca que vamos con buen rumbo, sino porque además estamos convencidos de que es no más que la punta del Iceberg. Nuestro agradecimiento y reconocimiento a la comisión a cargo del evento.

Casi mágicamente, esta corriente de interacciones está dando lugar a muchos proyectos, varios postergados muchas veces en el tiempo por razones de factibilidad y otros que surgen ahora a la luz del potencial que vamos descubriendo en nosotros mismos. Tenemos en desarrollo la actualización del website para incluir todos los componentes de Proa al Centro, pero además para poder hostear o linkear las páginas de las diferentes promociones que las tengan desarrolladas. No estoy todavía en condiciones de dar mayores precisiones, pero también estamos dando las últimas puntadas a un proyecto que va a permitir brindar un servicio de informaciones entre Liceanos, que pensamos va a marcar un antes y un después dentro de nuestra comunidad. Y con esto, entre muchas otras cosas, esperamos llegar efectivamente a aquellos de nosotros que no han aún encontrado la motivación para acercarse definitivamente al Centro de Graduados, independientemente de las distancias geográficas (que hoy no representan una barrera).

“Quienes se consideran demasiado listos para involucrarse en política reciben su castigo al ser gobernados por aquellos más estúpidos y menos capaces que ellos.”

--Platón

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = =

2. Noticias del Liceo

El 25 y 26 de Octubre se llevaron a cabo en el Liceo la Cena de Camaradería, el Teatro y la Fiesta del Cadete. Fueron muy lindos momentos para compartir con los actuales cadetes sus vivencias e inquietudes, que no son ni más ni menos que las mismas que nosotros teníamos a su edad.

A la fecha ya llevamos ¡98 inscriptos! Y casi 80 chicos están haciendo el curso de ingreso en el Liceo. Si la tendencia se mantiene, es muy probable que podamos encarar el año próximo con un ingreso a la vieja usanza de Río Santiago, entre 110 y 120 cadetes. También, a partir de la semana próxima es posible que vuelva a aparecer por TV el comercial publicitando el ingreso al Liceo. Estén atentos a si lo llegan a pescar, porque está muy bien armado.

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = =

3. Noticias del Centro

CON ORGULLO informamos que, después de casi un año y medio de trabajo, las primeras tripulaciones surgidas de la escuela de OPTIMIST, iniciada el año pasado, compitieron en regatas abiertas, con resultados que sorprendieron gratamente a propios y ajenos. La delegación estuvo integrada por Nicolás Battiato,  Agustina Benegas, Renata F. Favarón, Mariano Cittadini y Nicolás Stathakis, socios, cadetes y alumnos del curso quienes obtuvieron las posiciones cuarta, quinta, séptima y decimoquinta sobre un total de 40 competidores en la categoría pre-principiantes y sexta en la categoría escuela sobre treinta y cinco. La conducción del grupo estuvo a cargo del Profesor Augusto Amato y por primera vez en nuestra historia el Centro se hizo presente en una competencia donde participan prácticamente todos los clubes náuticos del país. FELICITACIONES ! ! !

GIRA SOLIDARIA DE RUGBY

Gesto digno de destacar es el protagonizado por la división de rugby Menores de 16 en su Gira a Goya, Provincia de Corrientes; que habiendo tomado conocimiento de las necesidades de la Escuela N° 440 de esa ciudad donde funciona un comedor escolar, decidieron hacer una colecta y juntar alimentos no perecederos, ropa, calzado y útiles escolares para ayudar a los más necesitados.

HOCKEY

Nuestras tigresas se juegan hoy la posibilidad del ascenso a segunda división, jugando en La Plata contra Universitario de La Plata. Esperemos que la providencia y el buen juego nos acompañen en esta gesta. 

RUGBY - SEVEN INTEREMPRESARIO

En instalaciones del Liceo Naval, Costanera norte de esta Capital Federal, el pasado Sábado 26 de Octubre se disputó el IIº Seven Interempresario de Rugby con la presencia de 18 empresas participantes. La cancha nº 2 fue cedida por el vecino club Centro Naval.

El evento que tuvo un alto nivel de competencia fue organizado por Rugbier y estuvieron presentes algunos jugadores destacados en su trayectoria en el campeonato de la URBA. 

Todo terminó con un tercer tiempo en el House de Liceo Naval con las presencias de Almacén de Campo, Baco Club, Isenbeck, Fernet Branca y Freddo las que aportaron sus productos para que los jugadores compartieran del espíritu del rugby esta vez en compañía de sus compañeros de trabajo y amigos. Se realizaron sorteos y entrega de souvenirs entre los presentes y el premio mayor fue una estadía en Rincón de los Andes por una semana para dos personas.

Buen rugby y diversión fueron la base para que ya se comenzara a hablar del Seven de las empresas 2003. 

Podrán verse en detalles Resultados Finales, Nómina completa de jugadores participantes y empresas auspiciantes en www.rugbier.com clikeando el logo del Seven en Rugbier Eventos.

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = =

4. Variedades
“¿Crees que has tenido un mal día?” – por Carlos Lefevre (V)

Las autoridades de los bomberos en California encontraron un cadáver en una parte totalmente quemada de un bosque, mientras evaluaban los daños causados por un incendio forestal. Los restos eran los de un hombre vestido con un traje completo de buceo, los tanques de oxígeno en la espalda, las aletas, y la máscara de buceo. La necropsia reveló que no había muerto a causa de las quemaduras, sino por graves lesiones internas. Los registros dentales brindaron una identificación positiva. Los investigadores se abocaron a determinar cómo, un buceador totalmente equipado había ido a dar en medio de un incendio forestal. Se estableció que el día del incendio, esa persona había viajado a bucear a un lugar a unos cuarenta kilómetros del bosque incendiado. Los bomberos, buscando controlar el fuego tan rápidamente como fuera posible, llamaron a una flota de helicópteros con unos enormes recipientes para transportar agua. El agua tuvieron que sacarla del mar y trasladarla al incendio forestal y vaciar los recipientes. ¿Adivinaron qué pasó?

Un instante, nuestro buceador estaba como el delfín Flipper en medio del Pacífico y al siguiente, estaba nadando con estilo pecho en un enorme recipiente, a cien metros del suelo. Aparentemente, él logró apagar exactamente 1.70 metros del fuego. Ciertamente que hay días que es mejor no levantarse de la cama.

Este artículo se tomó del diario California Examiner del 20 de Marzo de 1998.

Después de todo, tu día no es tan malo, ¿verdad?

“TE DESEO” DE VÍCTOR HUGO (SIGLO XIX)

 Te deseo primero que ames, y que amando, también seas amado. Y que, de no ser así, seas breve en olvidar y que después de olvidar, no guardes rencores. Deseo, pues, que no sea así, pero que si es, sepas ser sin desesperar.

 Te deseo también que tengas amigos, y que, incluso malos e inconsecuentes sean valientes y fieles, y que por lo menos haya uno en quien confiar sin dudar.

Y porque la vida es así, te deseo también que tengas enemigos. Ni muchos ni pocos, en la medida exacta, para que, algunas veces, te cuestiones tus propias certezas. Y que entre ellos, haya por lo menos uno que sea justo, para que no te sientas demasiado seguro.

Te deseo además que seas útil, mas no insustituible. Y que en los momentos malos, cuando no quede más nada, esa utilidad sea suficiente para mantenerte en pie.

Igualmente, te deseo que seas tolerante, no con los que se equivocan poco, porque eso es fácil, sino con los que se equivocan mucho e irremediablemente, y que haciendo buen uso de esa tolerancia, sirvas de ejemplo a otros.

Te deseo que siendo joven no madures demasiado de prisa, y que ya maduro, no insistas en rejuvenecer, y que siendo viejo no te dediques al desespero. Porque cada edad tiene su placer y su dolor y es necesario dejar que fluyan entre nosotros.

Te deseo de paso que seas triste. No todo el año, sino apenas un día. Pero que en ese día descubras que la risa diaria es buena, que la risa habitual es sosa y la risa constante es malsana.

Te deseo que descubras, con urgencia máxima, por encima y a pesar de todo, que existen, y que te rodean, seres oprimidos, tratados con injusticia y personas infelices.

Te deseo que acaricies un perro, alimentes a un pájaro y oigas a un jilguero erguir triunfante su canto matinal, porque de esta manera, sentirás bien por nada.

Deseo también que plantes una semilla, por más minúscula que sea, y la acompañes en su crecimiento, para que descubras de cuantas vidas está hecho un árbol.

Te deseo, además, que tengas dinero, porque es necesario ser práctico, Y que por lo menos una vez por año pongas algo de ese dinero frente a ti y digas: "Esto es mío". sólo para que quede claro quién es el dueño de quién.

Te deseo también que ninguno de tus afectos muera, pero que si muere alguno, puedas llorar sin lamentarte y sufrir sin sentirte culpable.

Te deseo por fin que, siendo hombre, tengas una buena mujer, y que siendo mujer, tengas un buen hombre, mañana y al día siguiente, y que cuando estén exhaustos y sonrientes, hablen sobre amor para recomenzar. Si todas estas cosas llegaran a pasar, no tengo más nada que desearte.

“Creencia”

Un ateo caminaba por el bosque admirando la belleza del río, los árboles y de los animales silvestres. De repente, escucha fuertes pisadas y ve desplazarse arbustos para dar paso a un enorme y feroz oso que se dirigía hacia él. Comenzó a correr tan rápido como pudo, impulsado por el flujo repentino de adrenalina en su sistema. Mirando hacia atrás observa que el oso va ganando terreno, pero él continúa corriendo. El oso continuaba ganando terreno cuando el ateo tropieza y cae al suelo. El oso lo alcanza, lo inmoviliza con una de sus patas traseras y levanta una de sus garras delanteras como para tirarle un zarpazo al ateo, quién en ese momento exclama desesperado: 

- ¡¡Ay Dios mio!!

Para sorpresa del ateo, en ese instante aparece una deslumbrante luz en el cielo y el tiempo se congeló. El bosque y el río enmudecieron, mientras el oso parecía una estatua de cera. De entre la deslumbrante luz se escuchó la voz de Dios, quién dijo al ateo:

- Has negado mi existencia toda tu vida. Has enseñado a otros que no existo e incluso atribuyes mi creación a un accidente cósmico. ¿Realmente esperas que te ayude en este momento? ¿Acaso puedo contarte ahora como uno de mis creyentes?" El ateo comprendió lo precario de su situación y trató de contestar honestamente: 

- Señor, sería hipócrita de mi parte pretender hacerme creyente en este momento, después de tantos años de negarte. Lo que sí puedo pedirte es que hagas al oso un creyente en ti. Dios vio con agrado la sinceridad del ateo y le dijo: 

- Como pediste, te sea hecho. 

En ese momento la luz desapareció, retornaron los sonidos y el tiempo volvió a correr. El rostro del oso cambió de uno feroz a uno amable y sonriente; bajó la garra que tenía levantada, la juntó con su otra garra y elevando su vista al cielo dijo: 

- Padre Santo, te doy gracias por el alimento que estoy apunto de ingerir, AMEN. 

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = =

5. Colaboraciones

“Un Servicio Militar, Comunitario y Colonizador (Optativo y/o Voluntario)” – por Alfredo Aguirre (XIV)

* Archivo en mensaje complementario Adjuntos: ServicioMilitar.rtf (105 KB)

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = =

6. Galería de Imágenes

Como para este número han estado muy remolones en enviarme material gráfico, apelo a algunas fotos históricas que obran en mi poder para no perder continuidad. En este caso se trata de una toma aérea del Liceo Naval Militar Almirante Storni de Posadas, Misiones, que me obsequiara su Director, CF (RS) Gustavo A. Suzzara en oportunidad de la ceremonia de egreso que se realizara en Diciembre de 2000, a la que concurrí en representación del Centro de Graduados. Se puede ver al cuerpo de cadetes en la Plaza de armas, dando forma a las iniciales del instituto.

* Archivo en mensaje complementario Adjuntos: LNAS.jpg (64 KB)

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = =

7. Calendario de Actividades 
TORNEO DE GOLF PRIMERA COPA EX-CADETES L.N.M. Y Proa al Centro
 

Fecha del Torneo : MIERCOLES 11 DE DICIEMBRE DE 2002
Cancha : Cancha de la Armada (según cantidad de jugadores)
Costo participación : $ 20.-
Tipo de Torneo : 18 Hoyos Medal Play para jugadores con hándicap nacional
 9 Hoyos para jugadores sin hándicap nacional
 

Formato del Torneo : Salida simultánea
 

El costo del Torneo es para solventar el green fee y morfi a la finalización. Si hubiere un excedente de dinero el mismo será donado al L.N.M.
 

IMPORTANTE FECHA MAXIMA PARA INSCRIPCION 11 de Noviembre de 2002
 
Si hubiere más jugadores inscriptos de los que permita la cancha, para una salida simultánea, se dará prioridad a la fecha de inscripción.
 

FORMA DE INSCRIPCION: A cualquiera de las siguientes direcciones de mails 
 

lefaus@ciudad.com.ar
crisgustavo@ciudad.com.ar
smithbienesraices@ciudad.com.ar
 

Comisión responsable del Torneo: (por rigurosa antigüedad)
 

Leo Bajerski LNM Prom. XLIV
Cristián García Reynoso LNM. Prom. XVI
Rodney Smith LNM Prom XIV
 

Para aquellos que ya han mandado su interés en participar, ahora que ya conocen la fecha del torneo, les pedimos nos ratifiquen su inscripción.
 

Datos para la inscripción:
 

- Nombre y Apellido.
- Promoción L.N.M.
- E MAIL
- Nro. de teléfono
- Hándicap Nacional (en el caso de no poseerlo, indicarlo)
- Club donde lleva el hándicap
 

Trataremos de que haya sorteos, promotoras y que todos nos llevemos un recuerdo del Torneo, pero fundamentalmente el haber podido compartirlo con otros Ex cadetorios.
 

Todos aquellos que sin jugar golf igual quieran dar una mano, estar presentes y colaborar de alguna forma serán súper bien recibidos.
- - - - - 

Estimado Alejandro:

Soy José Maffeo, egresado de la promoción XLIII, soy abogado y actualmente estoy finalizando mi master en Relaciones Internacionales en el Instituto de Relaciones Internacionales de la Universidad Nacional de La Plata, y te escribía para ver si podés incluir la información que adjunto en la próxima PAC. Desde ya te agradezco, y te paso mi e-mail, para cualquier consulta, incluyendo temas sobre el Congreso. jmaffeo@infovia.com.ar. Saludos,

Aníbal José "Mafius" Maffeo

Los días 14 y 15 de Noviembre se llevará a cabo en la ciudad de La Plata el Primer Congreso de Relaciones Internacionales, en el ámbito del Instituto de Relaciones Internacionales de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la UNLP.

Se abarcarán las siguientes temáticas:

- Relaciones Políticas Internacionales.

- Relaciones Económicas Internacionales.

- La Seguridad Internacional.

- Nuevos Desarrollos Jurídicos Internacionales.

Han confirmado su presencia en el Congreso, entre otros, Bruno Bologna (CERIR - Universidad Nacional de Rosario), Roberto Bouzas (FLACSO), Mario Rapoport (UBA), Juan Gabriel Tokatlian (Universidad de San Andrés), Akira Sugino (Prof. Visitante del IRI - Agencia de Cooperación Internacional del Japón), Zidane Zeraoui (Universidad Tecnológica de Monterrey).

A nivel institucional, participarán del mismo las siguientes instituciones: Academia Diplomática de Chile, Consejo Argentino para las Relaciones Internacionales, FLACSO, Instituto Tecnológico de Monterrey, Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), UCA, UBA, Universidad de Bologna, UB, Universidad de Paris II, y otras universidades nacionales y privadas.

Para cualquier consulta lo invitamos a dirigirse al Instituto de Relaciones Internacionales sito en la calle 48 Nº 582 piso 1º (1900) La Plata,  o a comunicarse al Telefax: (54-221) 423 0628. E-mail: iri@isis.unlp.edu.ar  / congresoiri@hotmail.com / www.iri.unlp.edu.ar

Quien desee el programa tentativo del congreso puede solicitarlo al e-mail de José Maffeo: jmaffeo@infovia.com.ar

- - - - - 

Teatro “REMISÉRIA (tomo auto)”

De y por: Héctor Alba y Martín Yadid

Dirección: Alfredo Allende

Sábados 22 hs en el PATERNAL TEATRO (sala de Héctor Bidonde) 

Nicolás Repetto 1556, a cuatro cuadras del Cid Campeador.

Entrada: $5.-

Reservas: 4584-8703

Dos remiseros del Gran Buenos Aires confluyen sus vidas en un ritual común: la espera de los pasajeros. profesan una extraña amistad sellada por el orgullo de pertenecer al mundo de los automóviles y la obsesión por acortar caminos. Mientras tanto los consume un ruinoso interés por la comida y el recurrente sueño de flotar algún día sobre las aguas termales que conocieron en la infancia. Un viaje borroso en la memoria, clavado en el presente y rebosante de planes delirantes para un futuro que jamás podrá ser mejor. 

Gracias por su difusión, los esperamos.

Alfredo Allende (XXIX)

- - - - - 

ESCUELA SUPERIOR DE ECONOMIA Y ADMINISTRACION DE EMPRESAS

Eseade invita lo invita a participar de la siguiente conferencia: 

"The Role of the Economist in Public Policy: Relating Theory to Practice"

Diariamente nos enfrentamos con un dilema: las soluciones que entendemos óptimas no parecen factibles de aplicar en el corto plazo. ¿Qué posición deberíamos asumir? ¿Continuar proponiendo las mejores soluciones o presentar otras de segundo o tercer nivel que puedan llegar a aplicarse? A veces suele presentarse esto diciendo que alguien es  un "teórico" o un "pragmático". ¿Existe en verdad esta separación? ¿Los grandes economistas eran solamente "teóricos" o se involucraban en la coyuntura?

Esta conferencia estará a cargo de: Richard M. Ebeling

Profesor de Economía en la Cátedra Ludwig von Mises en el Hillsdale College en Michigan, y se desempeña como Vice Presidente de Asuntos Académicos en The Future of Freedom Foundation con sede en Fairfax, Virginia (USA). Estudió economía en la California State University y en la Rutgers University in New Jersey, obteniendo su Ph.D. en economía en la Middlesex University de Londres. 

En el 2003, Edward Elgar Publishers publicará el libro del Dr. Ebeling, Austrian Economics and the Political Economy of Freedom. Ese mismo año también publicará bajo el mismo sello editorial Monetary Central Planning and the State. Actualmente está trabajando en una biografía del economista de la Escuela Austríaca, Ludwig von Mises.

El Doctor Ebeling es Tutor Visitante en el Doctorado en Economía y en el Doctorado en Historia Económica y Social que se dictan en ESEADE

LA CONFERENCIA SE DICTARAN EN ESEADE, Uriarte 2472

Fecha: Miércoles 6 de Noviembre, 19 horas

LA CONFERENCIA SERÁ EN INGLÉS

* Inscripción Gratuita

* Vacantes limitadas

Informes e Inscripción:

Uriarte 2472, 1425 Capital Federal - Tel/Fax: 4773-5825  /  4772-7243 - e-mail: info@eseade.edu.ar - Internet: www.eseade.edu.ar

- - - - - 

Conferencia Internacional “Los desafíos del liberalismo clásico en el siglo XXI”

Jueves 7 de noviembre de 18:30 a 21 horas.

En el Gran Salón del Claridge Hotel, Tucumán 535 Primer Piso, Buenos Aires.

Programa

18:30 horas. Recepción.

19:00 horas. Apertura a cargo de Gabriel C. Salvia. Director Ejecutivo de la Fundación Atlas para una Sociedad Libre.

19:10 horas. Conferencia Internacional a cargo de Richard M. Ebeling. Economista (Ph.D) y Vicepresidente de The Future of Freedom Foundation.

20:10 horas. Comentarios a cargo de Guillermo M. Yeatts, Martín Krause y Ricardo M. Rojas.Guillermo M. Yeatts es Presidente de la Fundación Atlas para una Sociedad Libre. Martín Krause es Rector de la Escuela Superior de Economía y Administración de Empresas. Ricardo M. Rojas es Juez de la Nación, ensayista y novelista.

20:40 horas. Preguntas de los asistentes.

21:00 horas. Cierre.

La conferencia del Dr. Ebeling será en inglés y con traducción simultánea.

La inscripción es libre y gratuita. A pedido se entregará Certificado de Asistencia.

La inscripción previa se realiza por teléfono o por correo electrónico. 

Teléfono: 4343-3886. E-Mail: atlas@atlas.org.ar

Auspician:

Claridge Hotel – www.claridge.com.ar 

The Future of Freedom Foundation – www.fff.org 

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = =

8. Contactos Liceanos 
Apreciado Liceano Alejandro:

Casi a diario me tomo el placer de consultar tu excelente "Proa al Centro", tan ordenado como rico en contenido. A la distancia de los años (que para mí ya no son muchos sino demasiados), me mantiene informado con las emociones de un adolescente cadete. Además, me ha permitido descubrir el secreto de esa maravillosa ligazón que constituye la clave y trabazón arquitectónica que mantiene en pie ese estupendo edificio moral, intelectual y patriótico que es el LNM "Almte. Gmo. Brown", levantado, más con sabias enseñanzas que con ladrillos, para forjar una generación de grandes y buenos líderes. Por todo ello, encomiásticas felicitaciones y... ¡adelante!

Prof. Humberto Camarota

Estimado Alejandro:

Gracias por integrarme a "Proa al Centro",  es una alegria saber que aquellos "Cachorros del  '73" van creciendo, luchando y triunfando en esta dura vida argentina. Periódicamente me encuentro con algunos de ustedes y  recordando afectos y gratos momentos de la juventud, siempre pregunto por ustedes y sus actuales destinos. Aprovecho tu gentileza para hacerles llegar a "mis cachorros del 73" mis cordiales saludos, y que sepan que siempre los recuerdo con mucho afecto. Un abrazo,

Carlos Gianola Martinez – Jefe de 5° año (1973)

Querido Alejandro:

Te agrego la lista de la 8ª promoción verificada hasta donde hemos podido hacerlo. Creo que es correcta. De los 103 que figuramos (100 de ingreso a 1er año más los 3 chimangos), 19 aún no pudimos encontrar, 12 lamentablemente fallecieron y el resto tuvo oportunidad de avisar cualquier error que se nos pudiera escapar. Fueron consultados el libro Historial del Liceo, el Boletín Naval donde se publicó nuestro ingreso, una lista del Cuerpo de Cadetes de 1954 y el Padrón Nacional Electoral. Cruzando los datos, salvo el Padrón los otros tienen errores, logramos prácticamente los nombres y apellidos correctos de todos los integrantes de la promoción. Esperamos haber sido útiles. Un abrazo

Marcos Gerardo Perera VIII

At. Alejandro:

La semana pasada, mi hermano Gerardo R. Starke (XIII), se estuvo "matando" en la Cumbrecita (Córdoba). Allí conoció al administrador del hotel de mismo nombre, Claudio Schonamsgruber (XXI), quien le manifestó su entusiasmado deseo de recibir la PAC. Te transcribo su dirección electrónica info@hotelcumbrecita.com.ar. Gracias. Un abrazo.

RODOLFO F. STARKE (XV).

Estimado Alejandro:

Gracias a un compañero entrañable Carlos Baldasarre, promoción 15, he podido acercarme a Ud. Y realmente me entró nostalgia; mi profesión me alejó del Liceo, siempre destinado fuera de Bs. As., mi contacto se limitó a alguna reunión de promoción (la 16). Y hoy al leer el boletín sentí que los abandoné durante cuarenta y pico de años. Soy Capitán de Fragata retirado del Cuerpo de Infantería de Marina y me ofrezco para transmitirles a los cadetes mis 30 años de experiencia en la Armada. Supongo que hay algo que pueda hacer. Te cuento además que me une con Hugo Santillán una amistad de toda la vida, nos criamos juntos en Baterías allá por los años 50, y es una persona a quien aprecio y admiro. También te cuento que leí unas noticias de golf. Soy fanático de este juego, soy socio de Villa Adelina y he integrado las comisiones del Golf Club Puerto Belgrano y más recientemente de Villa Adelina (bajo la presidencia del Ate. Nigoul); en ambos casos ocupé la Jefatura de la Subcomisión de Torneos. Me gustaría ponerme en contacto con las personas que quieren organizar torneos y colaborar con ellos. Te mando un abrazo y espero noticias.

Cristián García Reinoso - Promoción XVI

QUERIDOS AMIGOS: casi no puedo creer al abrir el correo y ver el mensaje de Goyo pasando y pidiendo direcciones, una sensación virtual traducida de inmediato en una catarata de emociones y recuerdos con nostalgia, que, como bien nos decía en la clase recordatoria de los 25 años nuestro querido Gamerro, era recordar con dolor por lo pasado bien. Un abrazo muy grande a todos, escriban carajo, uno está perdido en un pueblo de mierda y qué mejor puede pasar que tener noticias de los compañeros de toda la vida, y porqué no, arreglar algún encuentro. Otro abrazo a todos y espero noticias.

Jorge "Huevo" Rossi (XVII)

Alejandro:

Como permanente y ávido lector de Proa al Centro no tengo mas que palabras de agradecimiento por tu labor de coordinador de esta poderosísima herramienta de comunicación, que hoy en día es abonada con maravillosas cataratas de aportes de muchísimos liceanos. Creer o reventar pero si somos capaces de generar esto, debe ser cierto aquello del espíritu liceano que nos hace sentir tan orgullosos.

Para ir de lleno al tema que quería comunicarte, te cuento que a través de nuestra empresa Oditec SA , hemos terminado felizmente y en tiempo record la instalación de la nueva Panadería de la Armada Argentina en un edificio de la Ex- ESMA en Av Libertador, con la  totalidad de los hornos rotativos, instalaciones y demás equipos automatizados para la elaboración de pan y demás productos panificados para la totalidad del Distrito Buenos Aires de Marina ( Edificio Libertad, Hospital Naval, buques surtos en Dársena Norte, etc). Obviamente que lo interesante de esto es que el Liceo Naval así como todos los demás institutos de capacitación que funcionan podrán disponer de la entrega diaria de pan, previo acuerdo con el responsable del nuevo Sector (Cap Fragata Palavecino). Espero que este servicio sea de ayuda para reducir costos de mantenimiento del Liceo. Quedo a disposición de quien este encargado de estos temas en el Liceo, para lograr que puedan facilitarnos el suministro de panes, medialunas, facturas, galletas, prepizzas, etc para nuestros hambrientos cadetes. Un abrazo

Eduardo Ibáñez - Gloriosa XVII Promoción  

Estimado Alejandro:

Si bien no tenés mi dirección de email, leo todos los números de Proa al Centro que recibimos en nuestro estudio y que llegan dirigidos a la dirección que tenés de Manolo Manelli, mi socio de la XV. El sábado pasado me encontré con Carlos Gasparini y me comento del interés en su promoción por el CD del Coro del Liceo, que produjimos hace 3 años para la Cena de Graduados. Todavía tenemos el master, el original disco "Long Play" (que viejos!!!!!!), que nos facilito el Profesor Valero y algunos materiales impresos, que tendría que ver si están en condiciones. Debido al interés expresado por el Tano, pienso que podríamos generar una reedición de aquel CD, que te recuerdo, contenía además la Marcha del Cadete interpretada por el Coro del Centro dirigido por Hugo Espindola. Seria bueno pensarlo para la celebración del 50 Aniversario.

En otro orden, veo que hay un ex-liceano pensando en reimprimir un libro y habla de una edición de 1000 ejemplares. Nosotros estamos trabajando en un proyecto de edición de libros bajo demanda, que permite ir imprimiendo a medida que se confirman las ventas de los ejemplares, bajo un sistema de impresión digital. Podríamos ponernos en contacto con el para colaborar también en ese proyecto.

Realmente creo que la tarea que estas desarrollando con la edición del Proa al Centro es de una trascendencia fundamental para la congregación e intercambio entre los que pasamos por la isla del Río Santiago. Te mando un abrazo.

Osvaldo Perez Martín - XVIII Promocion - zetaad@fibertel.com.ar

Estimado Alejandro, te comento que tengo una posibilidad de ser entrevistado en Oracle de Argentina, de acuerdo con lo que me comentó la Directora Regional de RRHH desde Miami. Por esto te molesto, para saber si es posible conocer entre todos los liceanos, algún contacto en Oracle de Argentina, como para tener una referencia previa a la entrevista. Desde ya te agradezco mucho tu atención sea cual fuere la respuesta. Un fuerte abrazo para vos y los liceanos.

Tobi Rojo (XXII)

Hola Alejandro:

No sé si todavía nos darás bola a los viejos conocidos ahora que te has convertido en una celebridad total con esta genial (e increíble) idea de la PAC. No sé de donde sacás tiempo, pero te aseguro que nos hacés felices a muchos cuando encontramos un comentario de algún compañero (por ejemplo la "Rusa" Fischer) u otro egresado conocido. Así que cuando estés flaqueando, pensá en esto. Pero el mail no era para sobarte el lomo, ya que veo que te llueven las felicitaciones (bien merecidas por cierto), sino para darte de alta a un personaje ilustre que me encontré días pasados en la FIT (Feria Internacional de Turismo) ya que es desde hace años gerente de la Asociación de Hoteles de Turismo y es a nuestro nunca bien suficientemente ponderado ex Jefe de Año CARLOS GIANOLA (hoy Lic. Carlos Gianola Martinez). Le comenté de esta PAC y me dijo que le gustaría mucho recibirla y me agregó en la tarjeta "Saludo a los Cachorros" - sin comentarios. Un abrazo fuerte y espero que algún día decidas tomarte un fin de semana con tu Señora por estos pagos a desestresarte con las Aguas Termales y con alojamiento en Hotel Salto Grande. Es una invitación formal a visitarnos, estamos muy cerca, sólo 4 horas y media de viaje y ahora que viene el verano y seguro estarás tan gasolero como todos, por aquí podrán pasar muy bien unos días de descanso y baratitos, incluso podrás visitar a Oscar Pozzolo en Concepción del Uruguay y a Victor Aballe en Gualeguaychú.  Chau.

Juan Pedro Masut (XXIII)

Querido Alejandro (mi ex brigadier de 1° 5ta en 1973).

Soy Alejandro García. No quiero molestarte, tan sólo decirte que en este nuevo número surge un comentario acerca del libro "la vida era una isla", que aparentemente se harían 1000 nuevos ejemplares en tapa dura, etc, etc, etc....

No tengo ningún ejemplar del libro y no querría volverme a quedar huérfano en esta nueva distribución; por tanto: TE SOLICITO ME ANOTES EN ESTA DISTRIBUCION DEL EJEMPLAR. Como siempre, con admiración por tu trabajo y paciencia. GRACIAS!!!!

Mayor Alejandro García - Prom XXVI (hijos de la XXIII)

Hola Alejandro: me demore un poco pero ayer hice entrega al Liceo de unas Proa al Mar de la XVIII, XX y XXI promoción, así que las mismas están en la biblioteca del Liceo. En otro orden de cosas, me interesaría saber si en el grupo de los suscriptos a PAC alguien tiene referencias de un buen neurólogo especializado en niños que este en la zona de La Plata, es por un problema que tengo con mi hija de 8 años, como es un tema delicado prefiero que sea alguien de confianza, y por eso es la pregunta a los Liceanos en general, desde ya muchas gracias

Gabriel Buasso – XXVII- Chopper - gbuasso@emerpetro.com - 011-15-4436-1111

Estimado Alejandro:

Te envío este mail para que apuntes mi cambio de dirección de correo: sergiogstella@myrealbox.com. Como verás, acepté tu sugerencia con relación al servidor. Este cambio de dirección ya la notifiqué a mis compañeros de promoción, pero de todos modos, su publicación sería garantía de que todos la sabrán. Este cambio se debe a que me mudé a Madrid, en donde me he instalado como otros compatriotas. Un gran abrazo para ti y toda la comunidad liceana!

Sergio g. Stella - PROM. XXVII

Caro Alejandro: la comunicación de Marcelo Benegas (xxxii prom.) sobre su supuesta posesión de la Proa al Mar de mi prom. (xxx), se trata sin duda de un hallazgo histórico. Un incunable de ese tipo deberá -eso sí- ser validado y reconocido por algún destacado exegeta versado en la literatura de nuestro ámbito, ya que -y asumiendo mi fracaso como uno de los responsables años ha de dicha publicación- la misma nunca salió a la luz, habida cuenta de nuestra evidente inoperancia y una entonces febril lucha contra ciertas autoridades del Liceo que, sin caer en los actos de censura groseros como aquellos de los que fuera víctima la xxvii prom., terminó en que el libelo nunca se publicara. Como dato histórico agrego que en el año 2000 el original de dicha Proa fue rescatado por el ingeniero Raúl E. Avendaño (xxx) de las catacumbas de mi casa materna, quien luego de cobrar US$ 50.- a cada uno de los integrantes de nuestra prom. so pretexto de su publicación, procedió a construir el ala este de su ya lujosa mansión en la zona norte de Buenos Aires.

Cordialmente, el Loco Martínez (xxx) - Bogotá, Colombia

Alejandro:

Soy Alejandro Barassi (La Boa) de la 31° Prom.. En primer lugar quiero felicitarlos por la iniciativa de juntarnos a todos los ex-Liceo para recordar las viejas épocas, para ayudarnos, para reírnos, para informarnos, etc., ... en fin, todo lo que creo están logrando con esta publicación.Por último, quiero incorporar a Diego Esperón de la 34° Prom. para que se sume a la red. Te mando un abrazo (sin conocerte personalmente, eso muestra lo bueno de la iniciativa), extensivo para todos los involucrados.

La Boa - XXXI PROM.

Estimado Alejandro:

Antes que nada mis respetos y elogios por la idea y el esfuerzo sostener la "Proa al Centro". Me si bien no las he leído a todas, más de una vez me emocioné hasta las 

lágrimas por sentirme identificado con algún que otro relato liceano. Son vivencias grabadas a fuego y me sorprende siempre la dimensión colectiva de los recuerdos del liceo. Bien por la bolsa de trabajo liceana y la idea de acercar profesionales. Siempre tuve la convicción que las oportunidades que podemos generar un grupo ampliado de gente que comparte experiencia, formación, afinidades y valores tiene un enorme potencial que vale la pena explorar. Nuestra promoción tuvo un reencuentro masivo y super-emotivo el 25 de mayo pasado en la camareta del CGLNM, resultado de una modesta cadena de mails. Algunos de nosotros hemos vuelto a caminar por la isla por lo que quedó en pie de nuestro liceo. Sistemáticamente se organizan y se suspenden partidos de futbol semanales. Yo tuve la satisfacción de presenciar la ceremonia de los 50 años en el Liceo Nuevo. (Comprobé que el espíritu puede seguir intacto). Me gustó lo que vi. Adelante y gracias. Un abrazo fraterno,

Claudio Aguirre, XXXII Promoción

Querría saber si por medio de los contactos de la PAC, se podría ubicar algún dato de José Babugia, quien fuera miembro de la XXXII promoción. Desde ya muchas gracias. 

Germán A.Schwindt.

Alejandro, te escribo en referencia al comentario de Iván Pittaluga respecto a la re-edición de su libro y sobre la posibilidad de distribuirlo, al menos una parte, a través del Centro de Graduados. No sé que decisión tomara el Centro pero a modo de dato para que tengan en cuenta, yo estoy interesado en comprar una copia. Seria interesante que 

los que deseen conseguir el libro, lo hicieran saber para que se analice la factibilidad de comprarlos por su intermedio. Yo creo que pueden ser suficientes los interesados (no voy a decir que los 1000 de la edición completa pero podemos acercar un buen numero) como para asegurar la edición y, a la vez, contribuir mínimamente con el Centro.

En otro orden de cosas, quería saber si alguien puede aportar datos sobre si existen requisitos para navegar hasta el viejo Liceo(consulta ya realizada en la PAC 10) y si existe alguna infraestructura como para pasar el día. Me han dicho que el Liceo se convirtió en un deposito fiscal del puerto de La Plata pero creo que están equivocados. Por mensajes que leí en ediciones anteriores, interpreté que algunos fueron navegando y pasaron el día en Río Santiago. Espero que alguien pueda aclarar estas cuestiones.

Adrian Fernandez (XXXV) - anf68@terra.com.ar

Estimado Alejandro:

 Soy egresado de la XXXVIII Prom. y si bien me he alejado del Club en los últimos años, seguí de cerca la transformación del Liceo. El año pasado tuve la oportunidad (aunque algo triste) de poder visitar los viejos y queridos edificios de Río Santiago. Recientemente he recibido la edición Nº 10 de PAC gracias a un compañero de maestría. Me gustaría seguir recibiendo las nuevas ediciones ya que me pareció una excelente idea. Un cordial saludo.

Carlos A. Castro Maggio (XXXVIII P.)

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = =

9. Bolsa de Trabajo y de Servicios

Hola Amigo/a:

Muchos me pidieron que explique que es Emprendimientos. Les voy a contar...

Cuando sucedió lo del último Diciembre, nos produjo a todos un cimbronazo interior que nos hizo replantear algunas preguntas y retomar ciertas decisiones que parecían seguras hasta ese momento. No me equivoco si digo que todos pasamos los meses del verano de una manera especial. Nadie quedaba afuera de la onda destructora que avanzaba sobre nuestra seguridad, los ahorros, sueldos, trabajos, patriotismo, en fin, casi sobre todos nuestros valores societarios. Era urgente, hacer algo que rompiera con la mala onda y genere nuevamente esperanza.

Comencé a pensar en algo que tuviera que ver con lo que yo sabia y quería hacer... Empresas que den trabajo. Ya había participado de unas experiencias exitosas en NAVES (Nuevas aventuras empresariales) del IAE y el Plan Entrepreneurs del ITBA. Así que me decidí a hacer lo mismo de manera particular. Generamos con unos amigos la idea de una oficina llamada y dedicada a lanzar EMPRENDIMIENTOS y aquí estamos desde Febrero de este año.

La idea es generar empresas en nuestra oficina para luego que luego se abran y se independicen. Lo que se llamaba una incubadora de empresas. Hemos desarrollado desde febrero las siguientes empresas:

- Consultores Financieros Asociados

- Organización de ventas >UBS.

- Ciberventa.com

- PChelp Home y Office

Estamos desarrollando:

- Veterinarios a domicilio

- Parking Red

Somos hasta el momento un grupo de 20 profesionales. La mecánica para incorporarse al equipo de trabajo es presentar el proyecto propio de empresa o el curriculum vitae y una vez aprobado por el grupo, se puede uno sumar al proyecto elegido o instalarse en nuestra oficina para desarrollar su propia idea, rodeado de todos los profesionales que disponemos, los cuales le darán apoyo y soporte para que resulte un éxito.

Estas invitado a participar, trayendo tu idea o curriculum vitae a mi dirección de email: tiscornia@uolsinectis.com.ar.

Esperando que te entusiasme participar, te pido que difundas la idea entre tus amigos. Saludos, Daniel Tiscornia (XXIV)

* Archivo en mensaje complementario Adjuntos: Busquedas012.txt (19 KB)

* Archivo en mensaje complementario Adjuntos: Ofertas012.txt (9 KB)

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = =

10. Nuestra base de datos

Con este número llegamos a 1275 suscriptores. Las siguientes personas han sido incorporadas desde la emisión de PaC N° 11.

XIV: Luis Alberto Mazzini, Pedro Núñez, Francisco Peña

XIII: Guillermo Stegmann

XIV: Ramón Torres Loyarte

XVII: Jorge Abdala, Ernesto Juan, Rodolfo Martinez, Eduardo Montone, Alberto Nevado y Luis Pierri.

XX: Carlos Salgado

XXI: Claudio Schonamsgruber

XXXIV: Ricardo Diego Esperon

XXXVIII: Carlos Castro Maggio

XLIV: Pablo Bassi

XLV: Nicolás De Santis

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = =

11. Links

Centro de Graduados del Liceo Naval Militar “Almirante Guillermo Brown”

www.cglnm.com.ar - info@cglnm.com.ar - cglnm1953@hotmail.com
Av. Cantilo y Udaondo S/N- 4701-4903

Liceo Naval Militar “Almirante Guillermo Brown”

www.liceonaval.org.ar
Av. del Libertador 8465- 0-810-444-LICEO

Armada Argentina

www.ara.mil.ar
Atención a graduados de liceos navales

liceanos@ara.mil.ar
Rompehielos A.R.A. “Almirante Irízar”

www.irizar.org
Rugby del Centro de Graduados

www.lnrugby.com.ar
Promoción XIV

http://members.tripod.com/~prom14lnmb/lnmb14.html
Promoción XXV

http://www.xxvliceonaval.8k.com/
Promoción XXVI

http://figueirido.net:8000/xxvi
Promoción XLII

www.sphosting.com/prom42
Promoción XLIII

http://ar.geocities.com/xliiivirtual/
www.xliii.com.ar
Otras Publicaciones Gratuitas:

Prensa Independiente:

http://www.geocities.com/prensa_independiente
prensa_independiente-subscribe@yahoogroups.com
Hasta la próxima,

---

Alejandro de Montmollin

XXIII Promoción

amontmollin@myrealbox.com

Aquellos que prefieran recibir solo el mensaje principal en modo texto y no el complementario con archivos adjuntos, pueden solicitarlo a la dirección arriba mencionada.

Este es un mensaje destinado a la comunidad de los Liceos Navales. Si no desea recibir esta comunicación por favor responda a este e-mail colocando en asunto REMOVER y será eliminado de nuestra lista de distribución.

