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Resumen de Trayectoria

Graduado de Ingeniero Electrónico en el ITBA, desempeñó gran parte de su carrera profesional en IBM Argentina, desde su ingreso como Ingeniero de Sistemas hasta ocupar puestos de gran responsabilidad ejecutiva en el área Informática.

Así es que, como Gerente de Ingeniería de Sistemas desde 1980, dirigió diferentes proyectos de puesta en marcha de Soluciones Informáticas en empresas tales como, Duperial, Dow Química, Lepetit, y Dálmine, en Buenos Aires; Fiat, Renault, Banco Social, Universidad de Córdoba y el Ministerio de Economía en Córdoba; Aduana, Armada, Universidad Católica de Valparaíso, y  Universidad Santa María, en la República de Chile; y Ministerio de Economía, Banco de San Juan y Banco Hispano, en San Juan. Vasto abanico de experiencias que ha sabido capitalizar.

Se especializa en USA en la aplicación de soluciones para el área de la Salud, actuando como consultor para Latinoamérica, y desarrollando Proyectos de Implementación de Soluciones Informáticas para la Municipalidad de la Ciudad de Buenos Aires, la Provincia de Neuquén, la Armada del Perú, y los Ministerios de Salud de las Repúblicas de Colombia y Panamá.

Ya en 1994 dirige el proyecto de puesta en marcha de una Empresa Subsidiaria de IBM Argentina dedicada a la implementación de Soluciones Informáticas, compuesta por un Equipo de Ventas de Soluciones, un Canal de Ventas Externo y un sector de Marketing Directo.

Volcándose a la temática de la capacitación, en 1997 es nombrado Gerente de Ventas de ExecuTrain, empresa internacional dedicada a la Capacitación en Informática.

En 1999, ante la problemática del año 2000 (Y2K), dirige el proyecto de consultoría tecnológica en 16 aeropuertos internacionales administrados por Aeropuertos Argentina 2000.

A partir de allí, dedicado plenamente a la Consultoría de Procesos, asiste en diferentes proyectos a empresas como Edelap/EDEN/EDES, TECSIS Siderca Siderar, Tipoití, Telecom, Telefónica, Coca Cola Femsa, Mc Lean, Automación Micromecánica y otras.


























