Proa al Centro N° 24 – 16/08/03

FELIZ DIA DEL LIBERTADOR

1. A manera de prólogo
2. Noticias del Liceo
3. Noticias del Centro
4. Variedades
5. Colaboraciones
6. Galería de Imágenes
7. Calendario de Actividades
8. Contactos Liceanos
9. Bolsa de Trabajo y de Servicios
10. Nuestra base de datos
11. Links
* PAC024.doc ( KB): este documento completo en versión MS-Word.

10 de agosto - D I A   D E   L A   F U E R Z A   A E R E A   A R G E N T I N A

91 años al servicio del país y la comunidad

La Fuerza Aérea Argentina conmemora el domingo 10 de agosto de 2003, un nuevo aniversario de su nacimiento. 

Este se remonta al año 1912, cuando a través de un decreto, del entonces Presidente de la Nación, Roque Sáenz Peña, se creó la Escuela de Aviación Militar, en terrenos de El Palomar, provincia de Buenos Aires.

La institución, desde sus orígenes, tiene como misión específica organizar, mantener y alistar las fuerzas aéreas de la Nación, con el fin de contribuir a la defensa nacional ejerciendo la soberanía en el espacio aéreo.

Por otro lado, la Fuerza Aérea, a través de sus Institutos de Formación, a lo largo de los años, prepara y perfecciona a su personal, revalorizando el sentido de la vocación,

de modo tal que todos sus integrantes asuman la responsabilidad de contribuir al cumplimiento de los altos y exigentes objetivos de la institución.

En la actualidad la Fuerza Aérea, responde a las demandas y necesidades de la comunidad. 

En este sentido, abarca un gran número de actividades:

Ejerce el control de tránsito aéreo y seguridad de aeropuertos, realiza búsqueda y salvamentos, brinda información meteorológica, participa activamente en el combate contra incendios, realiza acciones comunitarias en catástrofes naturales, ofrece ayuda humanitaria mediante el traslado de órganos y con sus continuos vuelos a la Antártida abastece y mantiene comunicadas las bases traspolares.

Desde sus comienzos, la Fuerza Aérea Argentina, trabajó con responsabilidad y firmeza, para corresponder ética y profesionalmente al cuidado de los intereses constitucionales que le fueron conferidos.

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = =

1. A manera de prólogo

Inmersos ya por completo en la segunda mitad del año, estamos impulsando el desarrollo de actividades no tradicionales dentro del Centro de Graduados. Por una cuestión de afinidad y de organización internas, las incluimos dentro del rubro genérico de “Actividades Culturales”, aunque en este caso particular se trata de actividades de capacitación.

Tenemos ofertas para la realización de dos Cursos / Seminarios, cuyos datos detallamos más abajo, en la sección Noticias del Centro. Como no tenemos experiencia reciente que nos permita estimar por adelantado el número de interesados, su realización queda condicionada a la cantidad efectiva de inscriptos que logremos reunir. En ambos casos está previsto un arancel simbólico para cubrir los costos de organización. Para poder organizar entonces ambas actividades, ruego a todos quienes tengan interés en cualquiera de ellas que se comuniquen conmigo por este mismo medio, a amontmollin@myrealbox.com o amontmollin@yahoo.com.ar.

“Los individuos siempre han tenido que luchar para evitar ser apabullados por la tribu. Si lo intentas, a menudo estarás solo y a veces sentirás miedo. Pero ningún precio es lo suficientemente alto para el privilegio de pertenecerte a ti mismo.”



--Friedrich Nietzsche

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = =

2. Noticias del Liceo

Lamentamos comunicar que el Viernes 8 de Agosto pasado falleció en Buenos Aires el VL (RE) Juan Carlos Bou (II), integrante del Consejo Asesor de la Fundación y socio vitalicio del Centro de Graduados. A continuación reproducimos las palabras que nos hiciera llegar Gustavo Schickendantz (II), miembro del Consejo de Administración de la Fundación y primer Presidente del Centro de Graduados.

SE NOS FUE “NUESTRO ALMIRANTE”

Homenaje al Vicealmirante (RE) D. Juan Carlos Bou de sus compañeros de la IIa  Promoción.

El pasado viernes 8 falleció el Vicealmirante (RE) Juan Carlos Bou. Con él se nos fue nuestro único y querido Almirante pero, sobre todo, nos dejó para siempre Juan Carlos,   nuestro inolvidable gran compañero y amigo. 

En febrero del ’48, como integrante de la 2ª Promoción, ingresó a nuestro Liceo en el que permaneció hasta 3er año. A principios del ’51 se incorporó a la Escuela Naval con la Promoción 83ª, para recibirse, cinco años después, como Guardiamarina de Cuerpo Comando.

Tanto en el Liceo como en la Escuela fue un alumno destacado, con un gran espíritu de cuerpo y un alto sentido de la camaradería, que le hicieran ganar, en ambos institutos, la consideración de sus oficiales y profesores y el cariño de sus compañeros. 

Su brillante y reconocida trayectoria en la Armada estuvo caracterizada por una gran capacidad profesional y un notable sentido de la responsabilidad que lo llevaran a ocupar los más altos niveles de la Institución y a merecer el respeto y el afecto de superiores y subordinados.

Numerosos e importantes destinos y cargos jalonaron su carrera. Tras dos años en Washington, en el Colegio Interamericano de Defensa, primero como alumno y luego como Asesor, se desempeñó sucesivamente en la Comandancia de la Escuadrilla de Minado y Antiminado, la Jefatura del Servicio de Inteligencia Naval y la Comandancia del Área Naval Austral, para finalmente alcanzar en 1991, ya con el grado de Vicealmirante, la Comandancia de Operaciones Navales y la Subjefatura del Estado Mayor General Naval, cargos con los que se retiró dos años más tarde. 

Mucho podríamos seguir comentando sobre su  actuación en su querida Marina (como la llamábamos en aquellas épocas) pero, de aquí en adelante, preferimos referirnos muy especialmente a su perfil humano. Además de sus condiciones morales y su hombría de bien, uno de los más destacados rasgos de su personalidad fue su sencillez, su humildad, esa humildad patrimonio exclusivo de los “Grandes”. Era capaz de desempeñarse en las funciones de mayores responsabilidades y estar dispuesto, al mismo tiempo, a colaborar en las tareas más pequeñas si hacía falta dar una mano.

Su gran cariño por el Liceo hizo que, al fundarse nuestro Centro de Graduados, fuera el  primero en asociarse al crearse la categoría de Adherente. Siempre estuvo presente en todas nuestras celebraciones, en cuyas organizaciones participó activamente. 

Cuando se intentó cerrar nuestro Instituto, a pesar de estar ya en retiro, hizo todo lo posible para evitarlo y, cuando afortunadamente la Armada decidió recrearlo, colaboró decididamente con nuestra Fundación de cuyo Consejo Asesor fuera designado Miembro.

Fue el tercer liceano en llegar al Almirantazgo y el único de nuestra Promoción. De allí lo de “nuestro Almirante” del título de esta nota. 

Su sepelio tuvo lugar el sábado 9 en el Panteón Naval del Cementerio de la Chacarita, con todos los honores correspondientes a su investidura y con la presencia de las más altas autoridades navales y un gran número de familiares y amigos.

Al escribir esta reseña quise, como cuando lo despedí en aquel momento, rendirle un sencillo pero muy sincero homenaje en nombre de nuestro Centro de Graduados, de nuestra Fundación, de todos sus compañeros de la “gloriosa 2ª” que aprendimos a quererlo y admirarlo, y muy particularmente, en el de quien tuvo la inmensa satisfacción de compartir, con él, una entrañable amistad personal y familiar durante más de 50 años.

Para finalizar, quiero repetir las palabras que dijera en aquel momento: “Juan Carlos. Tu mujer y tus hijos pueden estar orgullosos de recibir la más importante herencia que puede dejar un esposo y un padre: el honor de un Nombre. Por eso y por mucho más: ¡Te merecés descansar en paz!”  

Gustavo Alfredo Schickendantz – Médico - 2ª. Promoción

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = =

3. Noticias del Centro

ACTIVIDADES CULTURALES

Seminario  “SEGURIDAD INFORMÁTICA PARA NO INFORMÁTICOS”

OBJETIVO

Brindar al asistente nociones prácticas básicas de cómo mejorar su defensa ante los continuos ataques que reciben a diario quienes operan equipos informáticos.

AUDIENCIA

Usuarios de equipos informáticos, tanto corporativos como personales, sin conocimientos específicos de seguridad informática.

CONTENIDO

Seguridad Informática - Clasificación y definición de “pestes” informáticas - Ingeniería Social: en qué consiste y cómo se la utiliza - Técnicas de ataque - Formas de autenticación - Cómo elegir contraseñas más seguras - Reglas básicas para mejorar la seguridad

DURACIÓN

Dos sesiones de 2 horas cada una.

PRERREQUISITOS

Ninguno en especial. Es conveniente el uso habitual de una PC con conexión a Internet.

INSTRUCTOR

Alejandro de Montmollin - XXIII promoción LNMAB - Licenciado en Sistemas y Master en Inteligencia Artificial (CAECE) - Jefe de Seguridad Informática en MetroGas S.A.

LUGAR, FECHA Y HORARIO DE DICTADO

Centro de Graduados, en horario a partir de las 19:30 / 20:00 y fecha a definir. Eventualmente puede organizarse también en día Sábado.

“CURSO INTEGRAL DE COMERCIO EXTERIOR”

Las nuevas situaciones del mundo actual, han cambiado las reglas de comercialización y competencia haciendo que las PYMES, tengan que buscar nuevos elementos, actuales mundialmente para penetrar en los mercados internacionales y abrir nuevas alternativas

La difícil situación del país, con un resentido mercado interno, hace que tengamos que esforzarnos más, para poder canalizar parte de nuestra producción hacia el mercado externo.

Para eso tenemos que tener en cuenta una serie de situaciones, quizá hasta ahora ajenas a esas empresas y de acuerdo a una serie de estudios, lograr una serie de cambios en ellas para poder abarcar los dos mercados, el externo y el interno.

Tenemos que tener en cuenta que vamos a competir en un mercado internacional, con competidores que están exportando actualmente y con experiencia en esos mercados.

Para ello debemos empezar a conocer los elementos que nos permitirán aclarar que mercados estudiaremos, que productos exportaremos de acuerdo a las reglamentaciones y exigencias de esos mercados y a nuestras capacidades para satisfacer esos requerimientos.

Por ello debemos analizar las ventajas y desventajas de nuestro país y de nuestra empresa dentro del contexto internacional (Análisis FODA).

Hay que aprovechar al máximo de todos los incentivos que el país nos otorga para exportar y  a su vez conocer nosotros como lograr la optimización de costos, para hacer posible nuestro objetivo rentable.

Este curso está dirigido a ejecutivos de área de exportaciones, empresarios que quieran comenzar a actuar en el comercio exterior, Pymes que quieran empezar a exportar y empresarios en general que puedan ver una alternativa nueva para sus empresas en crisis, a raíz de la retracción del mercado interno.

Estará  formado por varios módulos que podrán cursarse unitariamente o todo el curso completo, habiendo materias correlativas. Cada módulo se cursará en cinco sesiones de dos horas y media cada sesión.

1* Modulo

Estrategia para tomar una decisión de exportación.

Elementos esenciales de marketing en Comercio Internacional

2* Modulo

Promoción a las exportaciones

Financiación de exportaciones

3* Modulo

Costos y precios en el  comercio internacional

Contratos internacionales

4* Modulo

Normas Incoterms. Envases y embalajes

Transporte multimodal y contenedores

5* Modulo

Transporte aéreo, transporte marítimo y fluvial

Transporte rodoviario y ferroviario

6* Modulo

Secuencia de una exportación

Operativa Bancaria de una exportación

7*  Modulo

Consejos para el futuro exportador

Operativa Aduanera de una exportación

8*   Modulo

Management Information Systems (usos de los sistemas informáticos en la exportación)

INSTRUCTOR

Alejandro Czar - Master of Science in Professional Management - Universidad de Miami - (EE.UU.) - Despachante de Aduana - Ocupó cargos ejecutivos en importantes empresas como: Servicios Internacionales SA, Transportes Ferrovial SA., SEPDAT S.A., S.I.C.O. Houston Texas, Eximcargo S.A., Access Service and Travel S.A. - Actualmente es consultor en Comercio Exterior y Logística - Miembro de la Honorable Comisión Directiva del Centro de Despachantes de Aduana y del Comité de Comercio Internacional de la Cámara de Comercio Norteamericana en Argentina - Docente de Comercio Marítimo Internacional en la Universidad del Salvador - Docente de Comercio Internacional en la Univ. Nac. del Sur, Univ. Nac. del Noreste, Instituto Tecnológico de Bs. As., Univ. Católica de Córdoba, Nac. de Cordoba, Nac. de Santa Fe, Nac. de Jujuy, Nac. de Salta, Católica de Salta, Nac. de Mendoza, en el Programa Universitario auspiciado por la Cámara de Comercio Norteamericana en Argentina

Dada la altura del año en que nos encontramos, probablemente no estemos en condiciones de organizar el curso completo para finalizar antes de fin de año. En este caso, y siempre en función de los interesados, podemos organizar una “Introducción al Comercio Exterior” donde se toquen todos los temas previstos pero con menor profundidad, de forma tal de poder concluirlo en 10 / 12 sesiones. También existe la posibilidad de darlo completo en forma intensiva en el verano de seis semanas con clases diarias de 3 horas.

- - - - -

CINCUENTENARIO DEL CENTRO DE GRADUADOS

Necesitamos todo el material gráfico que nos puedan hacer llegar referido a estos 50 años de historia del Centro de Graduados. Fotos o películas focalizadas en las instalaciones o eventos significativos del Centro serán especialmente bienvenidas. Rogamos a quienes puedan aportar elementos que se comuniquen con Secretaría o en su defecto pueden enviar un mail a amontmollin@myrealbox.com. Nos comprometemos a reintegrar todo el material en el mismo estado en que lo recibamos. Desde ya, muchas gracias. 

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = =

4. Variedades
Nos falta algo esencial: ignoramos las prácticas y los hábitos de un pueblo libre y nuestras instituciones escritas son sólo una promesa o una esperanza. El artículo 10 de la Constitución dice que la República adopta la forma de gobierno representativa, republicana y federal. La verdad real y positiva es que nuestro régimen, en el hecho, no es representativo, ni es republicano ni es federal. 

No es representativo, porque las prácticas viciosas que han ido aumentando día a día, han llevado a los gobiernos a constituirse en los grandes electores, a sustituir al pueblo en sus derechos políticos y electorales, y este régimen se ha generalizado de tal manera, ha penetrado de tal forma en nuestros hábitos, que ni siquiera nos extraña ni nos sorprende. Hoy, si alguien pretende el honor de representar a sus conciudadanos, es inútil que se empeñe en conquistar méritos y títulos, lo único que necesita es conquistar la protección o buena voluntad del mandatario.

No es republicano, porque los cuerpos legislativos formados bajo este régimen personal, no tienen la independencia que el sistema republicano exige, son simples instrumentos manejados por sus mismos creadores.

No es federal, porque presenciamos a diario como la autonomía de las provincias ha quedado suprimida.

Carlos Pellegrini – Discurso ante la Cámara de Diputados – 9 de marzo de 1906

- - - - -

“DÓLAR” – por Carlos Lefevre (V)

Hasta fines del siglo pasado, la divisa estadounidense era llamada en castellano por su nombre inglés, dollar, pero a partir de aquella época se fue haciendo cada vez más común la grafía actual, en un proceso que llevó las primeras décadas de este siglo. 

El origen del nombre del dólar tenemos que buscarlo en una curiosa historia que comenzó en la región de Bohemia, en la actual República Checa, en 1516, cuando los mineros del valle de Jochimstahl descubrieron un rico venero de plata. El gobernador de la región, el conde Hieronymus Schlick, en vez de procesar el metal y venderlo, decidió acuñar monedas a las que bautizó como groschen, designación a la que los mercaderes no tardaron en agregar el nombre del valle donde estaba la mina, con lo que pasaron a llamarse joachimsthalergroschen. ¿Le parece un nombre demasiado largo? Los usuarios de aquella época pensaron lo mismo, por lo que las monedas acabaron haciéndose más conocidas como talergroschen y luego simplemente como talers. 

En función de la compleja trama de relaciones políticas y comerciales que se había tejido desde el apogeo del Sacro Imperio Romano Germánico, el taler se difundió por Europa, dando su nombre a otras divisas de la época, como el tallero italiano, el daalder holandés, el daler sueco y danés y, en Escocia e Inglaterra, el dollar. Hasta que Estados Unidos hubo creado su propia moneda, el taler más famoso era el que la emperatriz María Theresa de Austria acuñó en el siglo XVIII. Después de que Napoleón aboliera el Sacro Imperio, el imperio austro-húngaro siguió acuñando el taler hasta su caída, en la Primera Guerra Mundial. Y la nueva República Austríaca también siguió fabricando los talers de María Theresa hasta que Hitler tomó el país, en 1937. Pero por entonces la moneda que dominaba el mundo ya era, como hoy, el dólar estadounidense.

- - - - -

“LETREROS”

El granjero vivía en una quieta carretera rural. Pero fue pasando el tiempo y aquel tráfico lento fue aumentando en número y velocidad, a tal punto que el granjero perdía de 3 a 6 pollos diariamente. Un día el granjero llamó al jefe de la policía y le dijo:

- Tiene que hacer algo acerca de estas personas que manejan tan rápido frente a mi granja y me están matando todos mis pollos.

- ¿Que usted quiera que haga? -preguntó el policía.

- ¡Yo no sé que... pero haga algo con esos choferes!

Al siguiente día el jefe de policía hizo que pusieran un cartel que decía:

DESPACIO - CRUCE DE ESCOLARES

Tres días después el granjero llamó al policía y le dijo:

- ¡Tiene que hacer algo con estos choferes, su letrero ha hecho que vayan más rápido!

El jefe de la policía envió a los trabajadores a poner un nuevo letrero:

DESPACIO - NIÑOS JUGANDO

El nuevo letrero no surtió efecto ninguno. El granjero llamaba al jefe de policía todos los días dándole las quejas, hasta que ya cansado de las evasivas el granjero le dijo:

- Usted sabe que sus letreros no han hecho efecto ninguno... ¿puedo poner mi propio letrero?

- Seguro, ponga su letrero -dijo el policía con ganas locas de quitarse ese problema de arriba.

Tres semanas después de la última llamada, el jefe de policía decidió llamar al granjero:

- ¿Cómo le va con el problema de los choferes? ¿Puso su letrero?

- ¡Oh, sí, seguro! Desde entonces no ha muerto ni un solo pollo... Pero tengo que dejarlo porque estoy muy ocupado -le dijo el granjero, cortando la comunicación.

El policía se dijo para sí:

- Creo que sería bueno pasar la granja... Quizá descubra algo para que nosotros podamos hacer que la gente maneje más despacio...

El policía manejó hasta la granja y vio el letrero, era una plancha entera de plywood con un escrito en letras grandes de color amarillo, que decía:

DESPACIO - COLONIA NUDISTA

- - - - -

“A ESO”

A eso de caer y volver a levantarte,

de fracasar y volver a comenzar,

de seguir un camino y tener que torcerlo,

de encontrar el dolor y tener que afrontarlo.

A eso... no le llames adversidad, llámale SABIDURÍA

A eso de sentir la mano de Dios y saberte impotente, 

de fijarte una meta y tener que seguir otra, 

de huir de una prueba y tener que encararla, 

de planear un vuelo y tener que recortarlo, 

de aspirar y no poder, 

de querer y no saber, 

de avanzar y no llegar. 

A eso... no le llames castigo, llámale ENSEÑANZA

A eso de pasar juntos días radiantes, 

días felices y días tristes, 

días de soledad y días de compañía. 

A eso... no le llames rutina, llámale EXPERIENCIA


A eso, de que tus ojos miren y tus oídos oigan, 

y tu cerebro funcione y tus manos trabajen, 

y tu alma irradie, y tu sensibilidad sienta, y tu corazón ame... 

A eso... no le llames poder humano, llámale MILAGRO DIVINO

A eso, de que tus ojos estén leyendo este mensaje

 y que tengas el tiempo para disfrutarlo,

que escuches esa melodía y tengas esa sensación de cariño...

A eso... no le llames casualidad, llámale AMISTAD

- - - - -

“CONTRA LA CALVICIE Y EL CÁNCER DE PRÓSTATA, CON UN SÓLO DISPARO”

Una droga que se utiliza hasta ahora para detener la caída el cabello y para reducir los agrandamientos benignos de próstata, parece tener también un efecto preventivo sobre el cáncer de próstata. 

La sustancia es el finasteride y el hallazgo se acaba de publicar en la revista New England Journal of Medicine. El mismo es el resultado de un largo estudio (siete años) que siguió a más de 19.000 varones mayores de 55 años. 

Los resultados fueron tan favorables que el estudio fue dado por concluido de manera prematura, ya que las personas que recibieron finasteride tuvieron una chance 25% menor de desarrollar la enfemedad. 

El trabajo fue auspiciado por el National Cancer Institute de los Institutos Nacionales de Salud (NIH) de los Estados Unidos.

Fuente: NEJM 

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = =

5. Colaboraciones

FRAGMENTOS DE “SOY CAPITÁN TRIUNFANTE DE MI ESTRELLA” – remitido por César König (XXIX)

Estimado Alejandro

Te envío un fragmento de un libro que se llama "Soy capitán triunfante de mi estrella", en el que se detalla el accidente que provocó la muerte de Marcelo Morsella (29 promoción), cuando navegaba junto a Eugenio Mazzeo (32 promoción) en el lago Nihuil, Mendoza.

"Un gran capitán, guiando una pequeña embarcación, surcaba desafiante las aguas del lago Nihuil. Eugenio, reconocerá más adelante que se encontraba bastante nervioso a causa de las dificultades, y que fue Marcelo el que realmente mantenía la calma. Tanto Eugenio como Marcelo eran cadetes egresados del Liceo Naval. El primero tenía veinte años y Marcelo tenía veintitrés. Conocían de embarcaciones, de agua y de viento. Marcelo en particular nadaba muy bien, y ya el año anterior había realizado a nado ese mismo recorrido a través del lago, acompañado por un bote, constituyéndose en el único seminarista que había logrado hazaña semejante. En esa oportunidad, sentado sobre la popa de la embarcación y guiando la misma, mirando hacia adelante, parecía un verdadero capitán sobre su puente de mando, avanzando rápidamente sobre el lago azul.

Llegados a la orilla contraria, amarraron en el embarcadero de la residencia vecina al Club de Pescadores, donde el Sr. René Franchetti, conocido colaborador del Seminario, los recibió en su casa, mientras Eugenio le ayudaba a probar una embarcación suya.

Habiéndose hecho las seis de la tarde, ambos pensaron que era hora de regresar, mas cuando habían decidido abordar el velero, una persona del lugar les advirtió:

-!No salgan ahora, es peligroso!

Efectivamente, el lago tenía mucho oleaje ahora, y una tormenta avanzando desde el nordeste amenazaba con borrar el celeste cielo.

La conversación en la casa de Franchetti estaba muy amena. Tanto Marcelo como el Turco(por Mazzeo) le habían comentado al Sr. René y a su mujer, la importancia y necesidad de realizar Ejercicios Espirituales Ignacianos, y después de hablar de eso y de otras cosas, decidieron que había que volver, pues se había hecho muy tarde. El viento había amainado un poco y la tormenta se había detenido momentáneamente. El mismo hombre que casi una hora y media antes les había recomendado no salir, les dijo ahora que si se apuraban, podían cruzar.

Así fue como nuevamente izaron velas, y zarparon. Marcelo entonó el himno del Liceo Naval, a lo cual se plegó Eugenio. Ese himno tiene una estrofa que dice así:

"Adelante, marchemos,

nuestro rumbo es de gloria y es de luz,

que en los cielos del mar de nuestra Patria,

el rumbo está marcado por la cruz"

-!Hacia allá, Turco! -gritó Marcelo-. Allí hay un lugar donde podremos atracar mejor, a resguardo del viento- decía mientras señalaba un lugar en la playa, al lado de un pequeño espigón de cemento. Entonces, extendiendo su mano en magnánimo gesto, estrechó fuertemente al Turco, diciendo

-!Te felicito, llegamos!

Llegamos.. Había algo de despedida en ese saludo.

El catamarán ya con su vela baja, avanzó hacia el espigón en forma paralela a la costa. Ambos  lo empujaban. Estaban solo a dos metros de la orilla.

Llegados al lugar, empujaron la embarcación hacia la arena. El Turco estaba de proa, de pie sobre el agua, cuando sintió una fuerte contracción en todo el cuerpo, que lo derribó.

Y casi instantáneamente, sintió a Marcelo que gritaba:

-!Ayudame, Turco!, dicho lo cual dio unos pasos torpemente, como andando a tientas, yendo a caer en brazos del Turco, quien habiéndose incorporado, había corrido a auxiliarlo.

El Turco arrastró a Marcelo inconsciente, y lo depositó sobre la playa. Comenzó a hacerle respiración boca a boca, y de inmediato fue ayudado por un hombre que había corrido en auxilio de ellos. Junto a ellos, una mujer rezaba en voz alta.

Antes que pudieran hacer mucho, sintió Eugenio unos chispazos en el palo mayor de la embarcación. Miró hacia atrás, y vio casi junto al palo a un cable de alta tensión, de color marrón y descubierto. Entonces comprendió.

Marcelo había fallecido ya antes de ser llevado a la enfermería del pueblo, en donde todos los esfuerzos que se hicieron para revivirlo fueron vanos. El padre Buela le dio la absolución, le administró la unción de los enfermos y la bendición papal. Sobre su cuello llevaba Marcelo la medalla escapulario de la virgen del Carmen, que del reverso tiene la imagen del Sagrado Corazón de Jesús. El día anterior se había confesado, había rezado el Vía Crucis, y esa misma mañana participó de la Santa Misa en Laudes, y comulgó, renovó su Consagración a la Virgen, y rezó el Rosario caminando con dos amigos hacia la capilla y por el bosque cerca del mediodía, luego de haber jugado un set de tenis.

Muchos seminaristas y gente del pueblo estaban agolpados frente al lugar. La capilla también estaba poblada de gente que rezaba con fuerza.

A poco de esperar, se divulgó la noticia de su muerte, y hubo sorpresa, hubo silencio, hubo llanto, pero también hubo calma, porque calma y una profunda paz había en el rostro de Marcelo, mientras era llevado al templo.

Esa misma noche se rezó la primera Misa de cuerpo presente, la primera de las cinco que se celebrarían. Presidió el Padre Buela, y profundamente conmovido habló de Marcelo. Recién entonces empezaba a correrse el velo, recién entonces empezábamos a ver lo grande que era Marcelo, mucho más de lo que pensábamos mientras vivía. Lo gigantesco de su vida austera, de su vida de verdadera pobreza, de la delicadeza de su alma, de su alegría, de su amor a la Virgen y a la Eucaristía, de su permanente disposición para todo lo que significase sacrificio, generosidad y entrega, y sobre todo del ardiente anhelo de su corazón, manifestado claramente en una oración que se le encontrara en su libreta de anotaciones:

"Señor, quiero ser una hostia.

Blanca, sin mancha, por tu Gracia y para Ti.

Frágil, sólo fuerte para Tí"

Esa noche, Marcelo había conseguido su deseo."

Hasta aquí el fragmento extraído del libro. Yo agrego una poesía que escribió Marcelo

en 1980 en nuestra Proa al Mar.

"DUDAS. ¿Qué es la realidad? La ficción de cada hombre y cada mujer o una manifestación del ser. ¿Quién sabrá la verdad? Tal vez la pueda encontrar en los libros o en los ancianos que en los cálidos inviernos y en los veranos juveniles dan sus consejos como viajeros de un largo vivir. ¿Es inútil buscarla? No lo creo, pero temo que, al hallarla, haya de morir"

Un gran abrazo.

César König XXIX PROMOCIÓN

- - - - -

“CULTIVOS DE AMISTAD” – por Juan José de la Fuente (XX)

Escribió el poeta: “Cultivo una rosa blanca, / en julio como en enero, / para el amigo sincero / que me da su mano franca...” Porque de ello se trata, de cultivar la amistad. Y como apuntara el filósofo: los amigos no brotan por generación espontánea, la amistad como el amor es un trabajo, una bella y meticulosa tarea que nos debemos. Entonces... ¿Cómo se hace un amigo? Y aquí recurro otra vez a otro amigo de todos nosotros : el libro; para tomar (parcialmente) palabras del “Principito” de Antoine de Saint Exupéry quien nos dice: 

Entonces apareció el zorro. / -Buenos días- dijo el zorro. / -Buenos días respondió cortésmente el Principito, que se dio la vuelta, pero no vio nada. / - Estoy acá – dijo la voz, - bajo el manzano... / -¿Quién eres? – dijo el Principito. – Eres muy lindo... / -Soy un zorro- dijo el zorro. / -Ven a jugar conmigo- le propuso el Principito. - ¡Estoy tan triste! ... / -No puedo jugar contigo- dijo el zorro. – No estoy domesticado. / -¡Ah! Perdón – dijo el Principito. / Pero, después de reflexionar, agregó: - ¿Qué significa “domesticar”?. /–Los hombres – dijo el zorro – tienen fusiles y cazan. Es muy molesto. También crían gallinas. Es su único interés. ¿Buscas gallinas?./ –No – dijo el Principito – Busco amigos. ¿Qué significa “domesticar”? / – Es una cosa demasiado olvidada – dijo el zorro – Significa “crear lazos”./ -¿Crear lazos?/ – Sí – dijo el zorro – Para mí no eres todavía más que un muchachito semejante a cien mil muchachitos. Y no te necesito. Y tú tampoco me necesitas. No soy para ti más que un zorro semejante a cien mil zorros. Pero, si me domesticas, tendremos necesidad el uno del otro. Serás para mí único en el mundo. Seré para ti único en el mundo.../ - Empiezo a comprender – dijo el Principito- Hay una flor... Creo que me ha domesticado.../ - Es posible – dijo el zorro - ¡En la Tierra se ve toda clase de cosas!.../- ¡Oh! No es en la Tierra – dijo el Principito./ El zorro pareció muy intrigado: - ¿En otro planeta?/ - Sí./ - ¿Hay cazadores en ese planeta?/ - No. / - ¡Es interesante eso! ¿Y gallinas? / - No. / - No hay nada perfecto – suspiró el zorro. / Pero el zorro volvió a su idea: - Mi vida es monótona. Cazo gallinas, los hombres me cazan. Todas las gallinas se parecen y todos los hombres se parecen. Me aburro, pues, un poco. Pero si me domesticas, mi vida se llenará de sol. Conoceré un ruido de pasos que será diferente de todos los otros. Los otros pasos me hacen esconder bajo la tierra. El tuyo me llamará fuera de la madriguera, como una música. Y además, ¡mira! ¿Ves, allá, los campos de trigo? Yo no como pan. Para mí el trigo es inútil. Los campos de trigo no me recuerdan nada. ¡Es bien triste! Pero tú tienes cabellos color de oro. Cuando me hayas domesticado, ¡será maravilloso! El trigo dorado será un recuerdo de ti. Y amaré el ruido del viento en el trigo.../ El zorro calló y miró largo tiempo al Principito: - ¡Por favor... domestícame! – dijo/ - Bien lo quisiera – respondió el Principito -, pero no tengo mucho tiempo. Tengo que encontrar amigos y conocer muchas cosas./ - Sólo se conocen las cosas que se domestican – dijo el zorro – Los hombres ya no tienen tiempo de conocer nada. Compran cosas hechas a los mercaderes de amigos, los hombres ya no tienen amigos. Si quieres un amigo,¡domestícame! / - ¿Qué hay que hacer?- dijo el Principito./ - Hay que ser muy paciente – respondió el zorro- Te sentarás al principio un poco lejos de mí, así, en la hierba. Te miraré de reojo y no dirás nada. La palabra es fuente de malentendidos. Pero, cada día, podrás sentarte un poco más cerca...

Y en nuestro caso señora, en nuestro caso señor... ¡Amigos del aire por conocer! Al menos físicamente... Son las palabras de nuestros diálogos de jueves, las que nos permiten conocernos alma con alma: sembrando amistad, construyendo humanidad, para que el diálogo vuelva a ser trasmisor universal de afectos, reemplazando la desconfianza a las que nos llevara la malversación de las palabras. A modo de despedida les deseo que el próximo domingo, Día del Amigo descubran como tales, a todos aquellos que (desde siempre) los están esperando.

Con afecto...

Juan José de la Fuente.

- - - - -

“EL HIJO” – remitido por José María Videla del Mazo (III) 

Un hombre rico y su hijo tenían gran pasión por el arte. Tenían de todo en su colección; desde Picasso hasta Rafael. Muy a menudo, se sentaban juntos a admirar las grandes obras de arte, desgraciadamente, el hijo fue a la guerra. Fue muy valiente y murió en la batalla mientras rescataba a otro soldado. El padre recibió la noticia y sufrió profundamente la muerte de su único hijo. 

Un mes mas tarde, justo antes de la Navidad, alguien tocó a la puerta. Un joven con un gran paquete en sus manos dijo al padre: Señor, usted no me conoce, pero yo soy el soldado por quien su hijo dio la vida. Él salvó muchas vidas ese día, me estaba llevando a un lugar seguro cuando una bala le atravesó el pecho, muriendo así instantáneamente. Él hablaba muy a menudo de usted y de su amor por el arte. El muchacho extendió los brazos para entregar el paquete: "Yo sé que esto no es mucho. Yo no soy un gran artista, pero creo que a su hijo le hubiera gustado que usted recibiera esto."

El padre abrió el paquete. Era un retrato de su hijo, pintado por el joven soldado. Él contempló con profunda admiración la manera en que el soldado había capturado la personalidad de su hijo en la pintura. El padre estaba tan atraído por la expresión de los ojos de su hijo que los suyos propios se arrasaron de lágrimas. Le agradeció al joven soldado y ofreció pagarle por el cuadro. 

 "Oh no, Señor, yo nunca podría pagarle lo que su hijo hizo por mi. Es un regalo."

El padre colgó el retrato arriba de la repisa de su chimenea. Cada vez que los visitantes e invitados llegaban a su casa, les mostraba el retrato de su hijo antes de mostrar su famosa galería. 

El hombre murió unos meses mas tarde y se anunció una subasta con todas las pinturas que poseía. Mucha gente importante e influyente acudió con grandes expectativas de hacerse con un famoso cuadro de la colección. Sobre la plataforma estaba el retrato del hijo. El subastador golpeó su mazo para dar inicio a la subasta. "Empezaremos los remates con este retrato del hijo, quien ofrece por este retrato?" Hubo un gran silencio. Entonces una voz del fondo de la habitación grito: "Queremos ver las pinturas famosas, Olvídese de esa". 

Sin embargo el subastador persistió: "¿Alguien ofrece algo por esta pintura? ¿$100.00? ¿$200.00?" 

Otra voz grito con enojo: "No venimos por esa pintura, Venimos por los Van Goghs, los Rembrandts. Vamos a las ofertas de verdad" Pero aun así el subastador continuaba su labor: 

 "El Hijo, El Hijo, ¿Quien se lleva El hijo?" 

Finalmente una voz se oyó desde atrás, el viejo jardinero del padre y del hijo. Siendo un hombre muy pobre, era lo único que podía ofrecer. "Tenemos $10? Quien da $20?", grito el subastador." 

La multitud se estaba enojando mucho. No querían la pintura de "El Hijo". Querían las que representaban una valiosa inversión para sus propias colecciones.

El subastador golpeo por fin el mazo: "Va una, van dos, VENDIDA por $10".

 "Empecemos con la colección!", gritó uno. 

El subastador soltó su mazo y dijo: "Lo siento mucho, damas y caballeros, pero la subasta llego a su final". 

"Pero, y las pinturas?", dijeron los interesados. 

"Lo siento" Contesto el subastador. "Cuando me llamaron para conducir esta subasta, se me dijo de un secreto estipulado en el testamento del dueño."Yo no tenía permitido revelar esta estipulación hasta este preciso momento. Solamente la pintura de "EL HIJO" sería subastada. Aquel que la aceptara heredaría absolutamente todas las posesiones de este hombre, incluyendo las famosas pinturas. El hombre que acepto quedarse con "EL HIJO" se queda con TODO". 

REFLEXION: Dios nos ha entregado a su Hijo, quien murió en una cruz hace 2,000 anos. Así como el subastador, su mensaje hoy es: "EL HIJO, EL HIJO? QUIEN SE LLEVA EL HIJO?" Quien ama al Hijo lo tiene todo. Mateo 6:33 "Buscad primero su Reino y su justicia, y todas esas cosas, se os darán por añadidura." 

- - - - -

“SED  AMIGOS” – por Juan José de la Fuente (XX)

En la cultura del continente americano es tradicional  poner fechas en honor a algo. En este caso, hace ya muchos años, se institucionalizó el "día del amigo" para el 20 de julio; es bueno que recordemos a los amigos, no solamente en este día, sino siempre. La fiesta es muy celebrada en Argentina y en el continente americano; se calcula que la festejan cerca de 100 países del mundo. En el resto de los países, como en Europa, pasa desapercibida.. En mi caso personal confieso que, durante muchos años no la tuve en cuenta. Pues, “a confesión de culpas, relevo de partes”, nunca me resultó claro el motivo de la fecha. Me parece espléndido abrazar a los amigos, sin fecha ni motivo especial. Confieso también que el no haberla celebrado fue “como segregarme” y en más de un caso motivo de tristeza o desazón para quienes me buscaron para saludarme. En estos últimos años y causalmente me sumé a los festejos tendiendo abrazos, estrechando manos, esperando a los nuevos amigos “por conocer”que quizás nos esperan apostados. Permitiéndome así reverdecer emociones que tantas veces parecen ocultas u olvidadas. Y ante tantas manifestaciones auténticas de ternura cabe preguntarnos: Si nos acordamos del Amigo (con mayúsculas) que viniendo de los Cielos camina entre los hombres. Y más aún, si en cada abrazo lo estamos abrazando en nuestro prójimo – amigo. O nos dejamos abrazar por simples calideces humanas. ¿Hasta dónde llega nuestro compromiso real con esa persona a quien sentimos, amiga? Por ello señora, señor, “amigos del aire” regalémonos un cuento  que comienza así:

Un hombre, su caballo y su perro caminaban por una calle. Después de mucho andar, el hombre se dio cuenta que tanto él, como su caballo y su perro habían muerto en un accidente (a veces los muertos toman tiempo para comprender su nueva condición) La caminata era muy larga, montaña arriba; el sol era fuerte, y ellos estaban cansados, sudados y tenían mucha sed. Necesitaban desesperadamente agua. En una curva del camino vieron una puerta magnífica, toda de mármol, que conducía a una plazoleta con piso de oro, en el centro de la cual había una fuente de la que manaba agua cristalina. El caminante se dirigió al guardián que, dentro de una ornamentada casilla, vigilaba la entrada. / "Buenos días", le dijo. /  "Buenos días", respondió el guardián. / "¿Qué lugar es este, tan lindo?" preguntó el hombre. /  "Este es el Cielo", fue la respuesta. /  "¡Qué suerte que llegamos al Cielo! Estamos con mucha sed", dijo el hombre. /  "Pues el señor puede entrar y beber agua a voluntad", contestó el guardián, indicándole la fuente. /  "Mi caballo y mi cachorro también están sedientos", comentó el hombre. / "Lo lamento mucho", dijo el guardián,"pero aquí no se permite la entrada a los animales". /  "Pero ellos me han acompañado siempre", dijo el hombre. 

El guardián se limitó a menear la cabeza negativamente. El hombre quedó muy desilusionado, porque su sed era grande, pero decidió no beber si sus amigos no podían hacerlo. Así que prosiguió su camino. Después de mucho caminar montaña arriba, con sed y cansancio multiplicados, llegaron a un sitio cuya entrada estaba marcada por una vieja puerta entreabierta. La puerta se abría hacia un amplio camino de tierra, con verdes árboles a ambos lados que brindaban buen cobijo del sol. A la sombra de uno de ellos había un anciano de blanca barba, apoyada sobre el tronco; parecía adormilado, con la cabeza cubierta por un sombrero. El caminante se aproximó. / "Buenos días", le dijo. / "Buenos días", respondió el anciano. / "Estamos con mucha sed, mi caballo, mi perro y yo. ¿Hay algún lugar donde podamos encontrar agua?" /  "Detrás de aquellos matorrales hay un manantial", contestó el anciano. "Pueden beber a voluntad". / El hombre, el caballo y el perro fueron hasta el manantial, y finalmente pudieron calmar la sed y refrescarse. Al volver hasta donde estaba el anciano, el hombre le agradeció. /  "Pueden volver cuando quieran", fue la respuesta. / "A propósito", dijo el caminante, ¿cuál es el nombre de este lugar?". / "Están en el cielo", contestó el anciano con una sonrisa. /  "¡Pero no es posible!" exclamó el hombre. "El guardián que estaba al pié de la montaña, junto al gran portal de mármol, nos dijo que el Cielo era ¡aquel!" / "No, aquello no es el cielo, es el infierno." / El caminante quedó perplejo. / "Pero entonces, esa es una información falsa, ¡y puede causar grandes confusiones!” / "De ninguna manera", respondió el anciano.- "La verdad es que ellos nos hacen un gran favor, porque allá se quedan aquellos que son capaces de abandonar a sus mejores amigos...”

Juan José de la Fuente.

Fuentes: Cuento de autor desconocido recibido del “Ángel de la Web” y editoriales varios de J. J. de la F.

- - - - -

"DIRIGIBLES EN LA ARGENTINA:(1904 1934)" – por Alfredo A. Aguirre (XIV)

* Zepelarg.doc (43 KB)

- - - - -

“¿POR QUE SE LLAMA GRINGOS A LOS ESTADOUNIDENSES?”

Al grito y las pintadas callejeras de 'green go' (vete verde) los pueblos del Caribe, el 'patio trasero' de Estados Unidos de América, repudiando las intervenciones de esa gran potencia en la región, terminaron por dar a los ciudadanos de ésta el gentilicio de 'gringos', un término luego expandido por toda América Latina y más tarde a otros continentes.

¿Por qué el 'green go' tan similar, pero menos comprensible, al 'yankees go home' del cantante cubano Carlos Puebla?. Porque verde es el uniforme de los vulgarmente denominados 'marines' cuyas últimas hazañas acaban de ser instrumentadas en Irak, pero cuyo verdadero nombre es el de Cuerpo de Infantería de Marina de Estados Unidos, el temido grupo de combate que naciera con las primeras escaramuzas independentistas en el Siglo XVIII. Pero si bien en noviembre de 1775 el Congreso Continental de las trece colonias que acababa de crear una moneda propia, el dólar estadounidense en reemplazo de la libra británica, y la marina de guerra, también instrumentó dos batallones Infantería de Marina, el cuerpo permanente fue creado dos décadas más tarde, de manera que el 11 de julio de 1798, fecha de la que se acaban de cumplir 205 años, surgieron definitivamente los hoy mentados 'marines'.

Estos soldados, a lo largo de sus más de dos centurias de existencia han sido los primeros en muchas cosas, tales como en el uso del cierre relámpago en lugar de botones en su uniforme; de un jabón especial para lavarse con agua salada y la placa de identificación en el uniforme y como encargados de encabezar los desfiles de las tropas de su país y de cuidar la 'Tumba del Soldado Desconocido'.

Es que si bien utilizan para fajina el uniforme verde de gringos sus colores oficiales son escarlata y oro y su banda de música es la más antigua de las hoy existentes en EEUU, en tanto que su emblema es un ancla superpuesta sobre el globo terráqueo, visto desde la cara del hemisferio occidental, con el lema latino 'semper fidelis' (siempre fieles), sustentándose sobre el planeta Tierra un águila con sus alas desplegadas.

La estructura original de los marines fue modificada por el Acta de Seguridad Nacional de 1947 y su enmienda de 1952, por las cuales dichos gringos fueron estructurados en dos comandos operativos denominados Fuerza Marina de la Flota del Pacífico (FMFPAC) y Fuerza Marina de la Flota del Atlántico (FMFLANT), a los que se añadió un tercer grupo: los Marines de Reserva, y se les asignaron nuevas tareas, como custodiar las embajadas de EEUU en el exterior.

A lo largo de sus más de 200 años de existencia, los marines han participado en más de 300 desembarcos, incluyendo los de la Segunda Guerra Mundial en islas del Pacífico ocupadas por los japoneses, pero también hicieron notar su presencia en muchos otros lugares del mundo, sobre todo en la zona del Caribe, lo que dio origen, como ya se señalara, al apelativo 'gringo', siendo las más recientes las de Grenada y Panamá.

Su más reciente proceso de transformación tiene que ver con su participación como cuerpo antiterrorista dentro de los propios EEUU, con lo cual ya perdieron su especificidad en lo naval y en lo militar para involucrarse en cuestiones más vinculadas con la 'seguridad' de los intereses de su país allí donde fuere menester, aunque, eventualmente, tengan que marchar contra sus propios conciudadanos.

La cinematografía 'patriótica' estadounidense elaboró numerosos filmes que muestran a los valientes y humanitarios marines llevando la justicia a todo el planeta. Pero, tal vez la mejor de esas películas, 'El viento y el león', con Sean Connery y Candice Bergen, que habla del inexistente secuestro en Marruecos de la supuesta señora Edén Pedecaris a manos de un líder rifeño y de la intervención de los gringos para poner las cosas en su lugar, no es más que una ficción.

De mucha menor jerarquía son las realizaciones sobre las victorias de los marines en Vietnam contadas por Sylvester Stallone quién había evitado involucrarse en guerras en la vida real como que cuando fue convocado huyó a Canadá por el tiempo necesario. La realidad de lo sucedido en Indochina que terminó con una retirada incondicional dispuesta por el entonces presidente Richard Milhaus Nixon no condice con las hazañas cinematográficas.

El libro 'La historia del Cuerpo de Marina de EEUU' fue escrito como texto oficial, en 1979, por Robert Moskin, quién afirma: 'La historia de los marines es, en primer lugar, la historia de hombres en combate, la historia de valentía individual. Es también la historia de lo que EEUU es en realidad, de cómo ha lanzado su poderío alrededor del mundo usando los marines como punta de lanza' y, con honestidad, añade: 'Obviamente, ésta es la historia del imperialismo americano'.

Claro que no siempre les fue bien. Además de la derrota en Vietnam recibieron otros golpes demoledores en diferentes lugares. Del más grave de ellos se están por cumplir 20 años. Fue cuado el 23 de octubre de 1983 un total de 243 marines pasaron a 'mejor vida' cuando frente a la embajada de EEUU en Líbano estalló un camión-bomba. De entonces hasta hoy, se ofrecen cinco millones de dólares estadounidenses, desde Washington, como recompensa por una pista.

En Argentina sus incursiones secretas en el Delta del Paraná han dado lugar a muchos reclamos, incluyendo algunos no aclarados en el propio Congreso de la Nación. Tal es el caso de las denuncias del diario entrerriano 'El Argentino' a raíz de la presencia de marines en la Isla Mazaruca, de la misma provincia, lo que luego fue ratificado por pobladores de la zona y autoridades legislativas y comunales locales ante medios de comunicación de todo el país.

Mucho cambió en estas dos largas centurias el espíritu que animaba a los marineros de Boston (que no eran gringos) en abril 1775, cuando 20 días antes de comenzar el Segundo Congreso Continental (10 de mayo), en la 'Retirada de Concord', con los granjeros independentistas, en el primer choque entre británicos y estadounidenses, cerca de Lexington, diezmaron a los colonialistas del general Thomas Gage, matando a 100 e hiriendo a 150, sobre un total de 700.

Fernando Del Corro (TELAM – ARGENPRESS)

- - - - -

“NUESTRA  COMODIDAD” – por Juan José de la Fuente (XX)

“La fuerza de la costumbre”. ¡Cuántas veces habremos  utilizado, este aforismo para explicar o justificar actitudes o procederes propios o de terceros. Yo suelo embromar (entre gente allegada) que, como hombre, soy un animal de costumbres. <Cada vez más animal y con peores costumbres>  Ironía esta, la cual fuera del contexto jocoso y generalizándola, merecería un análisis desde el punto de vista de nuestro comportamiento, como seres sociales.  Y aquí me detengo para regalares un: “Cuento rápido” <para leer despacio> extraído de una “Hojita del domingo”de años atrás, que comienza así: En medio de la noche un grito resonó en el pueblo. Todos salieron de su cama en pijama, camisón, y algunos hasta descalzos. Se miraban unos a otros y se preguntaban qué había pasado, qué había sido ese grito. Nadie lo sabía. / Consultaron con el intendente, con el jefe del destacamento, con el médico de guardia, y nada. Volvieron a sus casas con un poco de temor de que se volviera a repetir. Al día siguiente, ese acontecimiento fue el tema de conversación de todos los habitantes del pueblo. / El mismo grito, que algunas noches se escuchaba más de una vez, resonó noche tras noche. Cada vez era menor la cantidad de gente que salía a la calle o se despertaba. Se habían acostumbrado y dormían sin problema. / Un día llegó al pueblo un mochilero, que recorría el país a pie y dormía donde le daban alojamiento. Cuando escuchó el grito, se despertó asustado y se sorprendió de que nadie le prestara atención. / A la mañana preguntó si no habían escuchado un grito. Todos le respondieron que no. Se quedó pensativo un rato y después salió a caminar. /  Durante la noche siguiente, todo el pueblo se despertó, menos el joven viajero. / -¿Anoche sí, durmieron bien? -  preguntó el joven. / No. Hubo tanto silencio que nos pareció que algo faltaba. / El joven continuó hablando: - Ayer, cuando me desperté por el grito, recordé que cuando venía caminando hacia aquí, vi un chancho atado al borde del camino, al pié de la montaña. Pensé que, por la noche, podía asustarse con las luces de los autos. Como el grito retumba en la pared de piedra, el sonido se distorsiona. Por la mañana simplemente fui, y con permiso del dueño, corrí unos metros más adentro la estaca donde el cerdo estaba atado. Al no molestarle las luces, ya no gritó. ¡Hasta aquí el cuento! Cabe ahora preguntarnos, de cara a las atrocidades de nuestra sociedad local y nacional: ¿Cuál es nuestra actitud señora, señor, la del joven mochilero, o la de la gente del pueblo? Y, ¡por favor! No nos escudemos en el hipócrita discurso de decir, que esto es un mal generalizado. Pues... Las personas del pueblo se habían acostumbrado a algo que no estaba bien, y que terminó por parecerles natural. Y muchas veces, nosotros tomamos por buenas, algunas cosas que nunca deberíamos olvidar que están mal, y que deberíamos intentar cambiar (más allá de la simple denuncia). Pero se tornan costumbre. Se “caen” de los titulares de los diarios. Y peor aún, el egoísmo, el egocentrismo de la sociedad posmoderna y mercantil, nos convence que: “si no nos toca” no es nuestro problema. Cierto es que la crisis de seguridad generalizada ha logrado despertar conciencias. Pero no alcanza aún. Tras la toma de conciencia debemos actuar. ¡Ojo! La violación de los derechos humanos no es un suceso histórico que rebrota hoy, mirando hacia veinte o treinta años atrás. Hoy (sin ser noticia) se violan derechos humanos a la vida como el aborto (y otras formas recientemente legalizadas); a la salud; a la educación; al trabajo mal remunerado, o sin el descanso debido; el abandono de personas por sus familiares (ancianos, niños, inválidos) y una serie de lacras que son inaceptables en el siglo XXI. Y no es cuestión de recurrir a foros nacionales e internacionales, o simplemente reclamarle al gobierno de turno; sino preguntarnos, como católicos, ¿qué estamos haciendo?¿u omitiendo? Por todo ello pidámosle a Dios que no nos permita “dormir tranquilos” mientras otros, inculpablemente, sufren.

Juan José de la Fuente.   

Fuente: Editorial “¿Dormimos tranquilos? (P. V. M.  19 – 07 – 98) del autor.

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = =

6. Galería de Imágenes

No hemos recibido contribuciones para este número

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = =

7. Calendario de Actividades 
CURSO CORTO DE ECONOMÍA

Organiza el Departamento de Economía de la Universidad del CEMA. 

Título: "Tópicos en Economía Política: Ciclo Electoral y Política Fiscal" 

Fechas: 25/8 - 26/8 - 27/8 - 1/9 - 2/9 

Horario: 13 a 15 hs. 

Lugar de Realización: Av. Córdoba 374 - Capital Federal. 

El mismo estará a cargo de Alejandro Saporiti (Master en Economía - Universitat Pompeu Fabra). 

Descripción del Curso: 

El objetivo de este curso es estudiar los desarrollos recientes de la literatura referida a ciclos electorales en las variables fiscales. La primera parte del curso presentará los dos modelos teóricos básicos existentes, compatibles ambos con el supuesto de racionalidad individual. La segunda parte discutirá una serie de nuevos trabajos empíricos y las conclusiones que de ellos se derivan, mostrando al mismo tiempo nuevas técnicas de estimación y nuevas bases de datos. La evidencia recolectada en ellos ha afectado significativamente la investigación actual en el área. En particular, ha reorientado el análisis desde los países industrializados hacia los países en desarrollo; desde el estudio de la existencia de ciclo electoral presupuestario hacia el análisis de su magnitud y composición; y, finalmente, hacia la búsqueda de nuevos modelos teóricos que puedan explicar las diferencias que se observan entre países en esta materia (especialmente entre países desarrollados y en desarrollo). La tercera parte del curso se ocupará precisamente de este último punto, enfatizando la importancia de los factores institucionales en la 

explicación. 

La inscripción es sin costo. 

INSCRIPCION: 

- cursos@cema.edu.ar 

- http://www.ucema.edu.ar/ 

- - - - -

CICLO DE SEMINARIOS GRATUITOS ARGEXPORT

El mismo corresponde al ciclo de seminarios gratuitos iniciados el lunes 5 de mayo con "Comercio Exterior" dictado en las instalaciones de Microsoft Argentina. Estos son parte del programa elaborado por Expogral S.A. que tienen como objetivo capacitar a las empresas argentinas con interés en exportar. 

Las actividades programadas son previas a la realización de  ARGEXPORT-Exposición de productos y servicios exportables de la Republica Argentina que culminara con la exposición SEMANA ARGENTINA EN CHINA que se realizara en marzo de 2004 en la República Popular China, en las Provincias de Shandong y Sichuan y la SEMANA ARGENTINA EN MÉXICO en el Estado de Quintana Roo en junio de 2004. El evento cuenta con el apoyo del Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, la Cancilleria Argentina, la Embajada de la Republica Popular China, , Fundación BankBoston, Garantizar, Microsoft Argentina, Ministerio de la Producción de la Provincia de Buenos Aires, BAExporta, Subsecretaria de Industria del Ministerio de la Producción, Banco Bice y Banco Ciudad.

PRÓXIMOS SEMINARIOS:

25/08/03 18,30 hs.

Oportunidades de Negocios con Bolivia.

Disertante: Sra. Isabel Vaquer Director Secretario de la Cámara de Comercio Argentino-Boliviana 

Centro Cultural Gral. San Martín-Sarmiento 1551 Sala “D”.  

26/08/03 18 hs.

Comercio Exterior.

Disertante: Lic. Pablo Coronel.

Microsoft Argentina Bouchard 710 Piso 4.

27/08/03 18,30 hs.

Las ferias internacionales como elemento de marketing.

Disertante: Lic. Rubén Wertheimer - Director de RRWW Comunicaciones .

Centro Cultural Gral. San Martín-Sarmiento 1551 Sala “D”.

Puede registrarse enviando sus datos (Nombre y Apellido – Empresa – Cargo - Actividad Principal - Cantidad de Personal - Productos Comercializados – Domicilio - Código Postal – Provincia - Correo Electrónico – Teléfono – Fax - Web Site - Su Empresa es: Micro/Pequeña/Mediana/Grande) a argentinaenchina@expogral.com.ar, argexport@expogral.com.ar. Por consultas al Teléfono 4924-5547.

- - - - -

EXPOMEDICAL 2003

Feria Internacional de Productos, Equipos y Servicios para la Salud que se realizará del 11 al 13 de Septiembre.

Lugar: Centro Costa Salguero, Buenos Aires, Argentina.

Se realiza en el marco de la VIII Jornadas de Capacitación Hospitalaria y las II Jornada de Termalismo y Salud.

- - - - -

CONGRESO MUNDIAL DE VETERINARIA EQUINA

Estamos organizando el congreso mundial de veterinaria equina aquí en Buenos Aires para el mes de octubre. (del 15 al 17 de octubre de 2003 en el Buenos Aires Sheraton hotel). Hace tres años que un grupo de profesionales veterinarios especializados en caballos de Argentina estamos recorriendo el mundo para lograr realizar aquí este evento científico de relevante calidad. El mismo esperamos que cuente con la participación de colegas de al menos 60 países, ya hemos recibido 180 trabajos científicos desde países como Argentina, Uruguay, Chile, México, Holanda, Austria, India, Jordania, España, USA, Inglaterra, Irlanda, Australia, China, Japón, Alemania, México, Colombia, Venezuela, etc.

Considero importante que nuestros graduados sepan que a través de Fernando Ruiz (XVIII) y mío (XXIII) el Centro de alguna manera esta presente en esta tarea de mostrar al mundo que aquí también podemos, aún con escasos recursos económicos y gracias a Dios "sin ayuda gubernamental", realizar este tipo de eventos que jerarquizan a nuestro país y la profesión. Te mando un abrazo

Dr. Juan Antonio Rodriguez Portas (Cotino) (XXIII promoción).

- - - - -

BECAS PARA MÉDICOS (AÑO 2004)

Otorgadas por The Merck Company Foundation, para entrenamiento en farmacología clínica en instituciones de EEUU.

La presentación es hasta el 27 de octubre del 2003

Bases (en inglés) en CEDIQUIFA - Tucumán 335 7ª "D" Capital Federal -Argentina.

E-mail: cedieduca@cedi.org.ar - http://www.cedi.org.ar

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = =

8. Contactos Liceanos 
Estimado liceano:

Con gran alegría he recibido la Proa al Centro n° 23, que me ha posibilitado enterarme de actividades deportivas realizadas y necesidades del Liceo Naval. Entiendo que la tarea para que que tal comunicación nos llegue, demanda un esfuerzo que realmente valoro, ya que al ser Vice Presidente de Santa Bárbara Hockey Club, que es una institución pequeña  que sigue por el trabajo de unos pocos, cualquier tarea emprendida recae casi siempre en los mismos. Estoy a tus órdenes, y lo que esté a mi alcance lo brindaré para ese Centro al que conocí hace muchos años y que me posibilitó confraternizar deportiva y socialmente con otros graduados. Hasta pronto.

Carlos Giuliano de la Vega - XII Prom.

Hola Indio, te acerco brevemente una información para la comunidad de la PAC. El pasado 9 de julio falleció en su ciudad, La Plata, el Profe de geografía que muchos de nosotros tuvimos hace tiempo, David Oteiza. Unas líneas para el hombre que de una u otra forma, junto a tantos mas, aportó lo suyo para que nuestra historia personal sea esta que hoy contamos. Recordemos al "chulo", porque ese recuerdo es también el de nuestra adolescencia, y difícil será que en algún relato de nostalgia el mismo se nos pase. El 4 de julio había cumplido sus ocho décadas de vida. Deseamos que descanse en paz. Un abrazo.

Luis "tano" Seghezzi (XXIII) - Río Grande - Tierra del Fuego.

Hola Alejandro, Que tal?

Ante todo te felicito por tu obra maestra, la verdad que cada vez que recibo un nuevo nro. de la PROA AL CENTRO, me en canta disfrutar de todas sus secciones. felicitaciones!

Quería hacerte una consulta, no soy un "vaqueano" en internet pero quiero saber cómo debo orientar mis actividades a fin de crear una página para mi promoción. Espero tus instrucciones, Gracias por todo.

Gabriel P.RAVIZZOLI - XXXVII Promoción.

Estimado Alejandro: en anteriores emails te envié un adelanto -que fuiste tan amable de difundir- de mi novela "Las guerras del Capitán Bones", una narración que es indudablemente ficción, pero al seguir tan escrupulosamente los acontecimientos históricos de nuestro país en 1982 y hallarse ambientada en el Liceo, motivó más de un comentario de egresados sobre la fidelidad que guardaba el relato con ciertos hechos reales que vivimos los liceanos que nos tocó pasar bajo bandera esos meses de guerra.

Esta novela habrá de publicarse durante el año en curso. Como una muestra más de lo que puede generar entre compañeros el vínculo creado en esos años adolescentes, mi promoción, la XXXI, está empeñada en un esfuerzo colectivo por financiarla y, gracias al aporte de todos los que comprometieron su ayuda (desde la compra adelantada del ejemplar hasta colaboraciones mayores que debo restituir), la novela verá la luz en un par de meses. Como ocurriera con mi anterior libro de relatos (y esta vez y con mayor razón), el querido "Baco" Ferrero hará los honores de la presentación de mi libro. Mi compañero Julio Gagliardi ha sido el principal impulsor de esta movida y lleva con afecto, eficacia y entusiasmo su labor de "agente literario".

Sería útil para la planificación de la edición, conocer el interés de otros egresados por adquirir un ejemplar, y a tal fin les pido me lo hagan saber a mi correo: daortiz64@yahoo.com.ar. Estoy en la tarea de coordinar con el Centro de Graduados la posibilidad de que puedan dejarse allí ejemplares a disposición de los interesados.

Un abrazo y gracias. 

DANIEL ORTIZ (XXXI promoción)

Alejandro:

Puedo aclarar que aquel oficial al que se refirió Raul Perez Ré (IV) en el comentario de la ceremonia del 9 de Julio, relacionado con el lanzamiento de misiles Exocet desde tierra en Malvinas es el Sr. Capitán de Navío de Infantería de Marina Dn. Mario Rubén Abadal y que actualmente se desempeña como Sub-Director de la Escuela Naval Militar. . Efectivamente, tuvieron éxito y un Exocet MM38 impactó en el crucero inglés HMS Glamorgan. Hubo que sortear varios inconvenientes e integrar distintas tecnologías, haciendo gala de esa capacidad criolla que nos distingue. Existe alguna bibliografía muy interesante al respecto. Recomiendo Exocets y el espionaje internacional de Niguel West.

Mariano Emanuel Martínez (XLV)

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = =

9. Bolsa de Trabajo y de Servicios

Ofertas laborales y de servicios profesionales en www.cglnm.com.ar.

* Busquedas024 (167 KB)

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = =

10. Nuestra base de datos

Con este número llegamos a 1509 suscriptores. Las siguientes personas han sido incorporadas desde la emisión de PaC N° 23:

IV: Pedro Strega

V: Alberto Von Wernich

VI: Jorge Spini

IX: Carlos Ruggiero, Jorge Vacari, Osvaldo Vidaurre

XXXV: Christian Casas

Estos son los que pasaron a la categoría de “missing electrónico”: Francisco Peña (IV), Horacio Ortale (VII), Sergio Montenegro (X), Ricardo Contreras (XV), Enrique Salessi (XV), Horacio Rivas (XXIII), Sergio Ogueta Baza (XXX), Víctor Fridlmeier (I-Storni), Ricardo Magri (I-Storni), Ariel Poisson (I-Storni), Silvio Polo (I-Storni), Telemaque Lagier (VII-Storni). Agradeceremos a quienes puedan aportar datos para reincorporarlos a la lista de distribución.

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = =

11. Links

Centro de Graduados del Liceo Naval Militar “Almirante Guillermo Brown”

www.cglnm.com.ar - info@cglnm.com.ar - cglnm1953@hotmail.com
Av. Cantilo y Udaondo S/N- 4701-4903

Liceo Naval Militar “Almirante Guillermo Brown”

www.liceonaval.org.ar
Av. del Libertador 8465 - 0-810-444-LICEO

Armada Argentina

www.ara.mil.ar
Atención a graduados de liceos navales

liceanos@ara.mil.ar
Rompehielos A.R.A. “Almirante Irízar”

www.irizar.org
Gaceta Marinera (digital)

www.gacetamarinera.com.ar
Boletín del Centro Naval (digital)

http://www.boletincn.com.ar/
Rugby del Centro de Graduados

www.lnrugby.com.ar
Promoción XIV

http://members.tripod.com/~prom14lnmb/lnmb14.html
Promoción XVII

http://groups.msn.com/LNM17
Promoción XXV

http://www.xxvliceonaval.8k.com/
Promoción XXVI

http://figueirido.net:8000/xxvi
Promoción XLII

www.sphosting.com/prom42
Promoción XLIII

http://ar.geocities.com/xliiivirtual/
www.xliii.com.ar
Promoción XLVI

http://groups.msn.com/XLVI
Otras Publicaciones Gratuitas:

Prensa Independiente:

http://members.fortunecity.com/prensaindependiente/ 



 HYPERLINK "mailto:prensa_independiente-subscribe@yahoogroups.com" 
prensa_independiente2003@yahoo.com.ar 

Salud y Vida On-Line:

http://www.redhv.com/
subscribir-saludyvida@e-sead.com
Hasta la próxima, el 13 de Septiembre,

---

Alejandro de Montmollin

XXIII Promoción

amontmollin@myrealbox.com
amontmollin@yahoo.com.ar
Los conceptos y opiniones que se reproducen por este medio corren exclusivamente por cuenta de quien los remite para su publicación. Ellos no necesariamente reflejan ni comprometen la opinión del Centro de Graduados ni de quienes editan Proa al Centro.

Este es un mensaje destinado a la comunidad de los Liceos Navales. Si no desea recibir esta comunicación por favor responda a este e-mail colocando en asunto REMOVER y será eliminado de nuestra lista de distribución.

