CENTRO DE ESTUDIOS ESTRATÉGICOS DE LA ARMADA
Curso Universitario de Capacitación
 “Intereses Marítimos Argentinos”

con auspicio del INSTITUTO UNIVERSITARIO NAVAL 

El curso, organizado por el CENTRO DE ESTUDIOS ESTRATÉGICOS DE LA ARMADA y auspiciado por el INSTITUTO UNIVERSITARIO NAVAL, tiene como propósito fundamental describir el origen, la naturaleza y el valor de los Intereses Marítimos y concientizar a los asistentes de la importancia que éstos tienen para el progreso del país, alentándolos a capacitarse más ampliamente para que puedan promover los intereses  Argentinos en el mar en forma eficaz.

Los cursantes serán personas con estudios terciarios o universitarios completos y oficiales de las FF.AA. y de Seguridad interesados en adquirir nociones acerca de los intereses que generan el mar y las actividades que en él se realizan. El curso está abierto a ciudadanos argentinos y extranjeros. 

El mismo, será arancelado y su costo es de $350.00. No menos del 50% del arancel deberá abonarse antes del inicio del mismo, mientras que el saldo deberá cancelarse antes del inicio del segundo mes de actividad.

Las clases se dictarán en Av. Del Libertador 8071 - Ciudad Autónoma de Buenos Aires,  serán presenciales y de una hora de duración, los miércoles de 17:00 a 21:30 horas. El curso comienza el 21 de abril de 2004 y está prevista su finalización para el 23 de junio siguiente.

El Programa de Estudios abarcará los siguientes temas:

· Derecho del mar 

· Derecho marítimo 

· Elementos de oceanografía 

· Biología marina y recursos vivos del mar 

· Aprovechamiento, industrialización y comercialización de los recursos vivos del mar 

· Recursos no vivos del mar y tecnología de explotación 

· Ecología del medio ambiente marítimo y seguridad 

· Industria naval 

· Transporte marítimo, puertos y seguros 
· Control del mar y de sus recursos.

 Se entregarán Certificados suscriptos por el Director del Centro de Estudios Estratégicos de la Armada y por las autoridades del Instituto Universitario Naval, cuyas firmas estarán refrendadas por los funcionarios del Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de acuerdo con la normativa vigente.

 Informes e Inscripción: Entrega o envío del formulario de inscripción (que se adjunta como Anexo) personalmente o por correo electrónico al Centro de Estudios Estratégicos: cee@ara.mil.ar / cee_rrinst@ara.mil.ar. 

Las inscripciones se recibirán hasta el 14 de abril de 2004.

Tel: 4317-2000 Int: 3511/ 4507.
