PORQUE NUNCA EXPORTAMOS LO QUE DEBERIAMOS

Habíamos dicho que la única salida económica para la República Argentina era incrementar las exportaciones hasta un 30 % del PBI, para lo cual sugeríamos una serie de medidas muy simples y que por sobre todas las cosas se necesitaría tener una visión de largo plazo con objetivos medibles y compartidos por todos.

Decíamos que un agresivo programa de incremento de las exportaciones debía ser una política de estado que se mantuviera en el tiempo al menos unos 30 años.

En este orden de ideas pensamos que la falta de exportaciones que generen las divisa necesarias para afrontar los compromisos, era la causa de todos los problemas económicos.

También surge en forma inmediata la siguiente pregunta ¿por qué si es tan evidente nunca se hizo?.

Este es un problema cultural originado en una sociedad contractiva que busca sistemáticamente la seguridad vía soporte del estado o vía diferentes prebendas o protecciones, tomar riesgos y exponerse no forma parte de nuestra forma de ser.

La pregunta vuelve a ser ¿Somos como somos porque estamos como estamos?  o ¿estamos como estamos porque somos como somos?

Es decir, ¿es la insuficiencia de las exportaciones la causa del problema económico? o, quizás: es el efecto natural de otra causa cultural mucho mas profunda.

QUE ES LA CULTURA DE UNA COMUNIDAD

La cultura es el conjunto de hábitos y costumbres que respetando una ética determinan el accionar de una comunidad,  la cultura determina como una comunidad reacciona a distintos problemas, como cumple sus compromisos y en general como vive.

Los hábitos son conductas no conscientes útiles y aceptados que nos ayudan a accionar, los hábitos son nuestras reacciones automáticas,  por esa razón son no conscientes.

En cambio, las costumbres son conductas conscientes, aceptadas que también nos ayudan a accionar, solo que estas al ser conscientes no son nuestras acciones automáticas, sino que marcan una tendencia en nuestro accionar y están claramente influidas por el conocimiento previo.

La ética es la utopía de la cultura,  todo nuestro accionar esta de alguna forma orientado por la ética que tengamos,  al menos esto es deseado.

La ética que es funcional al accionar de cada comunidad, es el respaldo del accionar, es la última justificación,  se fundamenta en la religión y la moral y se apoya en la ideología imperante.

Vemos que hablar de cultura es un tema complicado, donde muchos aspectos deben ser tenidos en cuenta.

Si es la cultura la causa última de nuestros problemas, surgen las siguientes preguntas:

¿Cómo podemos cambiar la cultura? ¿Cómo es nuestra cultura? ¿Cuál es nuestra ética?

.

¿Cuál es nuestra ética?

Argentina, sin ninguna duda se ha comportado como una comunidad que no respeta los compromisos ni cumple con sus obligaciones.  El valor de los contratos es muy relativo y en muchas oportunidades se prefiere el camino de lo más conveniente al camino de lo correcto.  Lo correcto es cumplir con lo pactado. En Argentina cuando esto cuesta mucho esfuerzo se renegocia lo pactado.

Todos estos actos de incumplimiento generalmente no tienen ni un castigo social,  si le pasa al más poderoso en beneficio del pobre, esta bien.  Si no se puede cumplir un plazo de entrega, lo importante es zafar encontrando una buena excusa.

Cuando los alumnos se copian en una prueba, no tienen el repudio de sus compañeros,  el compañerismo y la solidaridad son valores supremos por sobre el cumplimiento de las normas.

Podríamos seguir encontrando gruesos problemas éticos que conspiran contra el desarrollo ordenado e un país.  Si nos referimos a la economía, endeudarse hasta no poder pagar mas, robar el dinero de la gente etc., son todos ejemplos donde lo conveniente ha prevalecido sobre lo correcto.  Lo peor es que las cosas son convenientes para los ojos de quien decide y esto no garantiza ni siquiera  la verdadera conveniencia para toda la sociedad.

Otro ejemplo un poco más sofisticado es el tema de la aftosa,  Argentina mintió Internacionalmente sobre este problema, lo que trajo aparejado luego serios problemas económicos a toda la industria pecuaria.

No cumplir con lo pactado impide todo acto de comercio,  

Cuando un país no cumple sus compromisos,  nunca puede vender, simplemente le comprarán lo que el comprador encuentre en liquidación, asegurando bajos precios y rentabilidad marginales.   Para vender, el comprador debe confiar en el vendedor,  y ambos deben cumplir sus compromisos.

Los vinculos comerciales se forman en años de fiel cumplimiento, es la constante busqueda de mas valor agregado para el cliente lo que afianza el vinculo.

SIN ETICA NO HAY NEGOCIOS.

En Argentina, lamentablemente se cree que en los negocios no hay ética,  que todo se resuelve con la viveza criolla a la cual estamos acostumbrados y forma una lamentable parte de nuestra cultura,  quien se aprovecha de una situación para sacar ventajas es mas “vivo”.

Es obvio que “viveza” hay en todo el mundo,  el problema aparece cuando se transforma en un hecho cultural y forma parte de los hábitos y costumbres de la gente.

LA NEGACION DE LA ETICA ES EL FIN DE LOS NEGOCIOS.

Soy un convencido que para cambiar la ética se debe actuar primero sobre los hábitos y las costumbres.  El trabajo de cambiar la ética, comienza por las cosas más triviales.

El ordenamiento del transito vehicular, el respeto por los otros vehículos y por los peatones.  La limpieza de la ciudad y de los lugares públicos,  se debe imponer severas multas a quien no se comporte como lo establecido, siempre teniendo en cuenta que lo importante a lograr es el respeto a las leyes.

Sobre estos temas se debe actuar en forma permanente,  cuidando el cumplimiento de la ley, cumpliéndola y haciéndola cumplir. Sobre esto se debe aplicar tolerancia cero.  Lo que hay que crear es un ambiente de cumplimiento de la ley,  si logramos crearlo para las cosas mas triviales, luego será mucho más fácil con todo el resto.

La primera responsabilidad de los dirigentes debe ser el obsesivo cumplimiento de las disposiciones legales.

El ejemplo que en su momento dio el ex presidente Menem de viajar a Pinamar en una Ferrari a toda velocidad contraviniendo todas las disposiciones lejos de ser una gracia permitida al presidente fue una acción típica de quien no tiene los hábitos correctos y ni siquiera le importa. Diria mas, no tiene ni la menor idea que habitos debe implantar en la sociedad.  Es el tipico caso de primero yo y los demas que revienten.

Para lograr un comportamiento ético debemos trabajar firmemente en la imposición de hábitos, comenzando por los más sencillos, y continuando por los más difíciles como, por ejemplo, el pago de impuestos.  En Argentina no pagar impuestos esta socialmente aceptado, se encuentran miles de excusas para culpar al gobierno pero los impuestos no se pagan.

Entender que no pagar impuestos es equivalente a robar y debe ser censurado y castigado es una condición indispensable para comenzar a implantar un cambio en la ética de los argentinos.

Podríamos marcar miles de problemas mas que hacen a la ética de los Argentinos,  parece difícil entender que tiene que ver una cosa con otra, como influye el mal comportamiento en el trafico con las exportaciones Argentinas.

La respuesta es fácil,  cuando uno compra algo lo hace porque lo necesita, al mejor precio posible y al mejor vendedor posible.  Existe una marca que se llama Argentina y esta en todos nosotros prestigiarla o desvalorizarla.  Quien ha tomado un avión con destino a Buenos Aires en Miami en la época del deme dos, sabe sobre que estoy hablando.

Exportar es una tarea de todos, cada uno puede y debe contribuir a la marca ARGENTINA.

Todo esto ha sido dicho sin entrar en todos los temas de inseguridad jurídica de Argentina que hacen de todo un caso patético.

Si queremos cambiar, debemos concentrarnos en el cambio de la cultura,  cambiando los hábitos, las costumbres e instaurando una ética que sea funcional a nuestro objetivo de crecimiento.  Esta tarea no es fácil, mas bien es muy difícil, cuanto antes comencemos antes lograremos los resultados.

