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Introducción

El Escultismo ha surgido como uno de los movimientos lideres para formar jóvenes con espíritu y carácter, pero principalmente con valores, y que apliquen estas cualidades al mejoramiento de la sociedad en la que viven.
En una educación complementaria a la ofrecida por los padres y la escuela se busca formar personas integras que trabajen activamente para mejorar la comunidad en la que viven.
Con un programa progresivo en la cual las responsabilidades de los jóvenes va en aumento de acuerdo a su edad, se va ampliando su participación, iniciativa y liderazgo en la formación y concreción de proyectos que buscan mejorar la sociedad en una o varias áreas.

A través de un sistema de progresión personal, una Ley y una Promesa se busca inculcarles valores a los jóvenes que los acompañaran durante toda su vida. 

Esto se resume con las palabras que Lord Baden Powell, fundador del movimiento, les dejo a los Scouts en su último mensaje: 

"Tratad de dejar al mundo mejor de como lo encontrasteis"

En este trabajo analizaremos estos valores que pregona el Movimiento Scout y cómo, desde su nacimiento, se ha preocupado por generar líderes que tengan estos valores bien afianzados. A fin de lograr este y otros objetivos, el Escultismo ha desarrollado una metodología única, la que también analizare-mos. Finalmente, veremos cómo el Liderazgo con Valores surge como una consecuencia casi natural de la aplicación de esta metodología.

El Escultismo

El Escultismo es un movimiento educativo para los Jóvenes, de carácter voluntario, no político, abierto a todos sin distinción, conforme a los fines, principios y método tal como fueran concebidos por su fundador Lord Badén Powell.

El desarrollo de la escala de valores de un individuo tiene lugar mayormente en la niñez, la adolescencia y la juventud. El Escultismo se ocupa de lograr que cada joven adopte una escala de valores y genere una confianza en sí mismo que le permita no solo defenderla en toda circunstancia sino liderar a sus pares en diversos contextos.

Fines y objetivos del Movimiento Scout

El movimiento Scout tiene por fin contribuir al desarrollo de los jóvenes ayudándoles a realizar plenamente sus posibilidades físicas, intelectuales y espirituales como persona, como ciudadano responsable, y como miembro de comunidad local, nacional e internacional.

El objetivo del Movimiento Scout es proveer oportunidades para desarrollar aquellas cualidades del carácter que convierten a un buen ciudadano en un hombre de Honor, autodisciplinado y relativamente autosuficiente, dispuesto y preparado para servir a la comunidad.

El escultismo complementa la educación escolar y familiar, abarcando áreas no comprendidas en esos ámbitos. El escultismo desarrolla el conocimiento de uno mismo, la necesidad de explorar, de descubrir, el deseo de aprender.   

Antecedentes del Movimiento Scout

El Escultismo nació a principios del siglo XX a partir de una idea de Lord Robert Stephenson Smyth Baden Powell, un General Inglés que había luchado en la guerra de los boers en Sudáfrica y en la India. Él había observado cómo los jóvenes eran importantes para las exploraciones de avanzada de sus cuerpos de milicia y decidió redactar sus consejos para estos scouts en una obra que llamó Aids to Scouting (Ayudas para la Exploración), este libro, diseñado originalmente para militares, comenzó a llamar la atención de muchos niños en edad escolar, por lo que resolvió armar una propuesta a la medida de la edad de ellos y publicó, en fascículos quincenales, la primera versión de Scouting for Boys (Escultismo para Muchachos). La obra fue todo un éxito y, en 1908, se realizó el primer campamento scout en la isla de Brownsea.

En la Argentina la primera asociación scout se fundó en 1912, y entre sus directores se encontraba el Perito Francisco P. Moreno. Actualmente hay alrededor de 50.000 scouts en nuestro país y más de 5 millones en todo el mundo.

Los valores del Escultismo

Los valores del Movimiento están expresados por su fundador en la Promesa, la Ley, el Lema, las Virtudes y los Principios del scout.

La Promesa

El texto de la promesa es el siguiente:

"Por mi honor prometo hacer cuanto de mí dependa para:

Cumplir con mis deberes para con Dios, la Patria y mis Padres

Hacer un bien a alguien todos los días y

Cumplir con el Código de Honor de los scouts."

El momento de formular la Promesa es el más importante en la vida de un Scout, dado que es el nacimiento de su vida como tal. Hasta este momento para él solo se trata de un rato de diversión, a partir de aquí es que asume voluntariamente ayudar a los demás.

La Ley Scout

1. La Ley Scout consta de doce puntos:

2. El Scout es digno de toda confianza.

3. El Scout es leal.

4. El Scout es útil y presta ayuda a quien la necesite.

5. El Scout es amigo de todos y hermano de todo Scout.

6. El Scout es cortés.

7. El Scout es bueno con los animales y las plantas.

8. El Scout está siempre alegre.

9. El Scout es obediente.

10. El Scout es económico.

11. El Scout es limpio de cuerpo, pensamiento, palabra y obra.

12. El Scout es valiente.

13. El Scout se gobierna a sí mismo.

Este es el texto de la Ley elaborada por el fundador la que, hasta hoy, se mantiene con algunas modificaciones, aunque su espíritu permanece intacto. Todos sus puntos están redactados en un sentido positivo, indicando lo que un Scout debe hacer, y nunca marcando lo que no debe hacerse. Esta forma de educación se traslada a todas las actividades del Movimiento, donde se trata de rescatar lo positivo de cada uno desarrollándolo para ayudar a convertir al Scout en una persona de bien, útil para la sociedad donde se desarrolla.

El Lema de los Scouts

El lema de los Scouts es "Siempre Listo Para Servir", y refleja la preparación que todo muchacho debe tener en todo momento para ayudar a los demás, dejando sus propios intereses en segundo plano en beneficio de un fin superior como es el de servir.

Las Virtudes Scout

· Las virtudes que reúne un Scout son tres:

· Lealtad: un Scout es sincero y honrado para con sus padres, su grupo, su patria y, sobre todo, consigo mismo.

· Abnegación: el Scout renuncia a sí mismo en beneficio de los demás, no mide su esfuerzo a la hora de servir al prójimo.

· Pureza: el Scout es puro en sus obras, pensamientos y palabras, no ejecuta ni participa de actos impuros.

1. Los Principios Scout

2. El Scout se honra con su fe y le somete su vida.

3. El Scout es hijo de su Patria y buen ciudadano.

4. El deber del Scout principia en su propia casa.

El método del escultismo

	El escultismo es "un método para formar al ciudadano, mediante juegos que se adaptan a la naturaleza de la niñez" (y de la juventud). Como se trata de formar, los scouts están agrupados según su edad, así tenemos la siguiente estructura:

Edad
	Rama
	Integrantes


	7-11 años
	Manada
	Lobatos


	11-15 años
	Unidad Scout
	Scouts


	15-18 años
	Caminantes
	Scouts Mayores


	18-21 años
	Clan
	Rovers



A medida que los chicos van creciendo y evolucionando dentro del Movimiento, van adquiriendo responsabilidades cada vez más importantes para con la sociedad. Los Lobatos comparten su "familia feliz", en la que todo es de todos, dentro de un entorno fantasioso muy marcado constituido por la estructura del Libro de las Tierras Vírgenes, de Rudyard Kipling. Los scouts, viven bajo el Sistema de Patrullas, en el que uno de ellos es elegido democráticamente como líder de un grupo de pares y, como tal, asume la responsabilidad por la formación de los demás scouts y por la conducción de la Rama; asimismo, cada scout será responsable por determinadas tareas dentro de su Patrulla. Entre los Caminantes existen los equipos, aunque solo por cuestiones administrativas, los Jefes de Equipo no son responsables por formar a sus compañeros, y cada equipo lleva adelante sus propios proyectos. El Clan, conformado por los más grandes, está formado por individuos, que se agrupan para determinadas tareas según les resulten atractivas, en este caso los equipos son móviles.

Paralelamente con la evolución de los scouts, se produce una modificación en el papel que le corresponde a su Jefe, el que irá perdiendo preponderancia a medida que los chicos van creciendo, esta relación puede graficarse como sigue (se señala en negro la participación de los dirigentes en las decisiones y en blanco la de los lobatos/scouts):
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Como se ve en los gráficos, a medida que crecen, los scouts van ganando influencia en la elección de las actividades que realizan. No obstante, desde muy pequeños ya tienen cierta participación en la toma de decisiones de su Rama.

Paralelamente con este aumento progresivo de la participación en las decisiones se produce un incremento en el grado de involucramiento en la realización de servicios a la comunidad, en el que se pasa de la Buena Acción individual en la Manada a la buena acción de Patrulla (realizada por el pequeño grupo), al servicio en los Caminantes llegando a la promoción comunitaria en el Clan.

· Cada uno de estos conceptos tiene sus propias características:

· La Buena Acción es espontánea, esporádica, aislada y parcial.

· El servicio es semi-esporádico, se realiza por un tiempo limitado y no necesariamente involucra los destinatarios.

· La promoción comunitaria implica la atención de una necesidad que preocupa y ocupa a un grupo de una comunidad sobre una problemática, es planificada, organizada, integral y gradual. Todos participan en cada una de las etapas, y todos reciben beneficios. Suele involucrar a los destinatarios.

1. Este método de involucramiento progresivo se lleva adelante con algunas herramientas que se mantienen a lo largo de toda la trayectoria de los scouts, estas son:

2. Educación personalizada

3. Pedagogía activa

4. Desarrollo en pequeños grupos y por la interacción de los individuos que lo integran

5. Vida al aire libre

6. Adulto estimulante no interfirente

Educación personalizada

El Escultismo es individual, se aplica individualmente a cada quien, no es aplicable en masa. Se practica prestando atención individual a cada quien, todos a la vez pero siempre uno por uno. El compromiso de participar en el Grupo lo asume el niño personalmente, así como cada uno desarrolla su vínculo con su grupo, compañeros y jefes y su progreso y especialidades que cada uno toma.

La unidad operacional de todo el sistema es una unidad pequeña llamada Seisena, Patrulla o Equipo, según el grupo de edad, pero siempre un pequeño grupo, donde es posible conservar la interacción individual, sin que el individuo se pierda y disuelva en la masa. Ese pequeño grupo está siempre constituido por individuos con funciones, capacidades y aptitudes distintas, en distintos grados de desarrollo y destreza, diferenciados uno de otro. Así se construye un organismo que no puede ser ni existir, sin la presencia diferenciada e individualizada de sus partes integrantes. Así se comienza a desarrollar en la persona la capacidad de asumir responsabilidades.

Pedagogía activa

El Escultismo tiene que ser activo, se realiza haciendo, se aplica en el ejercicio de la experiencia individual y personal. Se aprende de la experiencia, la praxis y la vivencia con su componente propio de emoción. Si no hay este componente emocional y motórico, el concepto de actividad queda muy limitado. Con frecuencia se incluyen en las actividades la fantasía, el símbolo y las situaciones de valor simbólico. El juego funciona como una reducción de la realidad hacia niveles operativos de consecuencias menos graves e irreparables, a la vez que no impide que se ponga en él toda la fuerza creadora, toda la dedicación y entrega, como en el mejor compromiso de participación. Todo lo que se enseña en teoría en el Escultismo hay que saber hacerlo, es la propia experiencia la que cuenta. 

Desarrollo en grupos y por la interacción de los individuos que lo integran

El Escultismo se realiza siempre en grupos, en sociedades organizadas por individuos. La importancia de estos grupos es tal que, sin ellos, no es posible lograr los objetivos educativos que el escultismo pretende. 

El grupo organizado resulta un modelo de toda la organización social en que ha de moverse el hombre. Aprenderá en ella la interacción de unos con otros y aprenderá el valor de la capacidad y destreza en el servicio. Descubrirá que el sentido del honor o propia estimación está íntimamente ligado propia dignidad, y ella a la opinión buena que sabemos el grupo tiene de nosotros, fundada en la capacidad de ser más porque se ofrece más.

Los grupos se van ajustando a la capacidad del participante según su edad, desde aquél en que apenas hay responsabilidades, acaso insinuadas, pasando luego a grupos más estructurados con posiciones fijas, hasta los que tienen estructura flexible, según las necesidades, de acuerdo a propios y determinantes objetivos.

Además, el grupo hace sentir el nacimiento de una ética ligada a los intereses del bien común, en justo equilibrio con las necesidades del individuo.

La ética, la ley, la norma, son vividos participando en el grupo.

En la Manada, el modelo de agrupación seguido es el de la totalidad. Tiene un elemento central representado por el Viejo Lobo (Akela, el Jefe de la Manada). Ese modelo se mantiene permanentemente. Los pequeños grupos llamados Seisenas, son solo esbozos e grupos estructurados, para facilitar la delegación de ciertos trabajos y actividades.

En la Sección Scout, se trabaja con pequeños grupos firmemente estructurados que se llaman Patrullas, dirigidas por un miembro de ella y a los integrantes se confían responsabilidades plenamente.

En la edad del adolescente esa estructura responde a las necesidades del individuo, en los años anteriores de la infancia sería anticipada una delegación de funciones y atribuciones con un grado amplio de responsabilidad.

En la Sección llamada Clan, para adolescentes mayores, sería muy rígido el concepto estructural de Patrulla. En el Clan el acento se pone directamente sobre el individuo. Las agrupaciones que él hace con otros son siempre variables y no permanentes, determinadas por un fin concreto y definido a lograr. Esas agrupaciones reciben el nombre de equipos.

Vida al aire libre

Las actividades de vida al aire libre tiene una importancia crucial: definen al escultismo y lo diferencian de otras escuelas y movimientos educativos. Las prácticas de la vida en la naturaleza son una condición única para que el joven pueda, partiendo de cero, llegar a la culminación del desarrollo de una cultura y una organización social. Además ofrecen oportunidades únicas para que el joven comprenda como con un mínimo de elementos disponibles, una inteligencia despierta, un carácter firme y estable, movido hacia un objetivo definido, puede transformar la realidad. El aire libre es, por otro lado, la única condición en la cual de un modo real y no simulado, puede enfrentarse al joven a condiciones en las cuales surge una revaloración de la realidad en relación a sí, hacia otros y a las condiciones circundantes en general. Por último, la vida en la naturaleza supone una exigencia permanente para mantener los niveles alcanzados, exige un esfuerzo sostenido, constante, de todos los participantes como aporte al interés común.

Adulto estimulante no interferente

Todo el escultismo es un juego que debe ser jugado por los niños y jóvenes participantes, con presencia estimulante y animadora del adulto, quien no entra a jugar a nivel competitivo con los niños que él dirige. El adulto educa por identificación, por simpatía, enseñando, demostrando y luego animando a tomar el riesgo de probar, para que seguidamente cada quien siga adelante.

· El rol del adulto en el escultismo puede resumirse en cinco tareas fundamentales:

· Anima: consigue por su presencia e intervención que haya alma, motivación, entusiasmo y alegría.

· Inspira: el dirigente, por su grado de desarrollo, ha logrado una serie de cualidades y ventajas que los muchachos a su cuidado desean para sí y por eso lo admiran.

· Enseña: debe enseñar todas las técnicas para participar del juego del escultismo, y esto debe enseñarlo haciéndolo él. 

· Ayuda a tomar riesgos: anima y ayuda a hacer, no exige perfección en lo que el joven hace sino que se espera que sea útil.

· Estimula para la iniciativa original y creadora: genera un entorno para que los jóvenes aporten nuevas ideas permanentemente.

Cabe destacar que el escultismo, al presentar desafíos cada vez más importantes a los niños, da lugar al error, que nunca es castigado. Por el contrario, el rol del dirigente es el de aportarle al niño las herramientas para enmendarlo, dando esto lugar a que gane en confianza, lo que le permitirá trasladar su escala de valores a cualquier actividad que realice, así como conducir a otros siguiendo los principios que adquirió en su formación.

Conclusión

Mediante la metodología descripta, la que implica un involucramiento progresivo del educando con su entorno, el escultismo permite a cada uno desarrollarse individualmente, confiando en sus propios principios y capacidades, tratando a cada persona como lo que es, un ser único e irrepetible. La ayuda al prójimo, llamada buena acción, servicio y promoción comunitaria según la etapa de la que se trate, y la satisfacción que esta provoca en quien la realiza, generan en cada joven el deseo de continuar sirviendo a los demás. A la vez, cada uno se siente responsable por hacer algo por mejorar su entorno, y por lograr que esa ayuda sea cada vez más significativa, lo que genera que convoquen a sus pares, sean estos scouts o no, a contribuir a la causa del servicio. 

Por otro lado, los valores del escultismo se mantienen inalterables en todas las etapas, dando lugar a un alto compromiso de quien recibe una formación completa. Esto le permitirá trasladar su escala de valores a cualquier actividad que realice, así como conducir a otros siguiendo los principios que adquirió en su formación. 
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