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                                división reserva naval 

Integra la Reserva Naval el Personal Militar Retirado con o sin haber, el Personal Militar dado de baja, los del Servicio Militar Obligatorio y Voluntario y todo ciudadano argentino que sin haber cumplido con el Servicio Militar Obligatorio obtenga títulos, aptitudes o especializaciones calificadas para integrar la Reserva Naval con un grado de Oficial o Suboficial para el eventual caso de convocatoria. (Ley 19.101 para el Personal Militar en sus Artículos 35 y 36 inciso 5º ) 
La Reserva de la Armada es aquella organización que sirve al propósito de completar, cuando así se disponga, los efectivos del cuadro permanente de la Institución. 
Esta división mantiene contacto fluido con las Asociaciones que nuclean a los reservistas y, por medio de éstas, se informa de cursos o actividades que puedan surgir en el ámbito de la Armada y pueda asistir personal de la reserva para incrementar su capacitación. Durante los últimos años estos cursos fueron: 

› Curso de Navegación por Zona de Hielos. 
› Curso de Auxiliar del Oficial Control Naval de Tránsito Marítimo.
› Curso de Estado Mayor Especial.

Liceos Militares, Navales y Aeronáutico

Los liceos tienen una larga tradición educativa en la Argentina. El primero fue el Liceo Militar General San Martín, fundado en 1938, mientras que el último en ser incorporado, en 1980, fue el Liceo Aeronáutico.
Su misión es la de contribuir a formar al ciudadano argentino competente para integrarse dinámicamente en el medio social, desde una concepción democrática y cristiana con profundo sentido nacional e identificado con los valores sustentados por las Fuerzas Armadas. 
Constituyen regionalmente Institutos de Formación Complementarios de Oficiales de Reserva de las Fuerzas Armadas, con la finalidad de contribuir al completamiento de los cuadros superiores de cada fuerza. 
Brindan los niveles que corresponden a la formación básica, insertos en el Sistema Educativo Nacional, a fin de formar egresados competentes, con el título requerido para ingresar en al educación universitaria, terciaria u otra actividad.
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