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Abril de 2007.

Sr.

xxxxx

Presente

De nuestra consideración:




Tenemos el agrado de dirigirnos a Ustedes para presentar nuestra mas que cincuentenaria Asociación la que, al partir de la idea de nuclear a los ex alumnos del Liceo Naval y sus familias, extendió su accionar a todos aquellos que comparten sus valores y creció con una intensa actividad cultural, educativa  y deportiva.




Nuestra Institución colabora con el Liceo Naval a través de una Fundación y en nuestro predio se practican los más variados deportes al más alto nivel como el rugby, en el marco de la Unión de Buenos Aires, el yatching, el tenis y el hockey por el cual llamamos Vuestra atención.


El Hockey del Centro de Graduados del Liceo Naval consta de dos líneas, ambas inscriptas en el Torneo Oficial de la Asociación de Hockey sobre césped. Una línea actúa en la primera división B y la otra en la E.

                  

Estos logros se han conseguido gracias al crecimiento sostenido de la actividad tanto en cantidad de jugadoras como en el nivel de juego.

                   

Para continuar con este crecimiento y ante la obligatoriedad por parte de la Asociación Argentina de Hockey de jugar en cancha de césped sintético es que el C.G. del Liceo Naval ha decidido encarar el proyecto de la construcción de una cancha propia.

                    

Dado que los recursos materiales necesarios son de una gran envergadura, es que nos dirigimos a Ustedes para solicitar su colaboración a través de una de nuestras propuestas de comunicación.




Publicaremos una revista en el mes de Mayo de 2007, y tendrá como contenido principal el proyecto de la cancha sintética, y el desarrollo de la actividad del hockey en el CGLNM. De la misma se emitirán 2000 ejemplares que se distribuirán a todos los socios y a toda la comunidad  que conforma el Liceo Naval. Los ejemplares que se entregaran a los auspiciantes (cantidad que solicite cada uno) y en la Asociación Argentina de Hockey potenciaran la difusión del mensaje.




Nos ponemos a entera disposición para realizar los encuentros necesarios en pos de lograr Vuestro apoyo Institucional y estamos abiertos a conversar cualquier otro tipo de propuesta de comunicación relacionada con nuestro deporte y nuestro espacio que sea de Vuestro interés,




A la espera de una favorable resolución de Vuestra parte reciba nuestros mas cordiales saludos










Edmundo Barceló










     Presidente
Opciones y costos de avisos:


Los auspiciantes podrán publicar en color o blanco y negro (se manejan distintos presupuestos), de acuerdo a lo que prefieran.

     

· Contratapa color: 




$2200 

· Retiraciones ( al dorso de tapa y contratapa ): 
$1500 

· Página entera color: 



$1200 

· Página entera blanco/negro: 


$800 

· ½ página color: 




$800 

· ½ página blanco/negro: 



$500 

· ¼ página color: 




$500 

· ¼ página blanco/negro: 



$300 

· adhesiones particulares blanco/negro: 

$150

información, por favor contactar a liceohockey@yahoo.com.ar o llamar a Guadalupe Acuña al 156608-7889.
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